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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι  ανώνυµες  εταιρείες  εντάσσονται,  βεβαίως,  στο  ευρύ  φάσµα  των 

επιχειρηµατικών µονάδων, των πιο δυναµικών, δηλονότι, κυττάρων της οικονοµίας. Σε 

αντίθεση ίσως µε τις άλλες νοµικές µορφές επιχειρήσεων, η ανώνυµη εταιρεία αποτελεί 

τον πιο ξεκαθαρισµένο, τον πιο τέλεια νοµοθετηµένο και κατά το δυνατό οργανωµένο 

τύπο επιχειρηµατικής µονάδας. Η συγκριτική αυτή διαπίστωση, δεν σηµαίνει ασφαλώς 

ότι το νοµικό και οργανωτικό πλαίσιο που διέπει την ανώνυµη εταιρεία, δεν χρειάζεται 

εκσυγχρονισµό.  Το  αντίθετο  µάλιστα.  Η  περί  ανωνύµων  εταιρειών  νοµοθεσία  και 

εκσυγχρονισµό  χρειάζεται  (αφού  ο  βασικός  νόµος  2190/20  συντάχθηκε  πριν  88 

ολόκληρα χρόνια) αλλά κυρίως έχει ανάγκη συµπληρώσεως και κωδικοποιήσεως. 

Το  ρόλο  αυτό  προσπάθησε  να  παίξει  ο  νέος  νόµος  3604/2007  (ΦΕΚ 

189/Α'/8.8.2007), απλουστεύοντας τις διαδικασίες που απαιτούνται για την ίδρυση των 

Ανώνυµων Εταιρειών ενώ επέρχονται και µεταβολές επί τω βελτίω για την οργάνωση, 

τη  λειτουργία  και  τις  υποχρεώσεις  τους. Ουσιαστικά,  όπως  θα  δούµε  παρακάτω,  η 

ψήφιση  του  αναµορφωµένου  και  τροποποιηµένου  νόµου  περί  ανωνύµων  εταιριών 

εντάσσεται στο πλαίσιο της ευρύτερης µεταρρύθµισης που βρίσκεται σε εξέλιξη και 

έρχεται να συµβάλλει στην αντιµετώπιση µιας σειράς από διαρθρωτικά προβλήµατα 

που υπάρχουν και αφορούν στην «εταιρική καθηµερινότητα», όπως είναι η διοικητική 

κηδεµονία και εποπτεία της ανώνυµης εταιρείας,  ο απόµακρος χαρακτήρας του κ.ν. 

2190/1920 προς τους µετόχους και τη µειοψηφία και το ξεπερασµένο πλέον καθεστώς 

ευθύνης του Διοικητικού Συµβουλίου της εταιρείας. (http://www.esathena.gr/)

Τέλος, η δυναµική της εξέλιξης στον τοµέα των εταιρειών, της οικονοµίας, της 

αγοράς και του ανταγωνισµού,  επέβαλε την προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας 

για τις Ανώνυµες Εταιρείες στα νέα δεδοµένα λειτουργίας των αγορών και στο διεθνή 

ανταγωνισµό. (http://www.scribd.com/)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

Ο  άνθρωπος  ως  φύσει  κοινωνικό  όν,  ζει  και  αλληλεπιδρά  µε  τους 

συνανθρώπους του σ’ όλες σχεδόν τις δραστηριότητες του. Έτσι εκτιµώντας ότι 

µπορεί να ανταποκριθεί καλύτερα και επιτυχέστερα στην επίτευξη των στόχων 

του, αποφασίζει συχνά να συνεργάζεται ενώνοντας τις δυνάµεις του µ’ άλλους 

ανθρώπους. 

Σύµφωνα  λοιπόν  µε  το  άρθρο  741  του  Αστικού  Κώδικα  <<µε  την 

σύµβαση  εταιρίας  δύο  ή  περισσότεροι  έχουν  αµοιβαίως  υποχρέωση  να 

επιδιώκουν µε κοινές εισφορές, κοινό σκοπό και ιδίως οικονοµικό>>. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον ορισµό της εταιρίας απαιτούνται: 

· Κοινές εισφορές 

· Κοινός σκοπός δηλαδή η ίδρυση κάθε µορφής εταιρίας πρέπει να έχει 

βασικό σκοπό την ωφέλεια όλων των εταίρων της. Άρα για να συσταθεί και να 

λειτουργήσει µια εταιρία θα πρέπει να συνεισφέρουν όλοι οι εταίροι για την 

επίτευξη του σκοπού τους. 

Η εισφορά τους αυτή µπορεί να είναι είτε µε χρήµα είτε µε κάποιο άλλο 

είδος ( εισφορά σε είδος ) και γενικά οτιδήποτε θα µπορούσε να αποτιµηθεί. 

Ακόµη η φήµη – πελατεία και γενικά η πίστη που απολαµβάνει κάποιος στην 

αγορά, αποτελεί αντικείµενο εισφοράς. (Σκαλίδης Ε., 2000)

1.1 Η έννοια της εταιρείας

Λέγοντας εταιρεία εννοούµε µια ένωση προσώπων που έχουν τον ίδιο κοινό 

σκοπό, ο οποίος συνίσταται µε δικαιοπραξία. Κάθε εταιρεία επιδιώκει έναν δικό της 

σκοπό. Ο σκοπός αυτός µπορεί να είναι: 

 φιλανθρωπικός, 

 πολιτιστικός, 

 εµπορικός, 

 πολιτικός κ.α. 

Πριν  όµως  επιλέξει  το  σκοπό  τον  οποίο  θα  επιδιώξει,  πρέπει  πρώτα  να 

ενσωµατώσει  τον  συγκεκριµένο  τύπο  εταιρείας  που  καθορίζεται  από  το  νόµο.  Για 

παράδειγµα, δεν µπορεί να έχει εµπορικό σκοπό µια εταιρεία, αν προηγουµένως δεν 

έχει λάβει µια από τις συγκεκριµένες µορφές των εµπορικών εταιρειών που καθορίζει ο 
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νόµος. Κάθε δραστηριότητα η οποία µπορεί να δώσει την ιδιότητα του εµπόρου σε 

αυτόν που την ασκεί, θεωρούµε ότι έχει εµπορικό σκοπό. Δεν είναι απαραίτητο µια 

εταιρεία να επιδιώκει µόνο εµπορικό σκοπό για να θεωρηθεί ως εµπορική. Εκείνο που 

αρκεί, είναι να περιβληθεί έναν από τους εµπορικούς τύπους που ορίζει η νοµοθεσία. 

Ορισµένες εταιρείες για παράδειγµα, χαρακτηρίζονται ως εµπορικές µόνον εξ’ αιτίας 

του τύπου τους, χωρίς να λαµβάνεται υπ’ όψιν ο σκοπός που επιδιώκουν. Αυτές είναι η 

εταιρεία περιορισµένης ευθύνης, ο συνεταιρισµός και η ανώνυµη εταιρεία. Όλες όµως 

οι υπόλοιπες εταιρείες πρέπει να έχουν εµπορική δραστηριότητα για να θεωρηθούν ως 

εµπορικές. 

1.2 Εταιρικός τύπος και επιλογή του 

Ο Εµπορικός Κώδικας αναγνωρίζει επτά τύπους εµπορικών εταιρειών και ο 

Κώδικας του Ιδιωτικού Ναυτικού Δικαίου άλλον έναν. Αυτοί είναι οι εξής: 

1. Απλή ετερόρρυθµη εταιρεία. 

2. Κατά µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία 

3. Οµόρρυθµη εταιρεία. 

4. Ανώνυµη εταιρεία. 

5. Εταιρεία περιορισµένης ευθύνης. 

6. Συνεταιρισµός ή Συνεργατική εταιρεία. 

7. Αφανής ή Συµµετοχική εταιρεία. 

8. Συµπλοιοκτησία. 

Ως εταιρεία µπορεί ακόµη να θεωρηθεί και η οµάδα των πιστωτών της 

πτωχεύσεως.  Αυτό όµως αµφισβητείται από πολλούς µέχρι σήµερα.  Σε καµία 

εταιρεία δεν επιτρέπεται από το νόµο να επιδιώξει εµπορικό σκοπό µε νοµικό 

τύπο ο οποίος να µην περιέχεται σε έναν από τους παραπάνω, ούτε ασφαλώς να 

αποµακρυνθεί  από  τα  χαρακτηριστικά  του  κάθε  εταιρικού  τύπου.  Η 

συγκεκριµένη  ρύθµιση  έχει  ψηφιστεί  για  τη  προστασία  των  τρίτων  που 

συναλλάσσονται µε την εταιρεία καθώς και των εταίρων της. Όσον αφορά στη 

σύσταση των εµπορικών εταιρειών,  απαιτείται  για  ορισµένες  η  ύπαρξη ενός 

ελάχιστου κεφαλαίου. Πχ για τη σύσταση της ανώνυµης εταιρείας χρειάζεται να 

διατεθεί  ελάχιστο  κεφαλαίο  της  τάξης  των  60.000  €.  Για  τη  σύσταση  της 
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εταιρείας  περιορισµένης  ευθύνης  δεν  ορίζεται  τόσο µεγάλο χρηµατικό ποσό 

αλλά  πρέπει  να  είναι  τουλάχιστον  4.500  €.  Για  κάποιες  µορφές  ανωνύµων 

εταιρειών,  όπως  είναι  οι  τράπεζες  και  οι  ασφαλιστικές  εταιρείες,  υπάρχουν 

ορισµένες διατάξεις  οι οποίες ρυθµίζουν τα περί του κεφαλαίου τους.  Αυτές 

αποτελούν  τους  έµµεσους  περιορισµούς.  Υπάρχουν  όµως  και  οι  άµεσοι 

περιορισµοί.  Ένα  χαρακτηριστικό  τους  παράδειγµα  αποτελεί  το  γεγονός  ότι 

στην Ελλάδα δε µπορεί να συσταθεί ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία χωρίς να 

έχει  τη  µορφή  της  ανώνυµης.  Αν  εξαιρέσουµε  τους  ειδικούς  αυτούς 

περιορισµούς,  το γενικό συµπέρασµα που µπορούµε να εξάγουµε από τα όσα 

προαναφέρθηκαν  για  τον  εταιρικό  τύπο  είναι  ότι  υπάρχει  αρκετά  µεγάλη 

ευχέρεια στην επιλογή του. (Πουλάκου Α., 1996)

1.3 Διακρίσεις των εμπορικών εταιρειών 

1.3.1 Προσωπικές και Κεφαλαιουχικές 

Μια βασική διάκριση των εµπορικών εταιρειών είναι: 

• σε κεφαλαιουχικές 

• και προσωπικές. 

Κεφαλαιουχικές  είναι  εκείνες  που  στηρίζονται  στην  περιουσιακή 

συµβολή των εταίρων ενώ προσωπικές είναι εκείνες που η ύπαρξη τους κατά 

κύριο  λόγο  στηρίζεται  στις  διαπροσωπικές  σχέσεις  των  εταίρων.  Καθαρά 

κεφαλαιουχική είναι  µόνο η ανώνυµη εταιρεία  και  καθαρά προσωπική είναι 

µόνο  η  οµόρρυθµη.  Οι  υπόλοιπες  έξι  εταιρείες  συγκεντρώνουν  λιγότερα  ή 

περισσότερα στοιχεία και από τις δύο κατηγορίες. Πιο συγκεκριµένα, προς τις 

κεφαλαιουχικές  πλησιάζουν  περισσότερο  η  περιορισµένης  ευθύνης  και  η 

συµπλοιοκτησία ενώ προς τις προσωπικές, η αφανής και η απλή ετερόρρυθµη. 

Η  κατά  µετοχές  ετερόρρυθµη  συγκεντρώνει  τόσο  στοιχεία  από  τη  µια 

κατηγορία όσο και από την άλλη. Όσον αφορά δηλαδή στους ετερόρρυθµους 

εταίρους  είναι  κεφαλαιουχική  και  όσον  αφορά  στους  οµόρρυθµους  είναι 

προσωπική. 

1.3.2 Με ή Χωρίς Νοµική Προσωπικότητα 

Σε  όλες  σχεδόν  τις  εταιρείες,  ο  νόµος  αναγνωρίζει  νοµική 
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προσωπικότητα. Τις θεωρεί ως αυτόνοµες οντότητες χωριστές από τα φυσικά 

πρόσωπα που τις διοικούν ή τις αποτελούν. Έχουν δηλαδή δική τους κατοικία, 

ιθαγένεια,  επωνυµία,  περιουσία  κ.λ.π.  Οι  εταιρείες  οι  οποίες  στερούνται 

νοµικής  προσωπικότητας  είναι  µονάχα  η  αφανής  ή  συµµετοχική  και  η 

συµπλοιοκτησία. 

1.4 Οι προσωπικές εταιρείες 

Προσωπικές Εταιρείες είναι εκείνες στις οποίες το προσωπικό στοιχείο 

(ενασχόληση,  ευθύνη,  προσωπικότητα  του  εταίρου)  λαµβάνεται  ιδιαίτερα 

υπ’όψιν  για  τη  σύσταση,  τη  διοίκηση  και  τη  λειτουργία  τους.  Όπως  έχει 

προλεχθεί, οι προσωπικές εταιρείες είναι οι εξής: 

 Η Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.) 

 Η Απλή Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.) 

 Η Ετερόρρυθµη Εταιρεία µε Μετοχές. 

 Η Αφανής ή Συµµετοχική Εταιρεία. 

Στις προσωπικές εταιρείες ο Νόµος επιβάλλει την ατοµική οικονοµική 

ευθύνη των εταίρων για τις οφειλές της εταιρείας και επίσης καθορίζει ότι για 

την  διοίκηση  και  εκπροσώπηση  της  επιχείρησης  αποφασίζει  η  πλειοψηφία 

προσώπων και όχι η πλειοψηφία κεφαλαίου. Οι προσωπικές εταιρείες γενικά 

παρουσιάζουν τα εξής χαρακτηριστικά και πλεονεκτήµατα: 

 Υπάρχει  το  προσωπικό  ενδιαφέρον  των  εταίρων.  Οι  εταίροι 

υποχρεωτικά  διαθέτουν  τις  προσωπικές  τους  γνώσεις  και 

εµπειρίες για την επιτυχία του σκοπού της εταιρείας. 

 Η  λήψη  αποφάσεων  όσον  αφορά  στη  δραστηριότητα  της 

εταιρείας, είναι ταχεία και άµεση. 

 Εύκολη προσαρµογή στις µεταβαλλόµενες συνθήκες της αγοράς 

και της οικονοµικής πραγµατικότητας γενικότερα. 

 Ευκολότερη µεταβολή του αντικειµένου της εταιρείας (ευελιξία) 

χωρίς  σοβαρές  οικονοµικές  συνέπειες  αν  αυτό  εξυπηρετεί  τα 

συµφέροντα  της  εταιρείας  και  τα  συµφέροντα  του 

συναλλασσόµενου καταναλωτικού κοινού. 

 Συγκέντρωση περισσοτέρων  ειδικοτήτων  και  ταλέντων  µεταξύ 

των εταίρων. 
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Στα µειονεκτήµατα των προσωπικών εταιρειών περιλαµβάνονται τα εξής: 

 Η µεγαλύτερη ευθύνη των εταίρων (εκτός από τα ετερόρρυθµα µέλη της 

ετερόρρυθµης εταιρείας). 

 Η  πιθανή  διαφωνία  των  εταίρων  µεταξύ  τους  προκαλεί  εύκολα  τη 

διάλυση τους. 

 Η µικρή πιστοληπτική ικανότητα και επιφάνεια. 

 Η  περιορισµένη  επιχειρηµατική  δραστηριότητα  (µικρές  επιχειρήσεις 

τοπικού χαρακτήρα ). 

 Η µεγαλύτερη θνησιµότητα των εταιρειών αυτών (περιορισµένη ζωή), 

καθότι µεταβολές της προσωπικής κατάστασης των εταίρων (θάνατος, 

ανικανότητα, πτώχευση) επιφέρουν κατά κανόνα την λύση της εταιρείας 

εκτός  αν  υπάρχει  αντίθετη  συµφωνία  η  οποία  έχει  διατυπωθεί  στο 

καταστατικό. 

Γενικά  στις  προσωπικές  εταιρείες,  η  επίτευξη  του  εταιρικού  σκοπού 

στηρίζεται βασικά στην προσωπική συµβολή των εταίρων. Απαιτείται εποµένως 

εκτός από τις καταβαλλόµενες εισφορές και η συνεχής συνεργασία όλων των 

εταίρων.  Οι  πράξεις  οποιουδήποτε  εταίρου υποχρεώνουν και  δεσµεύουν την 

εταιρεία και τους υπόλοιπους εταίρους. Η ευθύνη της διοίκησης των εταιρικών 

υποθέσεων ανήκει σε όλους τους εταίρους παρ’ ό,τι κάποιο από τα πρόσωπα 

των  εταίρων  ασκεί  τα  καθήκοντα  του  διαχειριστή.  Για  την  έγκυρη  λήψη 

αποφάσεων  που  αφορούν  στη  συγκρότηση  και  οργάνωση  της  εταιρείας, 

απαιτείται  συµφωνία  όλων  των  εταίρων.  Όπου  δε  απαιτείται  οµοφωνία,  η 

πλειοψηφία  υπολογίζεται  µε  βάση  τον  αριθµό  των  εταίρων  και  όχι  των 

εταιρικών µεριδίων. 

Συνέπεια των παραπάνω είναι ότι η εταιρική ιδιότητα είναι συνδεδεµένη 

µε  την  προσωπικότητα  κάθε  εταίρου  και  απαγορεύεται  η  µεταβίβαση  της 

ιδιότητας αυτής (µεριδίου) χωρίς την συναίνεση των υπολοίπων εταίρων. 

Για  τη  σύσταση  προσωπικών  εταιρειών,  δεν  απαιτείται  από  το  νόµο 

ελάχιστο  ποσό  κεφαλαίου.  Το  κεφάλαιο  διαιρείται  σε  µερίδια  και  όχι  σε 

µετοχές.  Οι  εταίροι  επιτρέπεται  να  εισφέρουν  αντί  άλλης  εισφοράς  την 

προσωπική  τους  εργασία.  Ο  αριθµός  των  προσώπων  που  αποτελούν  τις 

προσωπικές εταιρείες  είναι µικρός (για να είναι  δυνατή και  έγκαιρη η λήψη 

αποφάσεων) και συνήθως τα πρόσωπα αυτά τις περισσότερες φορές συνδέονται 
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µε  φιλία  ή  συγγένεια  ή  έχουν  πολύ  καλές  προσωπικές  σχέσεις. 

(http://www.tour.teithe.gr/)

. 

1.5 Κεφαλαιουχικές εταιρείες

Το  πρόσωπο  των  εταίρων  είναι  αδιάφορο  για  την  υπόσταση  της 

εταιρείας,  γι΄  αυτό  η µεταβίβαση της  εταιρικής  ιδιότητας  είναι  ελεύθερη.  Ο 

θάνατος,  η  πτώχευση  και  η  απαγόρευση  των  εταίρων  δεν  επηρεάζουν  την 

εταιρεία.  Οι  εταίροι  δεν  έχουν ούτε  δικαίωµα ούτε  υποχρέωση για εταιρική 

συνεργασία. Με τη διοίκηση της εταιρείας είναι επιφορτισµένα ειδικά όργανα, 

τα µέλη των οποίων δεν είναι ανάγκη να έχουν την εταιρική ιδιότητα. Οι εταίροι 

εκφράζουν τη βούληση τους  µόνο στη συνέλευση,  οι  αποφάσεις  της  οποίας 

παίρνονται  µε  πλειοψηφία  κεφαλαίου  και  στην  ΕΠΕ  και  µε  πλειοψηφία 

προσώπων. Τέλος, για τις εταιρικές υποχρεώσεις ευθύνεται µόνο η εταιρεία και 

όχι οι εταίροι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

Οι ανώνυµες  εταιρείες,  που αποτελούν  το  αντικείµενο  της  παρούσας 

πτυχιακής εργασίας,  εντάσσονται  βεβαίως,  στο  ευρύ  φάσµα  των 

επιχειρηµατικών  µονάδων,  των  πιο  δυναµικών,  δηλονότι,  κυττάρων  της 

οικονοµίας.  Σε  αντίθεση ίσως µε τις  άλλες  νοµικές  µορφές  επιχειρήσεων,  η 

ανώνυµη  εταιρεία  αποτελεί  τον  πιο  ξεκαθαρισµένο,  τον  πιο  τέλεια 

νοµοθετηµένο και κατά το δυνατό οργανωµένο τύπο επιχειρηµατικής µονάδας. 

Η  συγκριτική  αυτή  διαπίστωση  δεν  σηµαίνει,  ασφαλώς,  ότι  το  νοµικό  και 

οργανωτικό  πλαίσιο  που  διέπει  την  ανώνυµη  εταιρεία  δεν  χρειάζεται 

εκσυγχρονισµό. Το αντίθετο µάλιστα. Η περί ανωνύµων εταιρειών νοµοθεσία 

και εκσυγχρονισµό χρειάζεται (αφού ο βασικός νόµος 2190/20 συντάχθηκε πριν 

88  ολόκληρα  χρόνια)  αλλά  κυρίως  είχε  την  ανάγκη  συµπληρώσεως  και 

κωδικοποιήσεως.  Το σκέλος  αυτό όπως θα  δούµε στο τρίτο κεφάλαιο,  έγινε 

προσπάθεια να καλυφθεί µε τον νόµο 3604/2007. 

2.1 Τα χαρακτηριστικά της Α.Ε. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της ανώνυµης εταιρείας είναι τα ακόλουθα: 

α)  Αποτελεί  τη  σοβαρότερη  µορφή  επιχειρηµατικής  δράσεως  µε  το 

νοµικό τύπο της εταιρείας. Ο νόµος ορίζει για την ίδρυσή της µεγάλο, σχετικά, 

κεφάλαιο.  Είναι  σήµερα  το  ποσό  των  εξήντα  χιλιάδων  (60.000)  ευρώ  ως 

κατώτατο όριο γενικώς ενώ υπάρχουν πολλές περιπτώσεις όπου ο νόµος απαιτεί 

πολύ µεγαλύτερο ποσό κεφαλαίου. Αλλά και η φύση της ανώνυµης εταιρείας 

ευνοεί  τη  συγκέντρωση,  συνήθως,  πολύ  ανώτερων  από  το  νόµιµο  όριο, 

κεφαλαίων. 

β) Το κεφάλαιο της ανώνυµης εταιρείας διαιρείται σε ίσα µερίδια που 

ενσωµατώνονται  σε  έγγραφα,  τις  µετοχές.  Οι  µετοχές  είναι  αξιόγραφα  που 

µεταβιβάζονται  εύκολα.  Αν  είναι  ανώνυµες  (έχουν  εκδοθεί  στον  κοµιστή) 

µεταβιβάζονται όπως κάθε κινητό πράγµα, δηλαδή µε παράδοση της νοµής και 

συµφωνία των µερών ότι µεταβιβάζεται και η κυριότητα. Αν είναι ονοµαστικές, 

απαιτείται  και  εγγραφή στο ειδικό βιβλίο µετόχων της  εταιρείας  και  γραπτή 

συµφωνία µεταβιβάσεως της κυριότητας. Μετά το Ν. 2459/97, η µεταβίβαση εν 

ζωή ή λόγω θανάτου ονοµαστικών ή ανώνυµων µετοχών µη εισαγµένων στο 

Χρηµατιστήριο  Αθηνών,  πραγµατοποιείται  αποκλειστικώς  µε 
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συµβολαιογραφικό  έγγραφο  ή  µε  ιδιωτικό  έγγραφο  θεωρηµένο  από  τον 

προϊστάµενο της οικείας δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας (Δ.Ο.Υ.). 

γ) Για τη σύσταση της ανώνυµης εταιρείας απαιτούνται αυστηροί όροι 

δηµοσιότητας,  ήτοι  συµβολαιογραφικό  έγγραφο,  έγκριση  της  εποπτεύουσας 

αρχής (νοµάρχη) και δηµοσίευση του καταστατικού της στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Αλλά και σε ολόκληρη τη διάρκεια της ζωής της, η δηµοσιότητα 

είναι απαραίτητη (δηµοσίευση σε πολλές εφηµερίδες του ετήσιου ισολογισµού, 

της ανακοινώσεως των µελών του διοικητικού συµβουλίου, της µεταβολής της 

έδρας  και  των  προσώπων  που  αποτελούν  τη  διοίκηση  της  εταιρείας  κ.α.). 

Επίσης,  ο  έλεγχος  της  εποπτεύουσας αρχής  (νοµαρχίας)  είναι  συνεχής  αφού 

παρακολουθεί τα πρακτικά των συνεδριάσεων του διοικητικού συµβουλίου και 

των γενικών συνελεύσεων, τα µεγέθη και τα αποτελέσµατα των ισολογισµών 

κ.α. 

δ) Η διάρκεια της ανώνυµης εταιρείας ορίζεται µακρά (συνήθως 50 έτη). 

Καταγγελία της ανώνυµης εταιρείας πριν από τη λήξη της δεν επιτρέπεται (σε 

αντίθεση  µε  ότι  συµβαίνει  στις  οµόρρυθµες  και  ετερόρρυθµες  εταιρείες). 

Επιτρέπεται  βεβαίως,  η  λύση  της  ανώνυµης  εταιρείας  µε  απόφαση  της 

πλειοψηφίας  των  µετόχων  αυτής  στη  γενική  συνέλευση,  οπωσδήποτε  όµως 

είναι αδύνατος ο αιφνιδιασµός εκ µέρους της µειοψηφίας. Έτσι η σταθερότητα 

και η συνέχεια της ανώνυµης εταιρείας είναι εξασφαλισµένες. 

ε) Η ευθύνη των µετόχων της ανώνυµης εταιρείας είναι περιορισµένη 

και  φθάνει  µέχρι  το  ποσό  της  εισφοράς  τους.  Οι  µέτοχοι  δεν  ευθύνονται 

προσωπικά µε την ατοµική τους περιουσία για τις υποχρεώσεις της εταιρείας. Η 

ευθύνη τους περιορίζεται στην εκπλήρωση της υποχρεώσεως που ανέλαβαν για 

την καταβολή της εισφοράς τους. 

στ) Οι αποφάσεις στην ανώνυµη εταιρεία παίρνονται κατά πλειοψηφία. 

Οι  αποφάσεις  για  τα  τρέχοντα  ζητήµατα  και  για  την  όλη  διοίκηση  και 

διαχείριση  της  εταιρικής  περιουσίας,  είναι  αρµοδιότητα  του  διοικητικού 

συµβουλίου και οι σοβαρότερες αποφάσεις (διορισµός διοικητικού συµβουλίου, 

αύξηση  κεφαλαίου,  αλλαγή  σκοπού,  διάλυση  της  εταιρείας  κ.α.)  είναι 

αρµοδιότητα  της  γενικής  συνελεύσεως  των  µετόχων.  Στη  γενική  συνέλευση 

έχουν δικαίωµα να παραστούν και να ψηφίσουν όλοι οι µέτοχοι. Κάθε µετοχή 

αντιπροσωπεύει  µια  ψήφο.  Στην  ανώνυµη  εταιρεία  η  πλειοψηφία  είναι 

πανίσχυρη και αποφασίζει για κάθε ζήτηµα. Η µειοψηφία δεν έχει παρά µόνο 
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κάποιες  ασθενείς  δυνατότητες  ελέγχου.  Όπως  γίνεται  αντιληπτό,  αυτό 

εξασφαλίζει  στην  ανώνυµη  εταιρεία  σταθερότητα  διοικήσεως  και  απόλυτη 

ευχέρεια χειρισµών στη λειτουργία της. 

ζ) Η ανώνυµη εταιρεία, λόγω της σοβαρότητάς της (µεγάλα κεφάλαια, 

πλήρες λογιστήριο, δηµοσιότητα κ.λπ.) παρέχει πλεονεκτήµατα που καµιά άλλη 

µορφή  επιχειρήσεως  δεν  µπορεί  να  εξασφαλίσει.  Αντιµετωπίζεται  µε 

µεγαλύτερη εµπιστοσύνη από τις αρχές, τις τράπεζες και την αγορά γενικώς. Σε 

αυτό συντελεί και ο εύκολος τρόπος µεταβιβάσεως των µετοχών που µπορούν 

να  δοθούν  ως  ενέχυρο  για  εξασφάλιση  µιας  συναλλαγής  ή  και  να 

µεταβιβασθούν  για  να  επιτευχθεί  η  είσοδος  νέων  προσώπων  στην  εταιρεία. 

Παράλληλα,  οι  τράπεζες  και  το  κράτος,  πολλές  φορές,  προκειµένου  να 

χρηµατοδοτήσουν µια επένδυση,  απαιτούν να περιβληθεί  αυτή τον  τύπο της 

ανώνυµης εταιρείας. Επίσης, στο Χρηµατιστήριο Αξιών γίνονται δεκτές µόνο 

ανώνυµες εταιρείες. 

η) Η ανώνυµη εταιρεία, όπως έχει διαµορφωθεί αυτή στο εξωτερικό και 

κυρίως στην Αµερική και όπως την προβλέπει και η δική µας νοµοθεσία, είναι η 

εταιρεία µε το µεγάλο κεφάλαιο που ανήκει στο πολύ, το ευρύ, το ανώνυµο 

κοινό.  Ωστόσο, στην πράξη έχει  διαµορφωθεί στη χώρα µας ένας ιδιαίτερος 

τύπος ανώνυµης εταιρείας,  αυτός της οικογενειακής ανώνυµης εταιρείας που 

αποτελεί και τη µεγάλη πλειοψηφία. Στην οικογενειακή ανώνυµη εταιρεία, οι 

ιδρυτές και µοναδικοί µέτοχοι είναι τα µέλη µιας οικογένειας, που για πολλά 

χρόνια παραµένουν µέτοχοι µε µικρές σε αριθµό και όχι συχνές µεταβιβάσεις 

µετοχών. 

θ)  Η  ανώνυµη  εταιρεία  έχει  την  εµπορική  ιδιότητα  κατά  το  τυπικό 

κριτήριο. Το άρθρο 1 του ΚΝ. 3604/2007 ορίζει ότι:«Πάσα ανώνυµος εταιρεία 

είναι  εµπορική  και  εάν  ο  σκοπός  αυτής  δεν  είναι  εµπορική  επιχείρησις». 

(Λιοντάρης Κ., 2008)

2.2 Λειτουργία και διοίκηση της Α.Ε.

Στην  παρούσα  παράγραφο  του  δευτέρου  κεφαλαίου  εξετάζονται  µε 

συντοµία  τα  όργανα  διοικήσεως  της  ανώνυµης  εταιρείας  -αυτά  που  είναι 

υποχρεωτικά  από  το  νόµο  και  εκείνα  που  η  πράξη  διαµόρφωσε  προς 

συµπλήρωση των πρώτων. (Λιονταρής Κ., 2008)

Το ανώτατο όργανο διοικήσεως µιας επιχειρήσεως -αυτό που παίρνει τις 
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βασικές  και  καθοριστικές  αποφάσεις  -στις  µικρές  και  µεσαίες  επιχειρήσεις, 

συµπίπτει κατά κανόνα µε το πρόσωπο του επιχειρηµατία. Ενώ στις µεγάλες 

επιχειρήσεις το ανώτατο όργανο διοικήσεως είναι τελείως ανεξάρτητο από τον 

ιδρυτή  ή  επιχειρηµατία.  Αλλά και  στις  µικροµεσαίες  επιχειρήσεις,  αν  αυτές 

έχουν περιβληθεί τον τύπο της E.Π.E. ή της ανώνυµης εταιρείας, το ανώτατο 

όργανο διοικήσεως αποστασιοποιείται από τα φυσικά πρόσωπα των ιδρυτών και 

επιχειρηµατιών και  είναι  αντίστοιχα  η συνέλευση των εταίρων και  η  γενική 

συνέλευση των µετόχων. 

Γενική συνέλευση 

Στην ανώνυµη εταιρεία λοιπόν, πρώτο και κυρίαρχο όργανο διοικήσεως 

αυτής είναι η γενική συνέλευση των µετόχων. Κυριότερες αρµοδιότητες αυτής: 

Εκλέγει  τα όργανα διοικήσεως και εποπτείας (δηλαδή, διοικητικό συµβούλιο 

και ελεγκτές) της εταιρείας. Εγκρίνει τον ετήσιο ισολογισµό και τα πεπραγµένα 

διοικήσεως, απαλλάσσει τα όργανα διοικήσεως και εποπτείας από κάθε ευθύνη 

σχετικά µε την άσκηση των καθηκόντων τους. Παίρνει αποφάσεις για όλα τα 

βασικά θέµατα που αφορούν στη ζωή και στη λειτουργία της εταιρείας (αύξηση 

ή µείωση µετοχικού κεφαλαίου, αλλαγή σκοπού ή εθνικότητας, παράταση ζωής 

ή  διάλυση  κ.ο.κ.).  Διορίζει  εκκαθαριστές  σε  περίπτωση  διαλύσεως  της 

εταιρείας. 

Διοικητικό συµβούλιο 

Η γενική συνέλευση των µετόχων εκλέγει το διοικητικό συµβούλιο, στο 

οποίο  και  αναθέτει  την  εν  γένει  διοίκηση  των  εταιρικών  υποθέσεων,  εκτός 

ορισµένων  καθοριστικών  αποφάσεων  που  κατά  το  νόµο,  ανήκουν  στην 

αποκλειστική αρµοδιότητά της. Έτσι στην πράξη, το διοικητικό συµβούλιο της 

ανώνυµης εταιρείας αποτελεί το ανώτατο όργανο διοικήσεως αυτής. Κυριότερες 

αρµοδιότητές του: 

Εκπροσωπεί την εταιρεία δικαστικώς και εξωδίκως, διοικεί την εταιρεία 

διεκπεραιώνοντας  όλες  τις  καθηµερινές  (τρέχουσες)  εργασίες  της  µέσα  στα 

πλαίσια  που  διαγράφουν  το  καταστατικό  της  εταιρείας  και  ενδεχοµένως 

σχετικές  αποφάσεις  της  γενικής  συνελεύσεως  των  µετόχων.  Το  διοικητικό 

συµβούλιο, κατ' αρχήν ενεργεί συλλογικώς αλλά του παρέχεται από το νόµο το 

δικαίωµα να µεταβιβάζει µέρος ή το σύνολο των αρµοδιοτήτων του σε ένα ή 

περισσότερα µέλη του ή και σε τρίτα πρόσωπα. 
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Διευθύνων ή Εντεταλµένος Σύµβουλος 

Συνήθως,  το  διοικητικό  συµβούλιο  ορίζει  ένα  ή περισσότερα από τα 

µέλη του και τα εξουσιοδοτεί να ενεργούν για λογαριασµό του, ώστε να γίνεται 

πιο ευέλικτη η άσκηση της διοικήσεως. Τα µέλη αυτά λέγονται διευθύνοντες ή 

εντεταλµένοι  σύµβουλοι.  Αρµοδιότητες  έχουν  όσες  τους  µεταβιβάζει  το 

διοικητικό συµβούλιο. 

Γενικός Διευθυντής 

Διορίζεται από το διοικητικό συµβούλιο. Άλλοτε υπάρχει παράλληλα µε 

το  διευθύνοντα  σύµβουλο  και  άλλοτε  είναι  το  ίδιο  πρόσωπο.  Στον  γενικό 

διευθυντή  ανατίθενται  κυρίως,  διοικητικά  καθήκοντα  ενώ  ο  διευθύνων 

σύµβουλος  µπορεί  να  έχει  το  σύνολο  των  αρµοδιοτήτων  του  διοικητικού 

συµβουλίου. 

Διευθυντές, τµηµατάρχες κ.λπ. 

Ανάλογα µε το οργανόγραµµα που διαθέτει κάθε εταιρεία, το διοικητικό 

συµβούλιο ή ο γενικός διευθυντής διορίζει τους προϊσταµένους των διαφόρων 

διευθύνσεων,  τµηµάτων  και  άλλων  υπηρεσιών  αυτής.  Αν  υπάρχει  σχετικός 

κανονισµός, οι διατάξεις του προβλέπουν λεπτοµερώς τον τρόπο πληρώσεως 

των  θέσεων  αυτών,  τα  καθήκοντα  κάθε  προϊσταµένου  και  τον  τρόπο 

λειτουργίας των διαφόρων υπηρεσιών. 

Στις  παραγράφους  που  ακολουθούν  εξετάζονται  εµπεριστατωµένα  οι 

λειτουργίες  των  παραπάνω  οργάνων,  όπως  τις  έχει  ορίσει  ο  νόµος  και 

διαµορφώσει η δικαστηριακή και διοικητική νοµολογία. 

2.2.1 Διοίκηση της Α.Ε. Το διοικητικό συµβούλιο 

Η ανώνυµη εταιρεία είναι νοµικό πρόσωπο και ως εκ τούτου πρέπει να 

ορίζονται  τα  φυσικά  πρόσωπα  που  θα  ασκούν  τη  διοίκηση  αυτής.  Ο  Κ.Ν. 

3604/2007  (άρθρα  18  επόµενα)  προέβλεψε  και  ρύθµισε  µε  αρκετές 

λεπτοµέρειες  τον  τρόπο  εκπροσωπήσεως  και  διοικήσεως  της  ανώνυµης 

εταιρείας. 

Από όλη την οικονοµία του άρθρου 18 του Κ.Ν. 3604/2007 προκύπτει 

ότι κατ' αρχήν, το διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας ενεργεί συλλογικά. Το 

καταστατικό  όµως,  µπορεί  να  ορίσει  ότι  και  ένα  ή  περισσότερα  µέλη  του 

διοικητικού συµβουλίου ή  άλλα πρόσωπα,  δικαιούνται  να  εκπροσωπούν την 
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εταιρεία  γενικώς  ή  σε  ορισµένου  είδους  πράξεις.  Τούτο  βεβαίως,  γίνεται 

κατόπιν  σχετικής  αποφάσεως  του  ίδιου  του  διοικητικού  συµβουλίου  µε  την 

οποία ορίζονται τα πρόσωπα που θα ενεργούν για λογαριασµό του κατά τα άνω. 

Ωστόσο υπάρχουν ορισµένες περιπτώσεις, κατά τις οποίες το διοικητικό 

συµβούλιο υποχρεωτικά από το νόµο, οφείλει να ενεργεί συλλογικά, όπως: Η 

συγκρότηση αυτού  σε  σώµα (εκλογή προέδρου,  αντιπροέδρου,  διευθύνοντος 

συµβούλου). Η σύγκληση της γενικής συνελεύσεως των µετόχων (τακτικής ή 

έκτακτης) και η σύνταξη της ηµερήσιας διατάξεως αυτής. Η λήψη αποφάσεως 

για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου σύµφωνα µε την §1 του άρθρου 13 του 

Κ.Ν. 3604/2007. Η πιστοποίηση καταβολής του αρχικού κεφαλαίου ή αυξήσεων 

αυτού.  Η  εκλογή  προσωρινών  συµβούλων  που  γίνεται  από  το  διοικητικό 

συµβούλιο  για  συµπλήρωση  κενών  που  δηµιουργήθηκαν  λόγω  θανάτου, 

παραιτήσεως κ.λπ.µελών του, µέχρι της συνεδρίας της γενικής συνελεύσεως. 

Η σύνταξη της ετήσιας εκθέσεως διαχειρίσεως για τα πεπραγµένα της 

κλεισθείσας χρήσεως. Η σύνταξη του πίνακα των µετόχων που έχουν δικαίωµα 

ψήφου  στη  γενική  συνέλευση.  Η  απάντηση  σε  πληροφορίες  που  ζητούν  οι 

µέτοχοι της µειοψηφίας. Επίσης, ο νόµος ορίζει ότι το διοικητικό συµβούλιο 

οφείλει να συνέρχεται τουλάχιστον µία φορά κάθε ηµερολογιακό µήνα, χωρίς 

όµως να απειλεί κυρώσεις σε περίπτωση µη τηρήσεως της επιταγής του αυτής. 

Γι' αυτό στην πράξη, έχει επικρατήσει να καταχωρείται στο βιβλίο πρακτικών 

συνεδριάσεων του  διοικητικού συµβουλίου ένα  τυπικό έστω,  πρακτικό  κάθε 

µήνα, το οποίο αποδεικνύει ότι έγινε µία συνεδρίαση αυτού. 

Η σύγκληση και η συνεδρίαση του διοικητικού συµβουλίου γίνεται στην 

έδρα της εταιρείας. Κατ' εξαίρεση, επιτρέπεται να ορίζεται στο καταστατικό και 

άλλος – εκτός της έδρας της εταιρείας – τόπος, όπου θα µπορεί να συνεδριάζει 

το  διοικητικό  συµβούλιο.  Αν  ο  κατά  τον  τρόπο  αυτό  οριζόµενος  στο 

καταστατικό τόπος είναι στο εξωτερικό, τότε απαιτείται και ειδική άδεια του 

Υπουργού Εµπορίου. 

Τέλος,  το  άρθρο  22  του  Κ.Ν  3604/2007  ορίζει  ότι  το  διοικητικό 

συµβούλιο  είναι  αρµόδιο  να  αποφασίζει  για  κάθε  πράξη  που  αφορά  στη 

διοίκηση της εταιρείας, τη διαχείριση της περιουσίας αυτής και την επιδίωξη 

του σκοπού της. Από τη γενικότητα της διατάξεως αυτής συµπεραίνεται ότι το 

διοικητικό συµβούλιο έχει αρµοδιότητα επί παντός θέµατος της εταιρείας, εκτός 

εκείνων  που  ρητώς  εξαιρεί  ο  νόµος  και  για  τα  οποία  απαιτεί  απόφαση  της 
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γενικής συνελεύσεως. Ωστόσο, η γενική συνέλευση µπορεί µε απόφασή της να 

περιορίσει  τις  αρµοδιότητες  του  διοικητικού  συµβουλίου.  Το  καταστατικό 

µπορεί  να  ορίζει  (και  αυτό  γίνεται  στην  πράξη)  τα  θέµατα  στα  οποία  έχει 

αρµοδιότητα το διοικητικό συµβούλιο. Ακόµη, το καταστατικό µπορεί να ορίζει 

θέµατα, για τα οποία η εξουσία του διοικητικού συµβουλίου µπορεί να ασκείται 

εν όλω ή εν µέρει, από ένα ή περισσότερα µέλη αυτού ή από διευθυντές της 

εταιρείας. Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου στα οποία ανατίθενται τέτοιες 

αρµοδιότητες, αποκαλούνται διευθύνοντες ή εντεταλµένοι σύµβουλοι. 

2.3 Οργάνωση αρχείου της Α.Ε. 

Η ανώνυµη εταιρεία -όπως κάθε επιχείρηση -θα οργανώσει το αρχείο 

της σύµφωνα µε τις ανάγκες της και τις ιδιαιτερότητές της. Οπωσδήποτε όµως, 

πρέπει  να υπάρχει  ένας ελάχιστος αριθµός φακέλων (κλασέρς) για ορισµένα 

ιδρυτικά  και  οργανωτικά  θέµατα.  Έτσι  πρέπει  απαραιτήτως  να  υπάρχουν  οι 

ακόλουθοι ιδιαίτεροι φάκελοι: (Ηλιόκαυτος Δ., 2006)

α) Φάκελος (κλασέρ) ιδρύσεως της Α.Ε. Σε αυτόν θα τοποθετηθεί ένα 

κυρωµένο  αντίγραφο  του  συστατικού  συµβολαίου  της  εταιρείας  και  όλα  τα 

έγγραφα εγκρίσεως του καταστατικού από τη νοµαρχία και δηµοσιεύσεώς τους 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Επίσης, στο φάκελο αυτό θα τοποθετηθεί 

ένα ή περισσότερα Φ.Ε.Κ. µε το αρχικό καταστατικό της εταιρείας, καθώς και 

Φ.Ε.Κ. που περιέχουν τις τροποποιήσεις του καταστατικού. Ακόµα, στον ίδιο 

φάκελο  µπορούν  να  περιέχονται  αντίγραφα  της  πάσης  φύσεως  αδειών  που 

αφορούν  στην  ίδρυση  και  λειτουργία  της  επιχειρήσεως,  όπως  π.χ.  άδεια 

σκοπιµότητας, άδεια λειτουργίας κ.ά.(για βιοτεχνικές ή βιοµηχανικές εταιρείες), 

άδεια  εµπορικού  αντιπροσώπου  (για  εµπορικές  εταιρείες  που  κάνουν  τον 

εµπορικό αντιπρόσωπο) κ.ο.κ. 

β)  Φάκελος  οργανώσεως,  στον  οποίο  περιέχονται  αντίγραφα  των 

διαφόρων  κανονισµών,  λογιστικών  σχεδίων,  το  οργανόγραµµα  της 

επιχειρήσεως και άλλα σχετικά. 

γ)  Φάκελος  πρακτικών  Δ.Σ.  Σε  αυτόν  φυλάσσονται  αντίγραφα 

πρακτικών όλων των συνεδριάσεων του διοικητικού συµβουλίου της εταιρείας, 

κατά  χρονολογική  σειρά.  Η χρησιµότητα  αυτού  του  φακέλου  έγκειται  στην 

ευχέρεια προσπελάσεως και στην ταχύτητα µε την οποία τα αρµόδια όργανα της 

17



εταιρείας µπορούν να έχουν σε κάποια στιγµή αντίγραφα αυτών των πρακτικών. 

Η  ευρεία  χρήση  των  ηλεκτρονικών  υπολογιστών  σήµερα,  δίνει  µεγάλες 

δυνατότητες  και  ευκολίες  στην  άµεση  λήψη  αντιγράφων,  εάν  τα  πρακτικά 

τηρούνται µέσω του Η/Υ. 

δ) Φάκελος γενικών συνελεύσεων. Στο φάκελο αυτό φυλάσσονται όλα 

τα σχετικά µε  τις  γενικές  συνελεύσεις,  τακτικές  και  έκτακτες,  πάντοτε κατά 

χρονολογική σειρά. Για κάθε γενική συνέλευση υπάρχουν εκεί τοποθετηµένα: 

Αντίγραφο του πρακτικού συνεδριάσεως του διοικητικού συµβουλίου κατά την 

οποία  αποφασίσθηκε  η  σύγκληση  της  γενικής  συνελεύσεως  των  µετόχων, 

καθώς και αντίγραφο της προσκλήσεως. Αντίτυπα του Φ.Ε.Κ. και των άλλων 

εφηµερίδων στις οποίες δηµοσιεύθηκε η πρόσκληση. Αντίγραφα του πρακτικού 

της  γενικής  συνελεύσεως  και  του  διαβιβαστικού  εγγράφου  µε  το  οποίο 

εστάλησαν στην εποπτεύουσα αρχή (νοµαρχία) όλα τα σχετικά, όπως προβλέπει 

ο νόµος. Αν πρόκειται για τακτική γενική συνέλευση, τότε θα τοποθετηθούν και 

αντίγραφα των εκθέσεων του διοικητικού συµβουλίου και  των ελεγκτών της 

εταιρείας,  καθώς  και  αντίτυπα  του  Φ.Ε.Κ.  και  των  άλλων  εφηµερίδων  στις 

οποίες δηµοσιεύθηκε ο ισολογισµός, που εγκρίθηκε από τη γενική συνέλευση. 

Και ακόµη, ό,τι άλλο σχετικό µε τη γενική συνέλευση στοιχείο, υπάρχει. 

Η  χρησιµότητα  αυτού  του  φακέλου  είναι  πολλαπλή.  Έχει 

συγκεντρωµένα όλα τα σχετικά µε κάθε γενική συνέλευση στοιχεία και όλες τις 

γενικές συνελεύσεις µαζί, έτσι ώστε κάθε ενδιαφερόµενος να µπορεί ταχύτατα 

να αντλήσει οτιδήποτε του χρειάζεται. Τα στοιχεία κάθε προηγούµενης γενικής 

συνελεύσεως µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως υποδείγµατα για τις επόµενες 

και έτσι εξοικονοµείται κόπος και χρόνος αλλά και η όλη εργασία γίνεται µε 

ασφαλή οδηγό ακόµα και  από πρόσωπο που  ασχολείται  πρώτη φορά µε  το 

θέµα. 

ε)  Ιδιαίτερος  φάκελος  πρέπει  να  υπάρχει  για  τα  κωδικοποιηµένα 

καταστατικά.  Ως  γνωστόν,  µετά  από  κάθε  τροποποίηση  κάποιου  ή  κάποιων 

άρθρων του καταστατικού, µαζί µε το πρακτικό της γενικής συνελεύσεως που 

τροποποίησε τα συγκεκριµένα άρθρα, υποβάλλεται στην εποπτεύουσα αρχή και 

το  κωδικοποιηµένο  (µετά  την  τροποποίηση)  καταστατικό,  εις  διπλούν.  Ένα 

αντίτυπο  του  κωδικοποιηµένου  καταστατικού  επιστρέφεται  στην  εταιρεία, 

δεόντως θεωρηµένο από την εποπτεύουσα αρχή και φυλάσσεται στο φάκελο 

αυτό. Έτσι, στον εν λόγω φάκελο έχουµε την ιστορία ολόκληρη της εταιρείας 
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από τη σύστασή της (αρχικό καταστατικό) µέχρι τη χρονολογία της τελευταίας 

τροποποιήσεως του καταστατικού. 

2.4 Οι οικονομικές καταστάσεις της Α.Ε. 

Σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων – Μέχρι την τροποποίηση του Κ.Ν. 

2 90/20 από το Π.Δ. 409/86, όλες οι σχετικές διατάξεις οµιλούσαν µόνο για τον 

ισολογισµό. Με το Π.Δ. 409/86 αντικαταστάθηκαν όλα τα άρθρα του νόµου 

2190/20 που αναφέρονταν στον ισολογισµό και τέθηκαν νέες διατάξεις µε τη 

διατύπωση «ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις». Κατά το άρθρο 42α του Κ.Ν. 

2190/20,  όπως  αυτό  αντικαταστάθηκε  µε  το  άρθρο  29  του  Π.Δ.  409/86,  οι 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της ανώνυµης εταιρείας περιλαµβάνουν: 

α) Τον ισολογισµό. 

β) Το λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως». 

γ) Τον «πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων». 

δ) Το προσάρτηµα (που είναι και το νέο στοιχείο, το οποίο για πρώτη 

φορά καθιερώθηκε µε το Π.Δ. 409/86). Υποχρεωτικά από το νόµο συντάσσουν 

τις κατά τα άνω οικονοµικές καταστάσεις οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία 

τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ.(άρθρο 4 § 2) – εποµένως και όλες οι ανώνυµες 

εταιρείες και Ε.Π.Ε. ανεξαρτήτως ύψους ετησίων εσόδων. (Λιονταρής Κ., 2008)

Οι οικονοµικές καταστάσεις συντάσσονται σύµφωνα µε τα υποδείγµατα 

του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. 

Από το συνδυασµό διαφόρων διατάξεων του Κ.Ν. 2190/20 (άρθρα 22α § 

1, 35 § κ.ά.) προκύπτει ότι την ευθύνη για τη σύνταξη των ετήσιων οικονοµικών 

καταστάσεων έχει το διοικητικό συµβούλιο και µάλιστα συλλογικώς. Επίσης, το 

Δ.Σ.  καταρτίζει  την  έκθεση  διαχειρίσεως,  που  παρέχει  πληροφορίες  για  την 

εικόνα  της  οικονοµικής  θέσεως  και  των  εργασιών  της  εταιρείας  και 

υποβάλλεται στη γενική συνέλευση (άρθρο 43α § 3). 

2.5 Πλεονεκτήματα της Ανώνυμης Εταιρίας 

Όπως τονίσθηκε και παραπάνω, η ανώνυµη εταιρεία είναι η επιχείρηση 

του µεγάλου κεφαλαίου. Ήδη αυτό είναι ένα αξιόλογο πλεονέκτηµα, που της 

δίνει  σπουδαία  υπεροχή  απέναντι  στις  άλλες  µορφές  επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. (Δημήτρακας Α., 2007)

Άλλα σοβαρά πλεονεκτήµατα της ανώνυµης εταιρείας είναι: 
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α)  Η  αυξηµένη  εµπιστοσύνη  που  εµπνέει  στον  κύκλο  των 

συναλλασσοµένων µε αυτήν (τράπεζες, προµηθευτές, πελάτες κ.ο.κ.). Την ίδια 

εµπιστοσύνη εµπνέει και µεταξύ των µετόχων. 

β) Το ευκολοµεταβίβαστο των µετοχών (µετοχικών τίτλων), που παρέχει 

δυνατότητα ταχείας αλλαγής φορέα (κυρίου της επιχειρήσεως). Η ιδιότητα αυτή 

των εταιρικών µεριδίων παρέχει, ακόµη, δυνατότητες άµεσης εξυγιάνσεως και 

αναπτύξεως  της  ανώνυµης  εταιρείας.  Μια  ανώνυµη  εταιρεία  δηλαδή,  που 

βρίσκεται σε οικονοµική δυσχέρεια,  µπορεί να δανειοδοτηθεί µε ενέχυρο τις 

µετοχές της ή να δεχθεί νέο αίµα (νέους µετόχους) που θα την αναζωογονήσει. 

γ) Το περιορισµένο της ευθύνης. Η ευθύνη των µετόχων της ανώνυµης 

εταιρείας απέναντι στους δανειστές της, περιορίζεται στο ύψος της συµµετοχής 

τους  σε  αυτήν.  Δεν  υπάρχει  η  απεριόριστη  και  αλληλέγγυη  ευθύνη  που 

συναντάται στους οµόρρυθµους εταίρους των προσωπικών εταιρειών και στους 

ατοµικούς επιχειρηµατίες. Έτσι εκείνος που θέλει να αναπτύξει επιχειρηµατική 

δραστηριότητα χωρίς να θέσει σε κίνδυνο το σύνολο της περιουσίας του, θα 

προτιµήσει την ανώνυµη εταιρεία. 

δ)  Φορολογικά  πλεονεκτήµατα.  Η  υπεραξία  (κέρδος),  που  τυχόν 

προκύπτει κατά την πώληση των µετοχών λόγω διαφοράς τιµής πωλήσεως και 

τιµής κτήσεως, απαλλάσσονταν από το φόρο εισοδήµατος (άρθρο 10 § 4 Α.Ν. 

148/67). Μετά το άρθρο 15 του Ν. 2459/97 όµως, η παράγραφος 1 του οποίου 

τροποποίησε  την  παράγραφο  1  του  άρθρου  13  του  Ν.  2238/94,  το  κέρδος 

(υπεραξία) που προέρχεται από τη µεταβίβαση µετοχών ανωνύµων εταιρειών 

µη  εισηγµένων  στο  Χρηµατιστήριο  Αθηνών,  φορολογήθηκε  µε  συντελεστή 

είκοσι τοις εκατό (20%). Αργότερα, µε το άρθρο 3 του Ν. 2238/94 και τώρα 

φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%) η πραγµατική 

αξία των πωλουµένων µη εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο µετοχών. 

Υπάρχουν  βέβαια  και  άλλα  φορολογικά  πλεονεκτήµατα  όπως  η 

απαλλαγή  του  εισφεροµένου  κεφαλαίου  κατά  τη  σύσταση  της  ανώνυµης 

εταιρείας, των καταστατικών, της µεταβιβάσεως µετοχών, της διανοµής κερδών 

κ.λπ. από τα τέλη χαρτοσήµου ή άλλη εισφορά υπέρ Δηµοσίου ή τρίτων (άρθρο 

11 § 4 Α.Ν. 148/67γ2). Αφορολόγητη είναι και η υπεραξία των εισφεροµένων 

ειδών για το σχηµατισµό του µετοχικού κεφαλαίου, εφόσον η ανώνυµη εταιρεία 

προέρχεται από µετατροπή ή συγχώνευση, που γίνεται κατά τις διατάξεις του 

Ν.Δ.  1297/72  και  του  Ν.  2166/93  (βλ.  κεφάλαιο  όγδοο  παρόντος  τόµου). 
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Επίσης,  δεν  ζητείται  τεκµήριο  υπάρξεως  εισοδήµατος  (πόθεν  έσχες)  για  τα 

µετρητά που καταθέτουν οι  µέτοχοι  της  ανώνυµης εταιρείας  για σύσταση η 

αύξηση  του  µετοχικού  κεφαλαίου  αυτής.  Επιπλέον  τα  κέρδη  της  ανώνυµης 

εταιρείας φορολογούνται µε µικρότερο συντελεστή σε σχέση µε τις ατοµικές 

επιχειρήσεις και γενικώς τα εισοδήµατα των φυσικών προσώπων. 

ε) Εχέγγυα µεγαλύτερης τάξεως και ειλικρινείας. Η ανώνυµη εταιρεία 

υποχρεούται από το νόµο να τηρεί τα περισσότερα και σοβαρότερα βιβλία από 

κάθε άλλη µορφή επιχειρήσεως. Επίσης υπόκειται στον έλεγχο του κράτους, 

που ασκείται από την οικεία νοµαρχία και  το Υπουργείο Εµπορίου (έλεγχος 

γενικών συνελεύσεων µετόχων, ισολογισµών κ.λπ.) και ακόµα υποχρεούται σε 

τυπικές  δηµοσιότητες  (δηµοσίευση  στον  τύπο  του  ισολογισµού  και  της 

προσκλήσεως  των  µετόχων  σε  γενική  συνέλευση,  στην  Εφηµερίδα  της 

Κυβερνήσεως  του  ισολογισµού,  της  συνθέσεως  και  κάθε  αλλαγής  του 

διοικητικού συµβουλίου, της έδρας και των αυξήσεων του µετοχικού κεφαλαίου 

της εταιρείας κ.ο.κ.).  Με όλα αυτά αναγκάζεται  κατά κάποιο τρόπο, να έχει 

µεγαλύτερη  τάξη  στο  λογιστήριό  της  και  να  είναι  σε  θέση  να  παρέχει 

σοβαρότερα και πιο αξιόπιστα στοιχεία. Από την κατάσταση αυτή ωφελούνται 

τόσο οι µέτοχοι, όσο και οι δανειστές της εταιρείας αλλά και οι δηµόσιες αρχές. 

στ)  Εξασφάλιση  καλών  σχέσεων  µεταξύ  των  µετόχων.  Το  κυριότερο 

ίσως  πλεονέκτηµα  που  προσφέρει  η  ανώνυµη εταιρεία  στους  µετόχους  της, 

είναι οι καλές και σίγουρες σχέσεις ανάµεσα στους µετόχους. Στην προσωπική 

εταιρεία επιτρέπεται η εκ µέρους ενός εταίρου καταγγελία αυτής οποτεδήποτε 

(αρθρ.  767  Α.Κ).  Συνεπώς  αυτός  που  έχει  την  πλειοψηφία  δεν  µπορεί  να 

αισθάνεται  ασφαλής  αφού  και  ο  έχων  συµµετοχή  στην  εταιρεία  µόλις  1% 

µπορεί να ζητήσει τη λύση της και να καταστρέψει ολόκληρη την επιχείρηση. Η 

κατάσταση  αυτή  αποτελεί  σοβαρότατο  ανασταλτικό  παράγοντα  για  κάθε 

επιχειρηµατία  και  σε  συνδυασµό  µάλιστα  µε  το  απεριόριστο  της 

επιχειρηµατικής ευθύνης, καταλήγει σε τεράστιο µειονέκτηµα. Αντίθετα, στην 

ανώνυµη εταιρεία δεν επιτρέπεται η καταγγελία αυτής και η λύση επέρχεται 

µόνο µε απόφαση της πλειοψηφίας. 

Έτσι,  η  πλειοψηφία  των  µετόχων  αποκλείεται  να  αιφνιδιασθεί  ή  να 

εκβιασθεί  από τη µειοψηφία.  Τα παραπάνω ισχύουν σε  κάθε περίπτωση και 

φυσικά  κι  όταν  οι  µέτοχοι  είναι  συγγενείς  µεταξύ  τους.  Αυτό  το  τελευταίο 

οδηγεί πολλούς αυτοδηµιούργητους και γενικά µικροµεσαίους επιχειρηµατίες 
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που επιθυµούν να εξασφαλίσουν οµαλή συνέχιση της επιχειρήσεώς τους από 

τους  κληρονόµους  αυτών,  στην  απόφαση  να  µετατρέψουν  την  ατοµική 

επιχείρησή τους ή την προσωπική εταιρεία τους σε ανώνυµη εταιρεία. Την τάση 

αυτή, όπως γενικότερα τη δηµιουργία µεγάλων οικονοµικών µονάδων, ενισχύει 

και το κράτος, παρέχοντας φορολογικές απαλλαγές και άλλα κίνητρα (βλ. Ν.Δ. 

1297Π2 και Ν. 2166/93). Ανάπτυξη του θέµατος στο κεφάλαιο όγδοο παρόντος 

τόµου).  Υπάρχει  ωστόσο  και  ο  αντίλογος  ότι  η  πλειοψηφία  έστω  και  µιας 

µετοχής  παρέχει  σε  αυτήν  απόλυτη  κυριαρχία  µέχρι  καταδυναστεύσεως  της 

µειοψηφίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΙΔΡΥΣΗ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ, ΛΥΣΗ,

                            ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

3.1 Διαδικασίες σύστασης Α.Ε. 

Η εταιρική σύµβαση (το καταστατικό της εταιρείας) συντάσσεται µόνο 

µε  συµβολαιογραφικό  έγγραφο,  όπως  και  στην ΕΠΕ.  Ο υπουργός  εµπορίου 

υποχρεούται να προκαλέσει σύµφωνα µε το άρθρο 37 του ΕΝ την απόφαση για 

τη  σύσταση  της  Ανώνυµης  Εταιρείας  και  την  έγκριση  του  καταστατικού, 

εφόσον αυτό έχει καταρτισθεί σύµφωνα µε το νόµο, δηλαδή δηµόσιο έγγραφο 

µε συµβολαιογράφο, κλπ. Στη συνέχεια αυτό ελέγχεται από την αρµόδια ΔΟΥ / 

ΦΑΕ, θεωρείται και δηµοσιεύεται. 

Τα βήµατα για τη σύσταση -ίδρυση µιας Α.Ε. είναι τα ακόλουθα: 

1. Προέλεγχος στο αρµόδιο Επιµελητήριο για επωνυµία και διακριτικό 

τίτλο: Λήψη βεβαίωσης προέγκρισης και καταβολή στο αρµόδιο Επιµελητήριο 

των  σχετικών  τελών.  Η  προεγκριθείσα  επωνυµία  και  ο  διακριτικός  τίτλος 

δεσµεύονται από το Επιµελητήριο για τον δικαιούχο µόνο για 2 µήνες. 

2. Σύνταξη από δικηγόρο σχεδίου καταστατικού και αποστολή του στον 

συµβολαιογράφο: Το καταστατικό της Α.Ε. που γίνεται µε συµβολαιογραφικό 

έγγραφο,  πρέπει  να περιέχει  διατάξεις  για:  α) την εταιρική επωνυµία και  το 

σκοπό, β) την έδρα της εταιρείας, γ) τη διάρκειά της, δ) το ύψος και τον τρόπο 

καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου, ε) το είδος των µετοχών, τον αριθµό, την 

ονοµαστική  αξία  και  την  έκδοσή  τους,  στ)  τον  αριθµό  των  µετοχών  κάθε 

κατηγορίας, εάν υπάρχουν περισσότερες κατηγορίες µετοχών, ζ) τη µετατροπή 

ονοµαστικών  µετοχών  σε  ανώνυµες,  ή  ανωνύµων  σε  ονοµαστικές,  η)  τη 

σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες του Διοικητικού 

Συµβουλίου,  θ)  τη  σύγκληση,  τη  συγκρότηση,  τη  λειτουργία  και  τις 

αρµοδιότητες των γενικών συνελεύσεων, ι) τους ελεγκτές, ια) τα δικαιώµατα 

των µετόχων, ιβ) τον ισολογισµό και τη διάθεση των κερδών, ιγ) τη λύση και 

την εκκαθάριση. (http://www.cc.uoa.gr/)

Το καταστατικό της ανώνυµης εταιρείας πρέπει να αναφέρει επίσης: α) 

Τα ατοµικά στοιχεία των φυσικών ή νοµικών προσώπων που υπέγραψαν το 

καταστατικό της εταιρείας ή στο όνοµα και για λογαριασµό των οποίων έχει 

υπογραφεί το καταστατικό αυτό και β) Το συνολικό ποσό, τουλάχιστον κατά 

προσέγγιση, όλων των δαπανών που απαιτήθηκαν για τη σύσταση της εταιρείας 
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και  βαρύνουν  αυτή.  Στις  περιπτώσεις  των  ανωνύµων  εταιρειών  του  άρθρου 

8αΝ. 2190/1920 (ανώνυµη εταιρεία που προσφεύγει στην ολική ή µερική από 

το κοινό κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου µε δηµόσια εγγραφή), το κατώτατο 

όριο του µετοχικού κεφαλαίου ορίζεται στο ποσό των 300.000 Ευρώ. 

3. Προκαταβολή Δικηγορικής Αµοιβής και θεώρηση της υπογραφής του 

δικηγόρου επί του σχεδίου του καταστατικού. Η παράσταση δικηγόρου κατά 

την υπογραφή του καταστατικού της Α.Ε. είναι υποχρεωτική από το νόµο. 

4. Υπογραφή του συµβολαίου σύστασης. Το συµβόλαιο σύστασης Α.Ε. 

(καταστατικό)  υπογράφεται  από  τα  ιδρυτικά  µέλη  της  εταιρείας  και  τον 

πληρεξούσιο δικηγόρο. 

5.  Ταµείο  Νοµικών  (Τ.Ν.)  και  Ταµείο  Προνοίας  Δικηγόρων  Αθηνών 

(Τ.Π.Δ.Α.):  Υποβολή  επικυρωµένου  αντιγράφου  του  συµβολαίου  σύστασης 

εταιρείας  (καταστατικού)  στο  Ταµείο  Νοµικών  και  στο  Ταµείο  Προνοίας 

Δικηγόρων Αθηνών (εφόσον η εταιρεία έχει  έδρα σε δήµο που ανήκει  στην 

αρµοδιότητα του Πρωτοδικείου Αθηνών) και πληρωµή των σχετικών εισφορών 

(0,5%  και  1%  επί  του  εταιρικού  κεφαλαίου  αντίστοιχα),  προκειµένου  να 

θεωρηθεί  το  καταστατικό  από  τα  ανωτέρω  Ταµεία.  Για  τις  εταιρείες  που 

εδρεύουν σε δήµους που υπάγονται στο Πρωτοδικείο Πειραιά, δεν οφείλεται 

εισφορά στο Ταµείο Προνοίας Δικηγόρων Πειραιώς (Τ.Π.Δ.Π.). 

6. Προεγγραφή στο οικείο Επιµελητήριο. 

7.  Υποβολή  του  επικυρωµένου  αντιγράφου  του  καταστατικού  στην 

αρµόδια της έδρας της εταιρείας Νοµαρχία και έκδοση από αυτήν απόφασης 

έγκρισης του καταστατικού: Εφόσον η αρµόδια Νοµαρχία υποδείξει διορθώσεις 

(κάτι που συµβαίνει σχεδόν πάντοτε),  υπογράφεται συµβόλαιο τροποποίησης 

του καταστατικού,  το  οποίο και  αυτό υποβάλλεται  στην αρµόδια Νοµαρχία. 

Εξουσία υπογραφής του τροποποιητικού συµβολαίου, µπορεί να δοθεί µε άρθρο 

του  καταστατικού,  σε  ένα  άτοµο  και  συνεπώς  δεν  απαιτείται  η  εκ  νέου 

προσέλευση όλων  των  ιδρυτών.  Μετά  τον  έλεγχο  του  καταστατικού  και  τις 

τυχόν  τροποποιήσεις  του,  ο  Νοµάρχης  εκδίδει  απόφαση  εγκρίσεως  του 

καταστατικού και παροχής άδειας συστάσεως εταιρείας. 

8.  Καταχώρηση  στο  Μητρώο  Α.Ε.  της  εγκριτικής  απόφασης  του 

Νοµάρχη καθώς και περίληψης του καταστατικού. 

9. Διαδικασία Δηµοσίευσης: Δηµοσίευση περίληψης του καταστατικού 

και  της  εγκριτικής  απόφασης του Νοµάρχη στο Τεύχος  Α.Ε. και  Ε.Π.Ε.  του 
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Φύλλου  Εφηµερίδας  της  Κυβερνήσεως  (Φ.Ε.Κ.).  Η  δηµοσίευση  γίνεται  µε 

επιµέλεια της Νοµαρχίας αφού προηγουµένως καταβληθούν από την εταιρεία 

τα τέλη δηµοσίευσης. 

10. Καταβολή Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.): Στη συνέχεια 

γίνεται  η  καταβολή του  φόρου συγκέντρωσης  κεφαλαίου (ΦΣΚ 1% επί  του 

µετοχικού κεφαλαίου) στην οικεία Δ.Ο.Υ. ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ, εντός προθεσµίας 15 

ηµερών  από  την  καταχώρηση  στο  Μητρώο  Ανωνύµων  Εταιρειών  (Μ.Α.Ε.) 

(υποβάλλεται  σχετική  δήλωση  σε  3  αντίγραφα  και  2  αντίγραφα  του 

καταστατικού). 

11.  Εγγραφή  στο  οικείο  Επιµελητήριο:  Εντός  δύο  µηνών  από  τη 

σύσταση της Α.Ε. πρέπει να εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο Επιµελητήριο. Η 

εγγραφή γίνεται  µε  την  υποβολή εντύπου και  την  πληρωµή του  ποσού που 

προβλέπεται για δικαίωµα εγγραφής και ετήσια συνδροµή. 

3.2 Ενέργειες λειτουργίας και το καταστατικό της Α.Ε. 

Όλες οι ανωτέρω ενέργειες αφορούν αποκλειστικά στη σύσταση-ίδρυση 

µιας  Ανώνυµης  Εταιρείας.  Για  να  αρχίσει  να  λειτουργεί  η  Α.Ε.,  πρέπει  να 

µισθωθεί (νοικιαστεί) χώρος για την εγκατάσταση των γραφείων της εταιρείας 

(εφόσον δεν έχει  ήδη µισθωθεί)  και να γίνει  δήλωση έναρξης εργασιών στη 

ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ και θεώρηση εταιρικών και φορολογικών βιβλίων. 

Αυτές  τις  διατυπώσεις  τις  διεκπεραιώνει  συνήθως  ο  λογιστής  της 

εταιρείας και είναι συγκεκριµένα: 

(α) Δήλωση Έναρξης Δραστηριότητας / Λήψη Α.Φ.Μ.: Για τον σκοπό 

αυτό απαιτούνται τα ακόλουθα: 

1. Συµπλήρωση  και  υποβολή  Ειδικού  Εντύπου  (Μ3,  Μ6 και  Μ7)  στην 

αρµόδια ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ. 

2. Επικυρωµένο  αντίγραφο  του  Καταστατικού  (και  οι  τυχόν 

τροποποιήσεις). 

3. Η απόφαση του Νοµάρχη και η Ανακοίνωση Δηµοσίευσης της εταιρείας. 

4. ΤΑΠΕΤ (Έξοδα Εθνικού Τυπογραφείου). 

5. Αντίγραφο της δήλωσης καταβολής φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου και 

το διπλότυπο πληρωµής αυτού. 

6. Τίτλος  κυριότητας  ακινήτου  ή  µισθωτήριο  επαγγελµατικής  στέγης 

θεωρηµένο από την αρµόδια Δ.Ο.Υ. του εκµισθωτή. 
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7. Έναρξη Δραστηριότητας. 

8. Υπεύθυνη  Δήλωση  του  αρθρ.8  του  Ν.  1599/1986  του  νοµίµου 

εκπροσώπου της εταιρείας, ότι η Α.Ε. είναι νεοσύστατη και ότι θα προσκοµιστεί 

το ΦΕΚ συστάσεως µόλις δηµοσιευτεί. 

9. Εξουσιοδότηση στο λογιστή ο οποίος θα διεκπεραιώσει τις παραπάνω 

ενέργειες  στην  αρµόδια  ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ,  υπογεγραµµένη  από  το  νόµιµο 

εκπρόσωπο µε θεώρηση του γνησίου της υπογραφής. 

(β) Θεώρηση εταιρικών και φορολογικών βιβλίων: Α. Τα εταιρικά βιβλία 

είναι: 

1. Βιβλίο Πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων, 

2. Βιβλίο Πρακτικών Διοικητικού Συµβουλίου, 

3. Βιβλίο µετόχων και µετοχών (εφόσον οι µετοχές είναι ονοµαστικές). 

4. Β. Για τη θεώρηση των «φορολογικών» βιβλίων απαιτούνται: 

5. Συµπλήρωση και υποβολή ειδικού εντύπου (υπογράφεται από το νόµιµο 

εκπρόσωπο της εταιρείας µε θεώρηση του γνησίου της υπογραφής του). 

6. Εξουσιοδότηση  στο  λογιστή  που  θα  διεκπεραιώσει  τις  ανωτέρω 

ενέργειες  στη  ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ,  υπογεγραµµένη  από  το  νόµιµο  εκπρόσωπο  µε 

θεώρηση της υπογραφής του. 

7. Σφραγίδα της εταιρείας, στην οποία αναγράφονται η πλήρης επωνυµία, 

η διεύθυνση της εταιρείας, το τηλέφωνο, το ΑΦΜ της εταιρείας και η αρµόδια 

Δ.Ο.Υ. 

Μετά τη  θεώρηση των  βιβλίων,  συντάσσεται  πρακτικό  του  Διοικητικού 

Συµβουλίου στο οποίο περιέχονται τα εξής: α) Πλήρη στοιχεία των µελών του 

Διοικητικού  Συµβουλίου,  β)  Προσδιορισµός  ιδιοτήτων  των  µελών  του  Δ.Σ. 

(Πρόεδρος,  Αντιπρόεδρος  κ.λ.π.),  γ)  Διορισµός  Διευθύνοντος  Συµβούλου  ή 

Γενικού Διευθυντή, δ) Προσδιορισµός τρόπου εκπροσώπησης της εταιρείας, ε) 

Προσδιορισµός  της  διευθύνσεως  των  γραφείων  της  εταιρείας.  Το παραπάνω 

πρακτικό  υποβάλλεται  στη  Νοµαρχία  για  καταχώρηση  στο  ΜΑΕ  και 

δηµοσίευση στο ΦΕΚ µαζί µε τα τέλη δηµοσιεύσεως. 

Μέσα σε δύο µήνες το αργότερο από τη σύσταση της Α.Ε., συντάσσεται 

πρακτικό του Δ.Σ. το οποίο βεβαιώνει ότι καταβλήθηκε το κεφάλαιο από τους 

ιδρυτές. Σε περίπτωση που το καταστατικό προβλέπει την τµηµατική καταβολή 

του  κεφαλαίου,  συντάσσονται  πρακτικά  του  Δ.Σ.  µετά  από κάθε  τµηµατική 
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καταβολή. Τα παραπάνω πρακτικό ή πρακτικά, υποβάλλονται στη Νοµαρχία για 

καταχώρηση  στο  Μ.Α.Ε.  και  δηµοσίευση  στο  ΦΕΚ,  µαζί  µε  τα  τέλη 

δηµοσιεύσεως. (http://www.cc.uoa.gr/)

Για  την  έκδοση  µετοχών  απαιτείται  η  σύνταξη  πρακτικού  Διοικητικού 

Συµβουλίου το  οποίο  λαµβάνει  τη  σχετική  απόφαση  και  προσδιορίζει  τις 

λεπτοµέρειες εκδόσεως (αριθµός µετοχών, αναγραφόµενα στοιχεία, περιγραφή 

τους, εξουσιοδότηση προσώπων που θα υπογράψουν τους τίτλους κ.λ.π.). 

Όσον αφορά στο καταστατικό της εταιρείας πρέπει να περιέχει τουλάχιστον 

τα εξής στοιχεία:(σύµφωνα µε το άρθρο 2 κ.ν 2190/20, όπως αντικαταστάθηκε 

µε το άρθρο 2 π.δ. 409/86): 

 Την επωνυµία και το σκοπό της εταιρείας 

 Την έδρα της εταιρείας 

 Τη διάρκεια της 

 Το ύψος και τον τρόπο καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου 

 Το είδος των µετοχών, τον αριθµό, την ονοµαστική αξία και την 

έκδοση τους 

 Τον αριθµό των µετοχών κάθε κατηγορίας,  αν υπάρξουν µετοχές 

περισσότερων κατηγοριών 

 Τη  µετατροπή  Ονοµαστικών  Μετοχών  σε  Ανώνυµες  καθώς  και 

Ανωνύµων σε Ονοµαστικές 

 Τη σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες 

του Διοικητικού Συµβουλίου 

 Τη σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες 

των γενικών συνελεύσεων 

 Τους Ελεγκτές 

 Τα δικαιώµατα των µετόχων 

 Τον ισολογισµό και τη διάθεση κερδών 

 Τη λύση και την εκκαθάριση της εταιρείας 

 Τα  ατοµικά  στοιχεία  των  φυσικών  ή  νοµικών  προσώπων  που 

υπέγραψαν  το  καταστατικό  της  εταιρείας  ή  στο  όνοµα  και  για 

λογαριασµό των οποίων έχει υπογραφεί το καταστατικό αυτό 

 Το  συνολικό  ποσό,  τουλάχιστον  κατά  προσέγγιση,  όλων  των 

δαπανών που απαιτήθηκαν για  τη  σύσταση της  εταιρείας  και  τη 

βαρύνουν. 
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3.3 Ενημέρωση και τήρηση βιβλίων μιας Α.Ε. 

Οι επιχειρήσεις αυτές, όταν εφαρµόζουν πιστά το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, 

θα πρέπει να τηρούν τα εξής : (Καραγιάννης Δ., 2001)

 Αναλυτικό ηµερολόγιο αγορών (θεωρηµένο): Σε αυτό καταχωρούνται οι 

εγγραφές των αγορασµένων µε µετρητά ή µε πίστωση πρώτων και βοηθητικών 

υλών, καύσιµων υλικών, υλικών συσκευασίας κτλ. Ενηµερώνεται µέχρι τις 15 

του επόµενου µήνα, από τη λήψη ή την έκδοση του δικαιολογητικού). 

 Αναλυτικό ηµερολόγιο πωλήσεων (θεωρηµένο): Σε αυτό καταχωρούνται 

οι εγγραφές για τα τιµολόγια ή πιστωτικά τιµολόγια που έχουν εκδοθεί από την 

ανώνυµη  επιχείρηση  κατά  τις  πωλήσεις  προϊόντων  ή  εµπορευµάτων. 

Ενηµερώνεται µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα, από την έκδοση του στοιχείου. 

 Αναλυτικό ηµερολόγιο  Ταµείου (θεωρηµένο):  Σε αυτό καταχωρούνται 

(µε  αθεώρητα  εντάλµατα  πληρωµής  και  γραµµάτια  είσπραξης)  όλες  οι 

οικονοµικές  ενέργειες  της  επιχείρησης  που  έχουν  σχέση  µε  πληρωµή  ή 

είσπραξη. Ενηµερώνεται µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα, από τη λήψη ή την 

έκδοση του δικαιολογητικού. 

 Αναλυτικό  ηµερολόγιο  διαφόρων  πράξεων  (θεωρηµένο):  Σε  αυτό 

καταχωρούνται όλες οι πράξεις που δεν συµπεριλαµβάνονται στα προηγούµενα 

ηµερολόγια. Ενηµερώνεται µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα, από τη λήψη ή την 

έκδοση του στοιχείου. 

 Ηµερολόγιο αναλυτικής λογιστικής (οµάδας 9 του Γ.Λ.Σ.) (θεωρηµένο): 

Σε  αυτό καταχωρούνται από 1.1.00 όλα τα δεδοµένα των οµάδων 2, 6, 7 και 

8(λογ/σµοί  81-85)  της  Γενικής  Λογιστικής.  Θα  ενηµερώνεται  µέσα  στον 

επόµενο µήνα και µε ηµεροµηνία την τελευταία µέρα του προηγούµενου µήνα, 

µε  βάση  την  κίνηση  των  αγορών  και  πωλήσεων  συνολικά  που 

πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του προηγούµενου µήνα και  τα οποία 

προκύπτουν από τα αναλυτικά ισοζύγια του µήνα αυτού. 

 Ηµερολόγιο εγγραφών ισολογισµού (θεωρηµένο):  Σε αυτό γίνονται οι 

εγγραφές τακτοποίησης και προσδιορισµοί του αποτελέσµατος στο τέλος της 

χρήσης. Οι εγγραφές αυτές στις Α.Ε. γίνονται µέσα σε 4 µήνες από τη λήξη της 

χρήσης. 

 Βιβλίο απογραφών (θεωρηµένο): Σε αυτό καταχωρούνται στο τέλος κάθε 

έτους  τα  περιουσιακά  στοιχεία,  οι  απαιτήσεις,  οι  υποχρεώσεις  κλπ.  της 
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επιχείρησης  ως  στοιχεία  της  απογραφής  και  στη  συνέχεια  οι  αντίστοιχοι 

ισολογισµοί που συντάσσονται µε βάση τα στοιχεία της απογραφής. Μέχρι τις 

20 του µεθεπόµενου από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου µήνα, γίνεται η 

ποσοτική καταγραφή των εµπορευσίµων αγαθών ιδίων και τρίτων στο βιβλίο 

απογραφών.  Οι  αξίες  καταχωρούνται  µέσα  σε  4  µήνες  από  τη  λήξη  της 

διαχειριστικής περιόδου. 

 Βιβλίο  παραγωγής  –  κοστολογίου.  Σε  αυτό  γράφονται  οι  τεχνικές 

προδιαγραφές στην αρχή του έτους και  µέσα στην προθεσµία σύνταξης  του 

ισολογισµού που για τις Α.Ε. είναι 4 µήνες από τη λήξη του έτους, γράφονται οι 

αναλωθείσες ποσότητες α΄ υλών, β΄ υλών και υλικών συσκευασίας καθώς και οι 

παραχθείσες ποσότητες έτοιµου προϊόντος. 

 Βιβλίο πρακτικών Διοικητικού Συµβουλίου (θεωρηµένο): Γράφονται οι 

εκθέσεις και οι αποφάσεις του Διοικητικού Συµβουλίου της Α.Ε. 

 Βιβλίο  πρακτικών  Γενικής  Συνέλευσης  (θεωρηµένο):  Γράφονται  οι 

αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης. 

 Βιβλίο  µετόχων  της  Α.Ε.(αθεώρητο),  όταν  έχει  ονοµαστικές  µετοχές. 

(Καραγιάννης Δ., 2001)

3.4 Διαπραγμάτευση μετοχών και κανόνες αποτίμησης 

Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας διαιρείται σε µετοχές και κάθε εταίρος 

λαµβάνει  έναν  αριθµό  µετοχών.  Ο αριθµός  των  µετοχών  προκύπτει  από  τη 

διαίρεση του Μ.Κ. µε την ονοµαστική αξία κάθε µετοχής. Η ονοµαστική αξία 

κάθε µετοχής δε µπορεί να είναι κατώτερη από 0,29 € και ανώτερη από 88,04 €. 

(Απαγορεύεται η έκδοση µετοχών κάτω από την ονοµαστική τους αξία (κάτω 

από το άρτιο) αλλά επιτρέπεται η έκδοσή τους πάνω από την ονοµαστική τους 

αξία (υπέρ το άρτιο). 

Οι µετοχές εκδίδονται σε τίτλους, οι οποίοι µπορεί να περιέχουν µία ή 

περισσότερες  µετοχές  και  στους  οποίους  αναγράφεται  το  είδος  και  η 

ονοµαστική αξία 

κάθε µετοχής. Οι µετοχές διακρίνονται στα εξής είδη: 

 ονοµαστικές και ανώνυµες. Στις ονοµαστικές αναγράφεται το όνοµα του 

προσώπου  υπέρ  του  οποίου  εκδίδεται  η  µετοχή  ενώ  στις  ανώνυµες  δεν 

αναγράφεται  το  όνοµα  του  προσώπου  (εις  τον  κοµιστή).  Σε  ορισµένες 

περιπτώσεις  ο  νόµος  επιβάλλει  οι  µετοχές  της  εταιρείας  να  είναι  µόνον 
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ονοµαστικές (π.χ. σε εκδοτικές, κατασκευαστικές εταιρείες κ.λ.π. ). 

 κοινές  και  προνοµιούχες.  Οι  προνοµιούχες  µετοχές  παρέχουν  στους 

µετόχους µεγαλύτερα προνόµια (δηλαδή δικαιώµατα) και µπορεί να εκδοθούν 

µε  δικαίωµα  ψήφου  ή  χωρίς  δικαίωµα  ψήφου  στη  Γενική  Συνέλευση  των 

µετόχων της εταιρείας. (http://career.admin.uoi.gr/)

Διευκρινίζεται  ότι  οι  µετοχές  της  ανώνυµης  εταιρείας  αποτελούν 

περιουσιακά  στοιχεία,  κινητά,  τα  οποία  αποτελούν  αντικείµενο  κυριότητας, 

συγκυριότητας, επικαρπίας, ή ενεχύρου. Οι µετοχές µπορούν να µεταβιβάζονται 

είτε εν ζωή, είτε αιτία θανάτου (π.χ. οι ανώνυµες µετοχές µεταβιβάζονται µε 

συµφωνία και παράδοση του τίτλου ενώ για τις ονοµαστικές απαιτείται εκτός 

από τη συµφωνία και παράδοση του τίτλου και εγγραφή της µεταβίβασης στο 

ειδικό βιβλίο µετοχών που τηρείται στα γραφεία της εταιρείας. 

Επίσης,  µία  Α.Ε.  µπορεί  να  εισαχθεί  στο  Χρηµατιστήριο  για  τη 

διαπραγµάτευση  των  µετοχών  της.  Ωστόσο  για  την  εισαγωγή  σε  µεγάλα 

χρηµατιστήρια, χρειάζεται να ικανοποιούνται αυστηρά κριτήρια και αυξηµένες 

διατυπώσεις  δηµοσιότητας.  Όλοι  µπορούν να  αποκτήσουν ελεύθερα µετοχές 

και  να  τις  µεταβιβάσουν  όποτε  επιθυµούν.  Σε  µία  µετοχή  η  οποία  είναι 

εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο, η τιµή της, πέραν του µεριδίου του εταιρικού 

κεφαλαίου περιέχει και πληροφορίες. Οι πληροφορίες αυτές (για την αγορά και 

την  επιχείρηση)  µαζί  µε  την  προσφορά  και  ζήτηση  των  µετοχών,  συχνά 

προκαλούν διακυµάνσεις  της τιµής  της χωρίς  ουσιαστικά να µειώνεται  ή να 

αυξάνεται πραγµατικά το εταιρικό κεφάλαιο.  Βέβαια,  µία Α.Ε. απαγορεύεται 

(µε  µερικές  εξαιρέσεις)  να  αποκτήσει  τις  µετοχές  της.  Μπορεί  ωστόσο  να 

αγοράσει ένα µικρό ποσοστό αυτών, για να τις διαθέσει στο προσωπικό της. 

Όσον αφορά στην αποτίµηση,  οι  λεπτοµέρειες  ορίζονται  στο άρθρο 43, 

όπως  αντικαταστάθηκε  από  το  άρθρο  34  του  π.δ.  409/1968  και  του 

Ν.2992/2002.  Τα  ποσά  των  ετησίων  οικονοµικών  καταστάσεων  πρέπει  να 

προκύπτουν από περιουσιακά στοιχεία που έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε τους 

κανόνες  τους άρθρου 43.  Η αποτίµηση γίνεται  µε βάση την αρχή της τιµής 

κτήσης ή του κόστους παραγωγής και των εξής αρχών: 

Την αρχή της συνέχειας Going Concern. 

1. Οι  µέθοδοι  αποτίµησης  εφαρµόζονται  πάγια,  χωρίς  µεταβολές  από 

χρήση σε χρήση. 

2. Η  αρχή  της  συντηρητικότητας  εφαρµόζεται  πάντα.  Σε  κάθε  χρήση 
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περιλαµβάνονται  µόνο  κέρδη  που  έχουν  πραγµατοποιηθεί  µέσα στην  χρήση 

αυτή  (αυτοτέλεια  των χρήσεων).  Λαµβάνονται  υπ’όψιν  όλοι  οι  κίνδυνοι  και 

όλες  οι  πιθανές  ζηµιές  που  αφορούν  στην  κλειόµενη  ή  στις  προηγούµενες 

χρήσεις. Λογίζονται οι απαραίτητες αποσβέσεις και προβλέψεις, ανεξάρτητα αν 

κατά τη χρήση προκύπτει καθαρό κέρδος ή ζηµιά 

3. Τα  έσοδα  και  έξοδα  που  αφορούν  στη  χρήση,  λογίζονται  σε  αυτήν, 

ανεξάρτητα από τον χρόνο είσπραξης ή πληρωµής τους. 

Τα  περιουσιακά  στοιχεία  των  λογαριασµών  του  Ενεργητικού  και  του 

Παθητικού αποτιµώνται χωριστά και σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 43. 

3.5 Ανώνυμες εταιρείες και γενικό λογιστικό σχέδιο

Το άρθρο 31 του Π.Δ. 409/86 που αντικατέστησε το άρθρο 42γ του Κ.Ν. 

2190/20,  επέβαλε  όπως  από  το  έτος  1987  οι  ισολογισµοί  των  ανωνύµων 

εταιρειών συντάσσονται υποχρεωτικά σύµφωνα µε το υπόδειγµα του Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου. 

Στη  συνέχεια,  µε  το  άρθρο  7  του  Ν.1882/90,  υποχρεώθηκαν  όλες  οι 

ανώνυµες εταιρείες και Ε.Π.Ε. οι οποίες οφείλουν κατά τις κείµενες διατάξεις 

να επιλέγουν τους ελεγκτές τους από το Σ.Ο.Λ.(ήδη από το Σώµα Ορκωτών 

Ελεγκτών -Λογιστών), όπως εφαρµόζουν πλήρως το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

(Π.Δ. 1123/1980). 

Τέλος, µε το άρθρο 7 του Π.Δ. 186/92 (Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων), 

ορίσθηκε  ότι  όλοι  οι  επιτηδευµατίες  που  τηρούν  βιβλία  τρίτης  κατηγορίας, 

οφείλουν να εφαρµόζουν από 1.1.1993 το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, µε εξαίρεση 

τους λογαριασµούς της οµάδας 9. 

3.6 Λύση και εκκαθάριση της Α.Ε. 

Η Α.Ε.  λύεται  όταν  παρέλθει  ο  χρόνος  της  διάρκειας  για  την  οποία 

συστάθηκε, όταν η γενική συνέλευση των µετόχων το αποφασίσει µε αυξηµένη 

απαρτία  και  πλειοψηφία  και  όταν  η  εταιρεία  πτωχεύσει.  Σε  ορισµένες 

περιπτώσεις  (π.χ.  µη  καταβολή  του  κεφαλαίου,  απώλεια  των  9/10  του 

κεφαλαίου,  µη  υποβολή  τριών  ισολογισµών  κλπ.),  η  Διοίκηση  µπορεί  να 

ανακαλέσει  την  άδεια  σύστασης  της  εταιρείας,  που  έτσι  τίθεται  υπό 

εκκαθάριση. Την εκκαθάριση διενεργούν οι εκκαθαριστές, που είναι όργανα της 
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εταιρείας. (Καραγιάννης Δ., 2001)

Η  λύση  της  Α.Ε.  υπόκειται  στις  διατυπώσεις  δηµοσιότητας  και 

γνωστοποιείται  στην  αρµόδια  ∆ΟΥ.  Σε  περίπτωση  κατά  την  οποία  η  Α.Ε. 

λύθηκε  λόγω απόφασης  της  Γ.Σ.  ή  λόγω παρόδου  της  διάρκειάς  της,  ηΑ.Ε. 

αναβιώνει µε απόφαση της Γ.Σ. ενώ στην περίπτωση λύσεως λόγω πτώχευσης, 

ηΑ.Ε.  αναβιώνει εάν επήλθε αποκατάσταση ή πτωχευτικός συµβιβασµός.  Το 

στάδιο  της  εκκαθάρισης  ακολουθεί  τη  λύση  της  εταιρείας  (εξαιρείται  η 

περίπτωση λύσης της εταιρίας λόγω πτώχευσης). 

Σκοπός της  εκκαθάρισης20 είναι  η ρύθµιση των εκκρεµών οφειλών της 

εταιρείας  έναντι  των  τρίτων  δανειστών  αλλά  και  έναντι  των  µετόχων,µε  τη 

ρευστοποίηση της εταιρικής περιουσίας. Η εκκαθάριση διενεργείται από τους 

εκκαθαριστές οι οποίοι εκλέγονται από τη Γ.Σ. Ο διορισµός των εκκαθαριστών 

συνεπάγεται την αυτοδίκαιη παύση της εξουσίας του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

(http://www. liaison.uoi.gr/)

Η  εκκαθάριση  µιας  εταιρείας  οποιασδήποτε  µορφής,  είναι  µια  αρκετά 

πολύπλοκη  διαδικασία  που  ακολουθεί  συνήθως  τη  λύση  της.  Ο  χρόνος 

διάρκειας της εκκαθάρισης είναι νοµοθετηµένος µόνο στις Α.Ε. αλλά µπορεί να 

επιµηκυνθεί  σχεδόν  επ'  αόριστον,  αν  τα  συµφέροντα  των  µετόχων  της 

επιβάλλουν κάτι τέτοιο. Σε όλες τις άλλες εταιρείες είναι απροσδιόριστος. Κατά 

τη διάρκεια της εκκαθάρισης και ανεξάρτητα από την ουσιαστική λειτουργία 

της, υπάρχουν αναλόγως του είδους της εκκαθαριζοµένης εταιρείας διάφορες 

τυπικές  διαδικασίες  οι  οποίες  αν  δεν  τηρηθούν  µπορεί  να  εµπλέξουν  τους 

εκκαθαριστές και όχι µόνο, σε περιπέτειες. (http://www.faethon.gr)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ

                            ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ

4.1 Επιλογή Α.Ε. και στατιστικά στοιχεία για την Ελλάδα

Κάθε ανώνυμη εταιρεία είναι εμπορική, ακόμη κι αν ο σκοπός αυτής δεν 

είναι εμπορικής επιχείρησης. Για την Ελλάδα μπορούμε να καταμετρήσουμε τις 

ανώνυμες εταιρείες ανα τομέα και να αναλύσουμε τον κάθε τομέα ξεχωριστά. 

Σύμφωνα με μια στατιστική έρευνα η οποία έγινε στα τέλη του έτους 2002 

έχουμε τα εξής στοιχεία:

 Κυριαρχικό  ρόλο  για  τις  ανώνυμες  εταιρίες  παίζει  το  χονδρικό  και 

λιανικό εμπόριο με ένα ποσοστό, συγκριτικά με άλλου είδους νομικής μορφής 

εταιρίες, της τάξης του 29,1%. Μέσα σε αυτό το ποσοστό συμπεριλαμβάνονται 

και οι εταιρίες οι οποίες ασχολούνται και με επισκευές εμπορευμάτων.

 Οι μεταποιητικές βιομηχανίες ακολουθούν με ένα ποσοστό της τάξεως 

του 21,7% στο σύνολο των μεταποιητικών επιχειρήσεων κάθε μορφής.

 Ξενοδοχεία και εστιατόρια με 15,3%

 Διαχείριση  ακίνητης  περιουσίας  και  εκμισθώσεις,  δηλαδή 

κτηματομεσιτικές εταιρίες με ποσοστό 12,3%.

 Στον τομέα των κατασκευών με 7,4%, στον οποίο περιλαμβάνονται κάθε 

είδους  κατασκευές  όπως  για  παράδειγμα  αναπαλαίωση  οικοδομών,  ξύλινες 

κατασκευές κλπ.

 Μεταφορές,  αποθήκευση  και  επικοινωνίες  με  ποσοστό  4,9% όπως  οι 

εταιρίες  courier ή οι μεταφορικές εταιρίες ή όπως οι εταιρίες τηλεπικοινωνιών 

και παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών.

 Άλλες  δραστηριότητες  παροχής  υπηρεσιών  με  ποσοστό  2,6%,  στις 

οποίες περιλαμβάνονται δικηγορικές εταιρίες, εταιρίες πολιτικών μηχανικών και 

λειτουργούν με την ομαδοποίηση επαγγελματιών.

 Στην  κατηγορία  «άλλοι  γνωστοί  κλάδοι»  έχουμε  ποσοστό  ανωνύμων 

εταιριών  1,4% όπου  περιλαμβάνει  όλους  τους  επιτηδευματίες  οι  οποίοι  δεν 

κατατάσσονται σε καμία κατηγορία από τις παραπάνω.

 Γεωργία,  κτηνοτροφία,  δασοκομία,  είναι  ένας  «αγροτικός»  τομέας  ο 

οποίος δύσκολα έχει νομική μορφή ανώνυμης εταιρίας γι’ αυτό και το ποσοστό 

του είναι μόνο 1,1%
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 Από  1% και  κάτω  κατατάσσονται  οι  τομείς  της  παροχής  ηλεκτρικού 

ρεύματος,  η ορυχεία και  η λατομεία,  η αλιεία,  η εκπαίδευση,  η υγεία και  η 

κοινωνική μέριμνα, η δημόσια διοίκηση και άμυνα, οι ετερόδικοι οργανισμοί 

και όργανα όπως επίσης και τα ιδιωτικά νοικοκυριά τα οποία αγγίζουν το 0%. 

(http://www.3comma14.gr/)

4.2 Επιλογή Α.Ε. και στατιστικά στοιχεία για την Ευρώπη

Σαν σύγκριση με  το παραπάνω κεφάλαιο  μπορούμε να  αναπτύξουμε τα 

στατιστικά δεδομένα της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί ανωνύμων εταιριών επίσης 

ανά κλάδο και να τα συγκρίνουμε με τον αριθμό εργαζομένων που απασχολούν 

οι Α.Ε.

 Στον τομέα των μεταφορικών μέσων όπως η πώληση αυτοκινήτων 

κλπ είναι το 86,2% των ανωνύμων εταιριών ενώ αυτές απασχολούνε το 

79,2% των εργαζομένων σε Α.Ε. του συγκεκριμένου τομέα.

 Το 80,2% αποτελεί ανώνυμες εταιρίες οι οποίες ασχολούνται με την 

ενέργεια και αυτές απασχολούν το 82,4% του εργατικού δυναμικού στον 

τομέα αυτόν.

 Το 78,2% είναι οι εταιρίες που αφορούν την μαζική ενημέρωση και 

τις επικοινωνίες και απασχολούν το 64,7% των εργαζομένων.

 Η επεξεργασία καυσίμων και των χημικών αγγίζει το 77,7% ενώ οι 

εργαζόμενοι το 66,2%

 Η εξόρυξη και η λατομεία των ανωνύμων εταιριών είναι το 64,3% 

και οι εργαζόμενοι που απασχολούνται είναι το 68,4%.

 Οι  εταιρίες  οι  οποίες  ασχολούνται  με  ηλεκτρικές  μηχανές  και 

οπτικός εξοπλισμός είναι το 62,0% των Α.Ε. και απασχολούν το 52,4% των 

εργαζομένων του κλάδου.

 Η  έρευνα  και  η  ανάπτυξη  αποτελούν  το  58,3%  των  ανώνυμων 

επιχειρήσεων  στο  σύνολο  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  το  45,8%  των 

εργαζομένων.

 Οι Βιομηχανικές  ανώνυμες  εταιρίες  αποτελούν  το  57,5% ενώ το 

ποσοστό με βάση το σύνολο των εργαζομένων του τομέα το 42,8%.

 Τρόφιμα, ποτά και καπνός είναι το 54,5% των Α.Ε. με αντίστοιχο 

ποσοστό απασχολούμενων 37,5%.
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 Από  50,0% με  διάφορα  ποσοστά  απασχολούμενων  αποτελούν  οι 

εταιρίες  μεταφορών  και  αποθηκεύσεων,  το  λιανικό  εμπόριο  και  οι 

επιδιορθώσεις,  το μέταλλο και  τα προϊόντα  του μετάλλου,  οι  υπηρεσίες 

προς τις επιχειρήσεις, έπιπλα και μεταποίηση, κλωστοϋφαντουργία, έτοιμο 

δέρμα,  υπόδημα,  φιλοξενία  και  μαζική  εστίαση,  χονδρικό  εμπόριο, 

διαχείριση ακινήτων και άλλες υπηρεσίες. (http://www.3comma14.gr/)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Ο ΝΕΟΣ ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙ ΑΕ -Ν.3604/2007 

5.1 Η ιστορική πορεία του νόμου 2190/1920 

Ο Νόµος 2190/1920 της 5/30 Ιουνίου 1920 αποτελούσε τον ακρογωνιαίο 

λίθο του δικαίου της Ανωνύµου Εταιρείας, κάτι που αποδεικνύεται και µόνο εκ 

του γεγονότος πως πολλά από τα άρθρα εξακολουθούν να ισχύουν αυτούσια 

σχεδόν  και  σήµερα.  Ωστόσο  µε  το  πέρασµα  των  χρόνων,  ο  συγκεκριμένος 

νόµος  υπέστη  πολλαπλές  τροποποιήσεις  επιχειρώντας  κάθε  φορά  να 

εναρµονιστεί µε τις οικονοµικές συνθήκες της εποχής του. Ευρεία τροποποίηση 

πραγµατοποιήθηκε  µε  τον  ν.  5076/  1931  περί  ανωνύµων  εταιρειών  και 

τραπεζών και ιδίως µε το ν.δ.  4237/ της 31 Ιουλίου /  Αυγούστου 1962 περί 

τροποποιήσεως  και  συµπληρώσεως  του  νόµου  2190/1920  περί  ανωνύµων 

εταιρειών και άλλων τινών διατάξεων. Κατόπιν, το βδ. 174 της 12/13 Μαρτίου 

1963, κωδικοποίησε τις διατάξεις του νόµου 2190 και ν.δ. 4237 σε ένα ενιαίο 

κείµενο. (http://eur-lex.europa.eu)

Επίσης,  µεγάλης  έκτασης  µεταρρύθµιση  πραγµατοποιήθηκε  µε  το 

προεδρικό διάταγµα 409/1986 µε το οποίο προσαρµόστηκε ο ν. 2190 προς το 

κοινοτικό δίκαιο και ειδικότερα προς τις διατάξεις των οδηγιών του Συµβουλίου 

68/151//ΕΟΚ,  77/91/ΕΟΚ.  Οι  διατάξεις  των  κοινοτικών  αυτών  οδηγιών, 

αποβλέπουν στην προστασία των συµφερόντων των εταίρων και  των τρίτων 

(δηµοσιότητα, ισχύς πράξεων της εταιρείας απέναντι σε τρίτους, περιορισµός 

ακυροτήτων κατά τη σύσταση της εταιρίας, διατήρηση και µεταβολές εταιρικού 

κεφαλαίου) και ρυθµίζουν το δίκαιο των εταιρικών λογαριασµών. Παράλληλα, 

ένα  έτος  µετά,  µε  το πδ 498/  1987 προσαρµόστηκε ο νόµος  2190 προς  τις 

διατάξεις των κοινοτικών οδηγιών 78/855/ΕΟΚ, 82/891/ΕΟΚ, 83/349/ΕΟΚ και 

µερικώς προς τις διατάξεις των κοινοτικών οδηγιών 68/151/ΕΟΚ, 77/91/ΕΟΚ 

και  78/660/ΕΟΚ.  Οι  τελευταίες  αυτές  προσαρµογές  ρυθµίζουν  κυρίως  τη 

συγχώνευση και διάσπαση ανωνύµων εταιρειών καθώς και τους ενοποιηµένους 

λογαριασµούς. (Νικολάου Ε., justarlaw-blog.blogspot.com/)

Τέλος,  στη  δεκαετία  του  1990  πραγµατοποιήθηκαν  επίσης  κάποιες 

τροποποιήσεις  στον  ν.  2190  και  ενσωµατώθηκαν  επίσης  κάποιες  κοινοτικές 

οδηγίες,  που  όµως  κρίνονται  ως  δευτερευούσης  σηµασίας.  Ο  νέος  νόµος 

3604/2007 που δηµοσιεύτηκε στις 8-8-2007 στο ΦΕΚ Α189, αναµόρφωσε τον 

ΚΝ 2190/1920 περί ανωνύµων εταιρειών σε ποικίλα επίπεδα, µε στόχο αφενός 
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να ενσωµατώσει τις oδηγίες 2006/68/ΕΚ και 2003/58/ΕΚ στην ελληνική έννοµη 

τάξη,  αφετέρου  κυρίως,  να  συµπεριλάβει  ορισµένες  νέες  ρυθµίσεις  που 

εκσυγχρονίζουν  τη  σύσταση  και  τη  λειτουργία  των  ανωνύµων  εταιρειών. 

Δεδοµένου ότι ο νέος νόµος τροποποίησε περισσότερα από τα µισά άρθρα του 

2190,  θα  µπορούσαµε να  µιλήσουµε για  τη  µεγαλύτερη αναδιάρθρωση που 

πραγµατοποιείται στο δίκαιο της ανώνυµης εταιρείας από το ν.δ. 4237/1962 και 

µετά. Μια τέτοια µεταρρύθµιση κρίθηκε απολύτως αναγκαία, προκειµένου να 

αντιµετωπιστούν  µια  σειρά  από  ζητήµατα  στον  παλαιό  νόµο  που  δεν 

συµβάδιζαν πλέον µε τα σύγχρονα νοµικά και οικονοµικά δεδοµένα.

 

5.2 Δικαιολογητικός λόγος και στόχοι του σχέδιου νόμου 

Όπως αναφέρθηκε  στην  εισαγωγή,  οΝ.2190 περί  ΑΕ έχει  συµπληρώσει 

αισίως  τα  88  χρόνια  ζωής  από  την  ψήφιση  του  και  44  χρόνια  από  την 

κωδικοποίηση του.  Δεν  υπάρχει  αµφιβολία  ότι  ο  νόµος  αυτός  διαδραµάτισε 

ιστορικό ρόλο αφού ρύθµισε επί πολλά χρόνια και εξακολουθεί µέχρι σήµερα 

να ρυθµίζει την ίδρυση και λειτουργία της νοµικής µορφής των, κατά τεκµήριο, 

µεγαλύτερων επιχειρήσεων της χώρας. Ωστόσο, παρά τις συχνές τροποποιήσεις 

του,  ο  νόµος  για  τις  ΑΕ  δεν  ανανεώθηκε  σηµαντικά,  µε  εξαίρεση  τις 

τροποποιήσεις που επήλθαν για την ενσωµάτωση κυρίως, κοινοτικών οδηγιών. 

(Μέντης Γρ., 2007)

Η ψήφιση του αναµορφωµένου και τροποποιηµένου νόµου περί ανωνύµων 

εταιρειών εντάσσεται στο πλαίσιο της ευρύτερης µεταρρύθµισης που βρίσκεται 

σε  εξέλιξη  και  έρχεται  να  συµβάλλει  στην  αντιµετώπιση  µιας  σειράς  από 

διαρθρωτικά  προβλήµατα  που  υπάρχουν  και  αφορούν  στην  «εταιρική 

καθηµερινότητα»,  όπως  είναι  η  διοικητική  κηδεµονία  και  εποπτεία  της 

ανώνυµης εταιρείας, ο απόµακρος χαρακτήρας του κ.ν. 2190/1920 προς τους 

µετόχους και τη µειοψηφία και το ξεπερασµένο πλέον καθεστώς ευθύνης του 

Διοικητικού Συµβουλίου της εταιρείας. (Υπουργείο Ανάπτυξης, 2008)

Σκοπός του παρόντος νόµου (3604/2007) είναι, αφ' ενός η τροποποίηση και 

συµπλήρωση του κωδικοποιηµένου νόµου (κ.ν.)  2190/1920 «Περί ανωνύµων 

εταιρειών»(ΦΕΚ 37/Α') και αφ' ετέρου, η ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο της 

Οδηγίας 2006/68/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

6ης  Σεπτεµβρίου  2006  για  τροποποίηση  της  Οδηγίας  77/91/ΕΟΚ  του 
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Συµβουλίου σχετικά µε τη σύσταση της ανωνύµου εταιρείας και τη διατήρηση 

και τις µεταβολές του κεφαλαίου της (ΕΕ L 264 της 25.9.2006) και εν µέρει, της 

Οδηγίας 2003/58/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 

15ης Ιουλίου 2003 για τροποποίηση της Οδηγίας 68/151/ΕΟΚ του Συµβουλίου 

σχετικά µε τις απαιτήσεις δηµοσιότητας για ορισµένες µορφές εταιρειών (ΕΕ L 

221 της 4.9.2003). 2. Όπου στον κ.ν.2190/1920 ή στον παρόντα νόµο γίνεται 

αναφορά: σε χρηµατιστήριο ή σε µετοχές ή σε άλλες κινητές αξίες εισηγµένες 

σε χρηµατιστήριο ή απλώς εισηγµένες, νοούνται αντίστοιχα, η οργανωµένη ή 

ρυθµιζόµενη  αγορά,  όπως  ορίζεται  στο  σηµείο  14  της  παραγράφου  1  του 

Άρθρου 4  της  Οδηγίας  2004/39/ΕΚ του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του 

Συµβουλίου της 21ης Απριλίου 2004, για τις αγορές χρηµατοπιστωτικών µέσων 

(ΕΕ L 145 της 30.4.2004) και οι µετοχές ή οι κινητές αξίες που είναι εισηγµένες 

για  διαπραγµάτευση  σε  οργανωµένη  ή  ρυθµιζόµενη  αγορά.  (Εμπορικός 

Σύλλογος Αθηνών (2008)

Επιπλέον,  η  δυναµική  της  εξέλιξης  στους  τοµείς  των  εταιρειών,  της 

οικονοµίας της αγοράς και του ανταγωνισµού, επέβαλαν την προσαρµογή του 

ισχύοντος πλαισίου στα νέα δεδοµένα λειτουργίας των αγορών και στο διεθνή 

ανταγωνισµό, για τους ακόλουθους, κυρίως, λόγους και µε στόχο : (Υπουργείο 

Ανάπτυξης, 2008)

1. Την ενσωµάτωση κοινοτικών οδηγιών. 

2. Την  απλοποίηση  και  διευκόλυνση  της  λειτουργίας  της  ανώνυµης 

εταιρείας, µε τη δραστική µείωση της διοικητικής παρεµβάσεως στη σύσταση 

και τη λειτουργία της. 

3. Την ενίσχυση και βελτίωση της θέσης των µετόχων. 

4. Τη διεύρυνση των περιθωρίων των καταστατικών διαµορφώσεων που 

5. διευκολύνουν τις επιχειρηµατικές επιλογές των µετόχων. 

6. Την ευρύτερη προστασία της µειοψηφίας. 

7. Την αποσαφήνιση κανόνων και µηχανισµών. 

8. Την εξασφάλιση της άσκησης αποτελεσµατικής διοίκησης. 

9. Την εισαγωγή νέων θεσµών και µηχανισµών. 

10. Την  ενσωµάτωση  νοµολογιακών  και  ερµηνευτικών  θέσεων  που 

ακολουθούνταν πλήρως από τη Διοίκηση. (Μέντης Γρ., 2007)

11. Την  εφαρµογή  δυνατοτήτων  που  παρέχει  η  τεχνολογία,  όπως  η 

συνεδρίαση  του  ΔΣ  και  της  Γενικής  Συνέλευσης  µε  τηλεδιάσκεψη  ή  η 
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πρόσκληση στη ΓΣ µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Επιτακτικά προέβαλε η 

ανάγκη  συµπλήρωσης  των  διατάξεων  µε  εισαγωγή  νέων  θεσµών,  όπως  για 

παράδειγµα  η  δυνατότητα  τηλεδιάσκεψης  στις  συνεδριάσεις  του  διοικητικού 

συµβουλίου  και  της  γενικής  συνέλευσης  που  διευρύνουν  τις  εταιρικές 

δυνατότητες,  εκσυγχρονίζουν  και  διευκολύνουν  τη  λειτουργία  ανωνύµων 

εταιρειών. 

12. Τέλος,  επελέγη  η  διατήρηση  του  αρχικού  νόµου  (ν.  2190/1920)  µε 

τροποποιήσεις  πάνω  στο  γνωστό  κείµενο,  προκειµένου  να  καταστεί 

ευχερέστερη η χρήση του, λόγω της διατήρησης των γνώριµων διατάξεων αλλά 

και της αρίθµησής τους. (Υπουργείο Ανάπτηξης, 2008)

5.3 Αναμόρφωση και τροποποίηση του κωδικοποιημένου νόμου 2190/1920

      άρθρο  3-35                 

                                    Άρθρο  3

Το  'Άρθρο  1  αντικαθίσταται  και  συμπληρώνεται  ως  εξής:

«'Άρθρο  1  -  Ορισμός  ανώνυμης  εταιρείας  -  Αριθμός  και  ευθύνη  μετόχων

    1.  Η  ανώνυμη  εταιρεία  είναι  κεφαλαιουχική  εταιρεία  με  νομική

       προσωπικότητα,  για  τα  χρέη  της  οποίας  ευθύνεται  μόνο  η  ίδια  με  την

       περιουσία  της.

    2.  Κάθε  ανώνυμη εταιρεία  είναι  εμπορική,  έστω και  αν  ο  σκοπός  της  δεν  είναι

       η  άσκηση  εμπορικής  επιχείρησης.

    3.  Η  ανώνυμη  εταιρεία  μπορεί  να  ιδρυθεί  από  ένα  ή  περισσότερα  πρόσωπα  ή

       να  καταστεί  μονοπρόσωπη  με  τη  συγκέντρωση  όλων  των  μετοχών  σε  ένα

       μόνο  πρόσωπο.  Η  ίδρυση  ανώνυμης  εταιρείας  ως  μονοπρόσωπης  ή  η

       συγκέντρωση  όλων  των  μετοχών  της  σε  ένα  μόνο  πρόσωπο,  καθώς  και  τα

       στοιχεία  του  μοναδικού  μετόχου  της,  υπόκεινται  στις  διατυπώσεις

       δημοσιότητας  του  'Άρθρου  7β.»

                                     Άρθρο  4

    1.  Στο  'Άρθρο  2  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Περιεχόμενο  του

        καταστατικού».

    2.  Μετά  την  παράγραφο  1  του  'Άρθρου  2  προστίθεται  παράγραφος  1α  ως

        εξής:

        «1α.  Το  καταστατικό  δεν  απαιτείται  να  περιέχει  διατάξεις,  έστω  και  εάν

        αναφέρονται  στα  θέματα  της  παραγράφου  1,  εφόσον  αποτελούν  απλώς

        επανάληψη  ισχυουσών  διατάξεων  του  νόμου,  εκτός  αν  εισάγεται  επιτρεπτή
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        παρέκκλιση  από  αυτές.»

    3.  Μετά  την  παράγραφο  2  του  'Άρθρου  2  προστίθεται  παράγραφος  3  ως  εξής:

        «3.  Οι  ιδρυτές  είναι  υπεύθυνοι  για  την  αποκατάσταση  της  ζημίας  που

        υπέστη  η  εταιρεία  ή  οι  καλόπιστοι  τρίτοι,  μέτοχοι  ή  μη,  από  τυχόν

        παράλειψη  υποχρεωτικής  διάταξης  του  καταστατικού  ή  ανακριβείς

        πληροφορίες  που  δόθηκαν  κατά  την  εγγραφή  στο  κεφάλαιο  ή

        περιλήφθηκαν  στο  καταστατικό,  από  τη  μη  τήρηση  των  διατάξεων  που

        αφορούν  την  εκτίμηση  και  την  καταβολή  των  εισφορών,  καθώς  και  από  την

        τυχόν  κήρυξη  της  ακυρότητας  της  εταιρείας,  εάν  γνώριζαν  ή  όφειλαν  να

        γνωρίζουν  τις  σχετικές  πλημμέλειες.  Η  αξίωση  αποζημίωσης  του

        προηγούμενου  εδαφίου  παραγράφεται  μετά  την  παρέλευση  πέντε  (5)  ετών

        από  την  ίδρυση  της  εταιρείας.»

                                     Άρθρο  5

1.  Στο  'Άρθρο  3  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Προνομιούχες  και  δεσμευμένες

μετοχές».

2.  Οι  παράγραφοι  1  έως  5  του  'Άρθρου  3  αντικαθίστανται  ως  εξής:

«1.  Επιτρέπεται  να  ορίζεται  με  διατάξεις  του  καταστατικού  προνόμιο  υπέρ

μετοχών.  Το προνόμιο  αυτό συνίσταται  στη μερική ή ολική απόληψη,  πριν  από τις

κοινές  μετοχές,  του  διανεμόμενου  μερίσματος,  σύμφωνα  με  τις  ειδικότερες

διατάξεις  του καταστατικού,  και στην προνομιακή απόδοση του καταβληθέντος από

τους  κατόχους  των  προνομιούχων  μετοχών  κεφαλαίου  από  το  προϊόν  της

εκκαθάρισης  της  εταιρικής  περιουσίας,  συμπεριλαμβανομένης  της  συμμετοχής

τούτων στα υπέρ το άρτιο  ποσά,  που είχαν τυχόν καταβληθεί.  Ομοίως,  επιτρέπεται

να  ορίζεται  ότι  σε  περίπτωση  μη  διανομής  μερίσματος  σε  μια  ή  περισσότερες

χρήσεις,  το  προνόμιο  υπέρ  των  μετοχών  αφορά  στην  προνομιακή  καταβολή

μερισμάτων  και  για  τις  χρήσεις  κατά  τις  οποίες  δεν  έγινε  διανομή  μερίσματος.

2.  Το καταστατικό μπορεί  να ορίζει ότι  οι  προνομιούχες μετοχές παρέχουν σταθερό

μέρισμα  ή  ότι  συμμετέχουν  εν  μέρει  μόνο  στα  κέρδη  της  εταιρείας.  Χορήγηση

άλλων  προνομίων  περιουσιακής  φύσης,  περιλαμβανομένης  της  απόληψης

ορισμένου  τόκου  ή  της  συμμετοχής,  κατά  προτεραιότητα,  σε  κέρδη  από  ορισμένη

εταιρική  δραστηριότητα,  κατά  τα  ειδικότερα  οριζόμενα  στο  καταστατικό,  δεν

αποκλείεται.  Το  καταστατικό,  ομοίως,  μπορεί  να  ορίζει  ότι  η  απόληψη  ορισμένου

τόκου  μπορεί  να  γίνει  με  την  προϋπόθεση  ότι  οι  προνομιούχες  μετοχές  δεν  θα

συμμετέχουν  στα  κέρδη  της  εταιρείας,  για  συγκεκριμένο  χρονικό  διάστημα,  που

καθορίζεται  κατά  την  έκδοσή  τους.  Τα  δικαιώματα  που  παρέχουν  οι  προνομιούχες
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μετοχές  υπόκεινται  στους  περιορισμούς  του  'Άρθρου  44α.  Προνομιούχες  μετοχές

της  ίδιας  σειράς  έκδοσης  παρέχουν  ίσα  δικαιώματα.

3.  Οι  προνομιούχες  μετοχές  μπορούν  να  εκδοθούν  και  ως  μετατρέψιμες  σε  κοινές

μετοχές.  Η  μετατροπή  γίνεται  είτε  υποχρεωτικά,  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του

καταστατικού  είτε  με  άσκηση  σχετικού  δικαιώματος  του  μετόχου.  Οι  όροι  και  οι

προθεσμίες  της  μετατροπής  ορίζονται  στο  καταστατικό.  Το  δικαίωμα  της

μετατροπής  ασκείται  από  τον  προνομιούχο  μέτοχο  ατομικά  με  δήλωσή  του  προς

την εταιρεία και η μετατροπή ισχύει από τη λήψη της δήλωσης αυτής, εκτός εάν το

καταστατικό  προβλέπει  άλλο  χρονικό  σημείο.

4.  Οι προνομιούχες μετοχές μπορούν να εκδοθούν και  χωρίς  δικαίωμα ψήφου ή με

δικαίωμα  ψήφου  περιοριζόμενο  σε  ορισμένα  ζητήματα,  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις

του  καταστατικού.

5.  Κατάργηση  ή  περιορισμός  του  προνομίου  από  την  εταιρεία  επιτρέπεται  μόνο

μετά  από  απόφαση,  η  οποία  λαμβάνεται  σε  ιδιαίτερη  γενική  συνέλευση  των

προνομιούχων  μετόχων  στους  οποίους  αφορά  το  προνόμιο,  με  πλειοψηφία  των

δύο  τρίτων  (2/3)  του  εκπροσωπούμενου  προνομιούχου  κεφαλαίου.  Για  τη

σύγκληση  της  γενικής  αυτής  συνέλευσης,  τη  συμμετοχή  σε  αυτήν,  την  παροχή

πληροφοριών,  την  ψηφοφορία,  καθώς  και  την  ακυρότητα  ή  την  ακύρωση  των

αποφάσεών  της,  εφαρμόζονται  αναλόγως  οι  σχετικές  με  τη  γενική  συνέλευση  των

μετόχων  διατάξεις.  Για  τη  μετατροπή,  σε  κοινές,  των  προνομιούχων  μετοχών,  που

δεν  έχουν  εκδοθεί  ως  μετατρέψιμες  κατά  την  παράγραφο  3,  απαιτείται,  εκτός  από

την  απόφαση  των  προνομιούχων  μετόχων  του  πρώτου  εδαφίου  και  απόφαση  της

γενικής  συνέλευσης  των  μετόχων  που  κατέχουν  κοινές  μετοχές,  η  οποία

λαμβάνεται  με  πλειοψηφία  των  δύο  τρίτων  (2/3)  του  εκπροσωπούμενου  κοινού

μετοχικού  κεφαλαίου.  Οι  γενικές  αυτές  συνελεύσεις  των  μετόχων,  που  κατέχουν

προνομιούχες  και  κοινές  μετοχές,  ευρίσκονται  σε  απαρτία  και  συνεδριάζουν

έγκυρα για τα θέματα της ημερήσιας  διάταξης σύμφωνα με τις  παραγράφους 3 και

4  του  'Άρθρου  29.»

3.  Στο  τέλος  της  παραγράφου  7  του  'Άρθρου  3  προστίθενται  εδάφια  ως  εξής:

«Με  εξαίρεση  τη  μεταβίβαση  μετοχών  αιτία  θανάτου,  το  καταστατικό  μπορεί  να

ορίσει  και  άλλες  μορφές  περιορισμών  στη  μεταβίβαση  των  ονομαστικών  μετοχών,

όπως  ιδίως:  α)  το  ανεπίτρεπτο  της  μεταβίβασης,  αν  οι  μετοχές  δεν  προσφερθούν

προηγουμένως  στους  λοιπούς  μετόχους  ή  σε  ορισμένους  από  αυτούς,  β)  την

υπόδειξη,  εκ  μέρους  της  εταιρείας,  μετόχου  ή  τρίτου  που  θα  αποκτήσει  τις

μετοχές,  εάν  ο  μέτοχος  επιθυμεί  τη  μεταβίβασή  τους.  Το  καταστατικό  πρέπει  να
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ορίζει  τη  διαδικασία,  τους  όρους  και  την  προθεσμία,  εντός  της  οποίας  η  εταιρεία

εγκρίνει  τη  μεταβίβαση  ή  προβαίνει  στην  υπόδειξη  αγοραστή.  Αν  παρέλθει  η

προθεσμία  αυτή,  η  μεταβίβαση  των  μετοχών  είναι  ελεύθερη.  Οι  περιορισμοί  της

παρούσας  παραγράφου  δεν  επιτρέπεται  να  καθιστούν  τη  μεταβίβαση  αδύνατη.

Μεταβιβάσεις  κατά  παράβαση  των  διατάξεων  του  καταστατικού  είναι  άκυρες.»

4.  Μετά  την  παράγραφο  7  του  'Άρθρου  3  προστίθενται  παράγραφοι  8  και  9  ως

εξής:

«8.  Το  καταστατικό  μπορεί  να  προβλέπει  ότι  στις  περιπτώσεις  της  προηγούμενης

παραγράφου,  εάν  η  εταιρεία  αρνηθεί  να  εγκρίνει  τη  μεταβίβαση  των  μετοχών  ή

δεν  δίνει  απάντηση  στο  μέτοχο  εντός  της  προβλεπόμενης  από  το  καταστατικό

προθεσμίας,  υποχρεούται,  μετά  από  αίτηση  του  μετόχου  και  εντός  τριών  (3)

μηνών από την υποβολή αυτής,  να  εξαγοράσει  τις  μετοχές  σύμφωνα με  το  'Άρθρο

49α  του  παρόντος  νόμου.  Η  προθεσμία  της  παραγράφου  3  του  'Άρθρου  49α

αρχίζει  από  τη  λήξη  της  προθεσμίας  του  προηγούμενου  εδαφίου.

9.  Το  όργανο,  που  λαμβάνει  την  απόφαση  έκδοσης  ομολογιακού  δανείου  με

ονομαστικές,  μετατρέψιμες  ή  ανταλλάξιμες  ομολογίες,  μπορεί  να  αποφασίσει  και

την  εφαρμογή  στις  εκδιδόμενες  ομολογίες  τυχόν  περιορισμών  που  προβλέπονται

από  το  καταστατικό  και  αφορούν  στη  μεταβίβαση  των  μετοχών.  Μεταβιβάσεις

ομολογιών  κατά  παράβαση  των  περιορισμών  αυτών  είναι  άκυρες.»

                                 Άρθρο  6

1.  Στο  'Άρθρο  4  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Ίδρυση  εταιρείας,  τροποποίηση

   του  καταστατικού  και  μείωση  κεφαλαίου».

2.  Οι  παράγραφοι  1  και  2  του  'Άρθρου  4  αντικαθίστανται,  αντίστοιχα,  ως  εξής:

   «1.  Ο  Υπουργός  Ανάπτυξης  ή  η  κατά  το  νόμο  εκάστοτε  αρμόδια  Αρχή

   υποχρεούνται  να  εγκρίνουν  με  απόφασή  τους  τη  σύσταση  ανώνυμης

   εταιρείας  και  το  καταστατικό  της,  εφόσον  αυτό  έχει  καταρτισθεί  με  δημόσιο

   έγγραφο  και  έχουν  τηρηθεί  οι  σχετικές  διατάξεις.

   2.  Το  καταστατικό  τροποποιείται  με  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  που

   εγκρίνεται  από  τον  Υπουργό  Ανάπτυξης  ή  την  κατά  το  νόμο  εκάστοτε

   αρμόδια  Αρχή,  που  ελέγχουν  μόνο  την  τήρηση  του  νόμου.  Για  την

   τροποποίηση  του  καταστατικού  δεν  απαιτείται  δημόσιο  έγγραφο.  Ολόκληρο

   το  κείμενο  του  νέου  καταστατικού,  όπως  διαμορφώνεται  μετά  από  κάθε

   τροποποίησή  του  σύμφωνα  με  την  παράγραφο  11  του  'Άρθρου  7β  του

   παρόντος  νόμου,  μπορεί  να  συντάσσεται  με  ευθύνη  του  διοικητικού

   συμβουλίου,  χωρίς  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  και  έγκριση  της
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   αρμόδιας  Αρχής.  Για  τη  σύνταξη  του  νέου  κειμένου  του  καταστατικού  δεν

   απαιτείται  δημόσιο  έγγραφο.»

3.  Μετά  την  παράγραφο  2  του  'Άρθρου  4  προστίθενται  παράγραφοι  2α  και  2β

   ως  εξής:

   «2α.  Αν  το  μετοχικό  κεφάλαιο  της  εταιρείας  δεν  υπερβαίνει  το  ποσό  των

   τριών  εκατομμυρίων  (3.000.000)  ευρώ,  δεν  ασκείται  έλεγχος  νομιμότητας

   της  σύστασης  της  εταιρείας,  καθώς  και  της  τροποποίησης  του  καταστατικού

   της,  σύμφωνα  με  τις  παραγράφους  1  και  2  του  παρόντος  'Άρθρου.  Στις

   περιπτώσεις  αυτές  οι  καταχωρίσεις  στο  Μητρώο  γίνονται  μετά  από  τυπικό

   έλεγχο  των  υποβαλλόμενων  εγγράφων,  χωρίς  έκδοση  διοικητικής

   εγκριτικής  απόφασης.  Εξαιρούνται  από  την  εφαρμογή  της  παρούσας

   παραγράφου  οι  εταιρείες  της  παραγράφου  8  του  'Άρθρου  7β  και  οι

   αθλητικές  ανώνυμες  εταιρείες.

   2β.  Η  προηγούμενη  παράγραφος  δεν  εφαρμόζεται  σε  μετατροπές,

   συγχωνεύσεις  και  διασπάσεις,  όπου  απαιτείται  έγκριση  από  την  αρμόδια

   Αρχή.»

4.  Οι  παράγραφοι  3  και  4  του  'Άρθρου  4  αντικαθίστανται  ως  εξής:

   «3.  Η  πρόσκληση  για  τη  σύγκληση  της  γενικής  συνέλευσης  και  η  απόφαση

   της  τελευταίας  για  τη  μείωση  του  μετοχικού  κεφαλαίου  πρέπει,  με  ποινή

   ακυρότητας,  να  ορίζουν  το  σκοπό  της  μείωσης  αυτής,  καθώς  και  τον  τρόπο

   πραγματοποίησής  της.

   4.  ∆εν  γίνεται  καμία  καταβολή  στους  μετόχους  από  το  αποδεσμευόμενο  με

   τη  μείωση  ενεργητικό  της  εταιρείας,  με  ποινή  ακυρότητας  αυτής  της

   καταβολής,  εκτός  εάν  ικανοποιηθούν  οι  δανειστές  της  εταιρείας  των  οποίων

   οι  απαιτήσεις  γεννήθηκαν  πριν  από  τη  δημοσιότητα  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο

   7β  της  απόφασης  για  τη  μείωση  ή  ενδεχομένως  της  σχετικής  εγκριτικής

   διοικητικής  πράξης  και  είναι  ληξιπρόθεσμες  ή,  σε  περίπτωση  που  δεν  είναι

   ληξιπρόθεσμες,  εφόσον  λάβουν  επαρκείς  ασφάλειες,  λαμβανομένων  υπ'

   όψιν  των  ασφαλειών  που  έχουν  ήδη  λάβει,  καθώς  και  της  εταιρικής

   περιουσίας  που  θα  απομείνει  μετά  την  πραγματοποίηση  της  μείωσης.  Οι

   δανειστές  αυτοί  μπορούν  να  υποβάλουν  στην  εταιρεία  αντιρρήσεις  κατά  της

   πραγματοποίησης  των  παραπάνω  καταβολών  εντός  προθεσμίας  εξήντα  (60)

   ημερών  από  την  παραπάνω  δημοσιότητα.  Επί  του  βασίμου  των

   αντιρρήσεων  κρίνει  το  μονομελές  πρωτοδικείο  της  έδρας  της  εταιρείας  κατά

   τη  διαδικασία  της  εκούσιας  δικαιοδοσίας,  μετά  από  αίτηση  της  εταιρείας.
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   Εάν  υποβληθούν  αντιρρήσεις  από  περισσότερους  δανειστές,  εκδίδεται  μία

   απόφαση  ως  προς  όλες.  Εάν  οι  δανειστές  αποδείξουν  ότι  η  μείωση  θέτει  σε

   κίνδυνο  την  ικανοποίηση  των  απαιτήσεων  τους  και  ότι  δεν  διαθέτουν

   επαρκείς  ασφάλειες,  το  δικαστήριο  επιτρέπει  την  καταβολή  των

   αποδεσμευόμενων  με  τη  μείωση  ποσών  μόνο  υπό  τον  όρο  της  εξόφλησης

   των  απαιτήσεων  αυτών,  εάν  είναι  ληξιπρόθεσμες  ή  της  παροχής  επαρκών

   ασφαλειών.  Η  παρούσα  παράγραφος  εφαρμόζεται  και  όταν  η  μείωση  του

   κεφαλαίου  γίνεται  με  ολική  ή  μερική  απαλλαγή  των  μετόχων  από  την

   υποχρέωση  καταβολής  καλυφθέντος  και  μη  καταβληθέντος  κεφαλαίου.»

                                 Άρθρο  7

1.  Στο  'Άρθρο  4α  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Κήρυξη  της  ακυρότητας  της

   εταιρείας».

2.  Η  παράγραφος  1  του  'Άρθρου  4α  αντικαθίσταται  ως  εξής:

   «1.  Η  εταιρεία  κηρύσσεται  άκυρη  με  δικαστική  απόφαση  μόνο  εάν:

   α)  δεν  τηρήθηκαν  οι  διατάξεις  των  περιπτώσεων  α'  και  δ'  της  παραγράφου

   1  του  'Άρθρου  2,  της  παραγράφου  1  του  'Άρθρου  4  και  της  παραγράφου  2

   του  'Άρθρου  8,

   β)  ο  σκοπός  της  είναι  παράνομος  ή  αντίκειται  στη  δημόσια  τάξη  και

   γ)  ο  μοναδικός  ιδρυτής  ή  όλοι  οι  ιδρυτές  δεν  είχαν  την  ικανότητα  για

   δικαιοπραξία  κατά  την  υπογραφή  της  εταιρικής  σύμβασης.»

3.  Μετά  την  παράγραφο  2  του  'Άρθρου  4α  προστίθεται  παράγραφος  2α  ως

   εξής:

   «2α.  Οι  λόγοι  ακυρότητας  των  περιπτώσεων  α'  και  β'  της  παραγράφου  1

   θεραπεύονται  εάν,  μέχρι  τη  συζήτηση  της  αγωγής,  το  καταστατικό

   τροποποιηθεί,  ώστε  να  μην  υφίσταται  πλέον  ο  λόγος  ακυρότητας  που

   αναφέρεται  στην  αγωγή.  Το  δικαστήριο  που  εκδικάζει  αγωγή  για  κήρυξη

   της  ακυρότητας  μπορεί  να  χορηγήσει  στην  εταιρεία  εύλογη  προθεσμία,  όχι

   μεγαλύτερη  των  τριών  (3)  μηνών,  με  σκοπό  να  ληφθεί  η  απόφαση  της

   τροποποίησης  του  καταστατικού  και  ενδεχομένως  να  υποβληθεί  στην

   αρμόδια  Αρχή,  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  4.  Η  προθεσμία  αυτή  μπορεί  να

   παραταθεί  για  ένα  (1)  ακόμη  μήνα.  Για  το  διάστημα  που  μεσολαβεί  το

   δικαστήριο  μπορεί  να  διατάξει  ασφαλιστικά  μέτρα.»

4.  Μετά  την  παράγραφο  5  του  'Άρθρου  4α  προστίθεται  παράγραφος  6,  ως

   εξής:

   «6.  Η  αγωγή  για  κήρυξη  της  ακυρότητας  ασκείται  εντός  διετίας  από  την
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   καταχώριση  της  εταιρείας  στο  Μητρώο.  Στην  περίπτωση  β'  της  παραγράφου

   1,  η  άσκηση  της  αγωγής  δεν  υπόκειται  σε  χρονικό  περιορισμό.»

                                 Άρθρο  8

1.  Στο  'Άρθρο  7α  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Πράξεις  και  στοιχεία  που

   υποβάλλονται  σε  δημοσιότητα».

2.  Οι  περιπτώσεις  α'  και  β'  της  παραγράφου  1  του  'Άρθρου  7α  αντικαθίστανται

   ως  εξής:

       «α.  Οι  ιδρυτικές  πράξεις  των  ανωνύμων  εταιρειών  και  το  καταστατικό,  με

       την  εγκριτική  απόφαση  της  ∆ιοίκησης,  όπου  απαιτείται.

       β.  Οι  αποφάσεις  για  τροποποίηση  του  καταστατικού,  με  την  εγκριτική

       απόφαση  της  ∆ιοίκησης,  όπου  απαιτείται,  καθώς  και  ολόκληρο  το  νέο

       κείμενο  του  καταστατικού  μαζί  με  τις  γενόμενες  τροποποιήσεις.»

    3.  Η  περίπτωση  δ'  της  παραγράφου  1  του  'Άρθρου  7α  καταργείται.

    4.  Στο  τέλος  της  παραγράφου  3  του  'Άρθρου  7α,  προστίθεται  εδάφιο,  ως

       εξής:

       «Οι  ετήσιες  οικονομικές  καταστάσεις  δημοσιεύονται  εντός  της  επόμενης

       χρήσεως  με  τη  λογιστική  κατάσταση  των  εργασιών  του  υποκαταστήματος.»

    5.  Στις  περιπτώσεις  ζ'  και  ε'  των  παραγράφων  2  και  3,  αντίστοιχα,  του

       'Άρθρου  7α,  οι  φράσεις:  «νόμιμοι  εκπρόσωποι  της  εταιρείας  για  τη

       δραστηριότητα  του  υποκαταστήματος»  αντικαθίστανται  με  τη  φράση:

       «μόνιμοι  εκπρόσωποι  της  εταιρείας  για  τη  δραστηριότητα  του

       υποκαταστήματος».

    6.  Η  παράγραφος  6  του  'Άρθρου  7α  καταργείται.

                                      Άρθρο  9

    1.  Στο  'Άρθρο  7β  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Τρόπος  πραγματοποίησης  της

       δημοσιότητας».

    2.  Τα  εδάφια  δεύτερο  και  τρίτο  της  περίπτωσης  α'  της  παραγράφου  1  του

       'Άρθρου  7β  αντικαθίστανται  ως  εξής:

       «Στην  περίπτωση  της  παραγράφου  2α  του  'Άρθρου  4,  η  καταχώριση  γίνεται

       αυθημερόν,  εκτός  εάν  η  αίτηση  καταχώρισης  δεν  είναι  ακριβής  και  πλήρης

       ως  προς  το  περιεχόμενο  της  και  τα  συνυποβαλλόμενα  δικαιολογητικά.  Σε

       κάθε  άλλη  περίπτωση,  η  καταχώριση  πρέπει  να  γίνεται  εντός  μηνός  από  την

       υποβολή  εκ  μέρους  της  εταιρείας  των  καταχωριστέων  πράξεων  και

       στοιχείων  στην  αρμόδια  διοικητική  Αρχή  και  επί  εταιρειών  με  εισηγμένες

       μετοχές  εντός  δεκαπέντε  (15)  ημερών.»
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    3.  Οι  παράγραφοι  10  και  11  του  'Άρθρου  7β  αντικαθίστανται  ως  εξής:

       «10.  Η  εταιρεία  αποκτά  νομική  προσωπικότητα  με  την  καταχώριση  στο

       οικείο  Μητρώο  Ανώνυμων  Εταιρειών  της  ιδρυτικής  πράξης  με  το

       καταστατικό,  μαζί  με  τη  διοικητική  απόφαση  για  τη  σύσταση  της  εταιρείας

       και  την  έγκριση  του  καταστατικού  της,  όπου  απαιτείται.

       11.  Η  τροποποίηση  καταστατικού  συντελείται  με  την  καταχώριση  στο  οικείο

       Μητρώο  Ανώνυμων  Εταιρειών  της  σχετικής  απόφασης  του  αρμόδιου

       εταιρικού  οργάνου  μαζί  με  ολόκληρο  το  νέο  κείμενο  του  καταστατικού,  και,

       όπου  απαιτείται,  τη  διοικητική  απόφαση  για  την  έγκριση  της  τροποποίησης.

       Το  νέο  κείμενο  του  καταστατικού  υπογράφεται  υποχρεωτικά  από  τον

       πρόεδρο  του  διοικητικού  συμβουλίου  ή  το  νόμιμο  αναπληρωτή  του.»

                                     Άρθρο  10

Το  'Άρθρο  7γ  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«'Άρθρο  7γ  -  Στοιχεία  εντύπων  της  εταιρείας

1.  Κάθε  έγγραφο  της  εταιρείας,  έντυπο  ή  μη,  περιλαμβανομένων  των  επιστολών

και  των  εγγράφων παραγγελίας,  πρέπει  να  περιέχει  τουλάχιστον  τις  εξής  ενδείξεις:

α.  Το  Μητρώο  Ανώνυμων  Εταιρειών,  όπου  έχει  εγγραφεί  η  εταιρεία.

β.  Τον  αριθμό  μητρώου  της  εταιρείας.  γ.  Τη  νομική  μορφή  της  εταιρείας,  την

επωνυμία,  την  έδρα  και,  ενδεχομένως,  το  γεγονός  ότι  βρίσκεται  σε  εκκαθάριση.

2.  Αν  στα  έγγραφα  της  προηγούμενης  παραγράφου  γίνεται  μνεία  του  κεφαλαίου

της  εταιρείας,  πρέπει  να  αναφέρεται  το  καλυφθέν και  το  καταβεβλημένο κεφάλαιο.

3.  Οι  διαδικτυακοί  τόποι  της  εταιρείας  πρέπει  να  περιλαμβάνουν  τις  ενδείξεις  της

παραγράφου  1.  Αν  γίνεται  μνεία  του  κεφαλαίου,  εφαρμόζεται  και  η  παράγραφος

2.»

                                     'Άρθρο  11

1.  Στο  'Άρθρο 8 προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Κεφάλαιο  της  ανώνυμης εταιρείας».

2.  Η  παράγραφος  1  του  'Άρθρου  8  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«1.  Το  κεφάλαιο  της  ανώνυμης  εταιρείας  καλύπτεται,  σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα

στο  καταστατικό,  από  έναν  ή  περισσότερους  ιδρυτές  και  καταβάλλεται,  κατά  τη

σύσταση  της  εταιρείας,  στο  σύνολό  του  ή  εν  μέρει.  Στη  δεύτερη  περίπτωση,  το

μέρος  που  καταβάλλεται  κατά  τη  σύσταση  της  εταιρείας  πρέπει  να  είναι

τουλάχιστον  ίσο  με  το  κατώτατο  όριο  που  ορίζεται  στην  παράγραφο  2  του

παρόντος  'Άρθρου.»

3.  Η  παράγραφος  6  του  'Άρθρου  8  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«6.  Το μετοχικό κεφάλαιο  δεν  μπορεί  να  μειωθεί  πέρα από το  κατώτατο όριο  που
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ορίζεται  στην  παράγραφο  2,  εκτός  αν  η  απόφαση  για  τη  μείωση  προβλέπει  την

ταυτόχρονη  αύξηση  του  κεφαλαίου  τουλάχιστον  έως  το  κατώτατο  όριο  ή  τη

μετατροπή  της  εταιρείας  σε  εταιρεία  με  άλλη  νομική  μορφή.»

                                     'Άρθρο  12

Στο  'Άρθρο  8α  προστίθεται  τίτλος  και  το  'Άρθρο  αυτό  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«'Άρθρο  8α  -  Εγγραφή  με  ∆ημόσια  Προσφορά  Κινητών  Αξιών

Η  ανώνυμη  εταιρεία  μπορεί  να  προσφύγει  στο  κοινό  για  την  ολική  ή  μερική

κάλυψη  του  μετοχικού  κεφαλαίου,  είτε  του  αρχικού  είτε  του  προερχόμενου  από

αύξηση  ή  για  κάλυψη  εκδοθέντος  ομολογιακού  δανείου,  σύμφωνα  με  τις  εκάστοτε

ισχύουσες  διατάξεις  για  τις  δημόσιες  προσφορές  κινητών  αξιών.»

                                     'Άρθρο  13

Στο  'Άρθρο  8β  προστίθεται  τίτλος  και  το  'Άρθρο  αυτό  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«'Άρθρο  8β  -  Μετοχικοί  τίτλοι  -  Μεταβίβαση  των  μετοχών

1.  Οι  μετοχές  μπορούν  να  είναι  ονομαστικές  ή  ανώνυμες,  όπως  ορίζεται  στο

καταστατικό.

2.  Με την  επιφύλαξη  των  διατάξεων  για  την  αποϋλοποίηση  των  μετοχών  και  των

οριζομένων  στην  παράγραφο  4,  η  εταιρεία  υποχρεούται  να  εκδώσει  και  να

παραδώσει  στους  μετόχους  μετοχικούς  τίτλους.  Οι  τίτλοι  αυτοί  μπορεί  να  είναι

απλοί  ή  πολλαπλοί.  Αν  έχουν  εκδοθεί  πολλαπλοί  τίτλοι,  μετά  από  αίτηση  κάθε

μετόχου,  η  εταιρεία  υποχρεούται  να  αντικαταστήσει  τους  υπάρχοντες  τίτλους  με

νέους,  που  ενσωματώνουν  μικρότερο  αριθμό  μετοχών.

3.  Μέχρι  την  έκδοση  οριστικών  μετοχικών  τίτλων  σύμφωνα  με  την  παράγραφο  2,

η  εταιρεία  μπορεί  να  εκδώσει  προσωρινούς  τίτλους.

4.  Εάν  η  εταιρεία  έχει  ονομαστικές  μετοχές  μη  εισηγμένες  σε  χρηματιστήριο,  το

καταστατικό  μπορεί  να  αποκλείει  ή  να  περιορίζει  την  υποχρέωσή  της  να  εκδίδει

μετοχικούς  τίτλους.  Στην  περίπτωση  αυτή  το  καταστατικό  ορίζει  τον  τρόπο

απόδειξης  της  μετοχικής  ιδιότητας,  προκειμένου  να  ασκηθούν  τα  δικαιώματα  εκ

των  μετοχών.  Εάν  το  καταστατικό  δεν  περιέχει  σχετικό  όρο,  καθώς  και  σε

οποιαδήποτε  άλλη  περίπτωση  που  δεν  εκδίδονται  μετοχικοί  τίτλοι,  η  απόδειξη  της

μετοχικής ιδιότητας γίνεται με βάση τα στοιχεία του βιβλίου που τηρείται κατά την

παράγραφο  6  ή  τους  τυχόν  εκδοθέντες  προσωρινούς  τίτλους  και,  αν  παρίσταται

ανάγκη,  με  τα  έγγραφα  που  κατέχει  ο  μέτοχος.

5.  Οι  ανώνυμες  μετοχές  μεταβιβάζονται  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  που  διέπουν  τη

μεταβίβαση  κινητών  πραγμάτων.

6.  Η  μεταβίβαση  των  ονομαστικών  μετοχών  γίνεται  με  εγγραφή  σε  ειδικό  βιβλίο
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της  εταιρείας,  η  οποία  χρονολογείται  και  υπογράφεται  από  τον  μεταβιβάζοντα

μέτοχο  και  τον  αποκτώντα  ή  τους  πληρεξουσίους  αυτών.  Μετά  από  κάθε

μεταβίβαση  εκδίδεται  νέος  τίτλος  ή  επισημειώνονται  από  την  εταιρεία  επί  του

υπάρχοντος  τίτλου,  εφόσον  έχει  εκδοθεί,  η  μεταβίβαση  που  έγινε  και  η  εταιρική

επωνυμία  ή  τα  ονοματεπώνυμα  με  την  έδρα  και  τις  διευθύνσεις  αντίστοιχα,  το

επάγγελμα  και  την  εθνικότητα  του  μεταβιβάζοντος  και  του  αποκτώντος.  Τα

στοιχεία  αυτά  καταχωρίζονται  και  στο  ειδικό  βιβλίο  του  πρώτου  εδαφίου.  Ως

μέτοχος  έναντι  της  εταιρείας  θεωρείται  ο  εγγεγραμμένος  στο  βιβλίο  αυτό.

7.  Η  μεταβίβαση  μετοχών  που  έχουν  εκδοθεί  σε  άυλη  μορφή  γίνεται  με  σχετική

καταχώριση  στο  μητρώο  όπου  τηρούνται  οι  κινητές  αξίες,  σύμφωνα  με  τις

εκάστοτε  ισχύουσες  σχετικές  διατάξεις.  Προκειμένου περί  ονομαστικών  μετοχών,  ο

εγγεγραμμένος  στο  μητρώο  των  κινητών  αξιών  θεωρείται  έναντι  της  εκδότριας

εταιρίας  ως  μέτοχος.»

                                     'Άρθρο  14

1.  Στο  'Άρθρο  9  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Αποτίμηση  των  εταιρικών

εισφορών».

2.  Το τελευταίο  εδάφιο  της  παραγράφου 2  του  'Άρθρου  9  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«Ειδικότερα,  για  την  εκτίμηση  των  πάγιων  περιουσιακών  στοιχείων  πρέπει  να

λαμβάνονται  υπ'  όψιν  η  πραγματική  και  νομική  κατάσταση  αυτών  και  τα  τυχόν

βάρη,  καθώς  και:  α)  προκειμένου  περί  ακινήτων,  η  τιμή  και  οι  τίτλοι  κτήσης,  η

εμπορικότητα  της  περιοχής,  οι  προοπτικές  ανάπτυξης,  οι  πραγματικές  τρέχουσες

τιμές,  οι  άδειες  οικοδομής  και  αντίστοιχη  τεχνοοικονομική  έκθεση  μηχανικού,  β)

προκειμένου  περί  μηχανημάτων,  μεταφορικών  μέσων  και  επίπλων,  η  χρονολογία

και  η  αξία  κτήσης,  ο  βαθμός  χρησιμοποίησης,  συντήρησης  και  εμπορευσιμότητάς

τους,  η  ενδεχόμενη  τεχνολογική  απαξίωσή  τους  και  οι  τρέχουσες  τιμές  για  ίδια  ή

παρεμφερή  πάγια  στοιχεία.»

3.  Η  παράγραφος  4  του  'Άρθρου  9  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«4. Η εκτίμηση που γίνεται κατά το παρόν 'Άρθρο μπορεί,  με επιλογή των ιδρυτών

κατά το στάδιο της  ίδρυσης ή,  στη συνέχεια,  του διοικητικού συμβουλίου,  να γίνει

με  δαπάνες  της  εταιρείας  και  χωρίς  παρέμβαση  του  Υπουργείου  Ανάπτυξης  ή  της

αρμόδιας  Αρχής  από δύο ορκωτούς  ελεγκτές-λογιστές  ή,  κατά περίπτωση,  από δύο

εκτιμητές  του Σώματος  Ορκωτών Εκτιμητών.  Για  τους  ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές

και  για  την  εταιρεία  ορκωτών  ελεγκτών-λογιστών,  της  οποίας  είναι  μέλη,  δεν

πρέπει  να  συντρέχουν  κωλύματα  ή  ασυμβίβαστα,  που  θα  απέκλειαν  τη  διενέργεια

τακτικού  ελέγχου  από  τα  πρόσωπα  αυτά,  ούτε  τα  τελευταία  θα  πρέπει  να  έχουν
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αναλάβει  τον  τακτικό  έλεγχο  της  εταιρείας  κατά  την  τελευταία  τριετία.  Αυτοί  που

διενεργούν  την  εκτίμηση  εφαρμόζουν,  ως  προς  την  εκτίμηση  και  το  περιεχόμενο

της  σχετικής  έκθεσης,  τις  διατάξεις  της  παραγράφου  2.»

                                    'Άρθρο  15

Μετά  το  'Άρθρο  9  προστίθεται  νέο  'Άρθρο  9α  ως  εξής:

«'Άρθρο  9α  -  ∆υνατότητα  μη  αποτίμησης  των  εταιρικών  εισφορών

1.  Η  εταιρεία  μπορεί  να  μην  εφαρμόσει  το  'Άρθρο  9  όταν,  σύμφωνα  με  το

καταστατικό  ή  την  απόφαση  του  εταιρικού  οργάνου  που  αποφασίζει  την  αύξηση

κεφαλαίου,  αντικείμενο  της  εισφοράς  σε  είδος  είναι  κινητές  αξίες  ή  μέσα

χρηματαγοράς  κατά  την  έννοια  των  σημείων  18  και  19  της  παραγράφου  1  του

'Άρθρου  4  της  Οδηγίας  2004/39/ΕΚ  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του

Συμβουλίου  της  21ης  Απριλίου  2004,  για  τις  αγορές  χρηματοπιστωτικών  μέσων

(ΕΕ  L  321  της  31.12.2003),  αντίστοιχα,  με  τους  ακόλουθους  όρους:

α)  Οι  κινητές  αξίες  ή  τα  μέσα χρηματαγοράς  αποτιμούνται  στη  μέση σταθμισμένη

τιμή,  στην  οποία  αποτέλεσαν  αντικείμενο  διαπραγμάτευσης  σε  χρηματιστήριο  κατά

το  τελευταίο  εξάμηνο  πριν  από  την  ημερομηνία  πραγματοποίησης  της  σχετικής

εισφοράς.

β)  Όταν  η  τιμή  της  προηγούμενης  περίπτωσης  έχει  επηρεασθεί  από  εξαιρετικές

περιστάσεις  που  μπορούν  να  μεταβάλουν  αισθητά  την  αξία  των  παραπάνω

περιουσιακών  στοιχείων  κατά  την  ημερομηνία  πραγματοποίησης  της  εισφοράς,

όπως  μεταξύ  άλλων  σε  περιπτώσεις  που  η  αγορά τέτοιων  κινητών  αξιών  ή  μέσων

χρηματαγοράς έχει παύσει να έχει ρευστότητα, η αξία πρέπει να αναπροσαρμόζεται

με  πρωτοβουλία  και  ευθύνη  του  διοικητικού  συμβουλίου.  Για  την  αναπροσαρμογή

της  ανωτέρω  αξίας  γίνεται  αποτίμηση  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  9.  Ο  μέτοχος  που

εισέφερε  τα  παραπάνω  περιουσιακά  στοιχεία  υποχρεούται  να  καταβάλει  αμέσως

οποιαδήποτε  επιπλέον  διαφορά  σε  μετρητά,  διαφορετικά  θεωρείται  ότι  δεν

κατέβαλε  την  εισφορά  του.

2.  Η  εταιρεία  μπορεί  να  μην  εφαρμόσει  το  'Άρθρο  9,  όταν,  σύμφωνα  με  το

καταστατικό  ή  την  απόφαση  του  εταιρικού  οργάνου  που  αποφασίζει  την  αύξηση

του  κεφαλαίου,  αντικείμενο  της  εισφοράς  σε  είδος  είναι  περιουσιακά  στοιχεία

διαφορετικά  από τις  κινητές  αξίες  ή  τα  μέσα χρηματαγοράς  της  παραγράφου 1,  τα

οποία έχουν ήδη αποτελέσει  αντικείμενο αποτίμησης για την εύλογη αξία τους από

αναγνωρισμένο  ανεξάρτητο  εμπειρογνώμονα  και  πληρούνται  οι  ακόλουθες

προϋποθέσεις:

α)  η  εύλογη  αξία  των  παραπάνω  περιουσιακών  στοιχείων  έχει  προσδιοριστεί  για
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ημερομηνία  που  δεν  προηγείται  πέραν  των  έξι  (6)  μηνών  της  ημερομηνίας

πραγματοποίησης  της  σχετικής  εισφοράς,

β)  η  αποτίμηση  πραγματοποιήθηκε  σύμφωνα  με  τους  γενικά  αποδεκτούς  κανόνες

και τις αρχές αποτίμησης που ισχύουν στην Ελλάδα για το είδος των περιουσιακών

στοιχείων  που  εισφέρονται,

γ)  όταν  συντρέχουν  νέες  περιστάσεις  που  μπορούν  να  μεταβάλουν  αισθητά  την

εύλογη  αξία  των  παραπάνω  περιουσιακών  στοιχείων  κατά  την  ημερομηνία

πραγματοποίησης  της  εισφοράς  τους,  η  αξία  πρέπει  να  αναπροσαρμόζεται  με

πρωτοβουλία  και  ευθύνη του διοικητικού συμβουλίου.  Για  την  αναπροσαρμογή της

αξίας  γίνεται  αποτίμηση σύμφωνα με  το  'Άρθρο 9.  Αν δεν γίνει  η  αναπροσαρμογή

αυτή,  ένας  ή  περισσότεροι  μέτοχοι  που  κατέχουν  συνολικά  ποσοστό  τουλάχιστον

πέντε  τοις  εκατό  (5%)  του  καλυφθέντος  κεφαλαίου  της  εταιρείας  κατά  την  ημέρα

που λαμβάνεται  η  απόφαση για  την  αύξηση του κεφαλαίου,  μπορούν να  ζητήσουν

αποτίμηση  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  9.  Οι  μέτοχοι  αυτοί  μπορούν  να  υποβάλουν  το

αίτημά  τους  μέχρι  την  ημερομηνία  πραγματοποίησης  της  εισφοράς  σε  είδος,  υπό

τον  όρο  ότι,  κατά  την  ημερομηνία  υποβολής  του  αιτήματος,  εξακολουθούν  να

κατέχουν  συνολικά  ποσοστό  τουλάχιστον  πέντε  τοις  εκατό  (5%)  του  καλυφθέντος

κεφαλαίου της εταιρείας,  όπως αυτό είχε διαμορφωθεί  κατά την ημέρα που ελήφθη

η  απόφαση  για  αύξηση  του  κεφαλαίου.  Ο  μέτοχος  που  εισέφερε  τα  παραπάνω

περιουσιακά  στοιχεία  είναι  υποχρεωμένος  να  καταβάλει  αμέσως  οποιαδήποτε

επιπλέον  διαφορά  σε  μετρητά,  διαφορετικά  θεωρείται  ότι  δεν  κατέβαλε  την

εισφορά  του.

3.  Η  εταιρεία  μπορεί  να  μην  εφαρμόσει  το  'Άρθρο  9  όταν,  σύμφωνα  με  το

καταστατικό  ή  την  απόφαση  του  εταιρικού  οργάνου  που  αποφασίζει  την  αύξηση

του  κεφαλαίου,  αντικείμενο  της  εισφοράς  σε  είδος  είναι  περιουσιακά  στοιχεία

διαφορετικά  από  τις  κινητές  αξίες  ή  τα  μέσα  χρηματαγοράς  της  παραγράφου  1,  η

εύλογη  αξία  των  οποίων  προκύπτει,  για  καθένα  από  αυτά,  από  τους

υποχρεωτικούς  λογαριασμούς  του  προηγούμενου  οικονομικού  έτους,  εφόσον  οι

λογαριασμοί  αυτοί  αποτέλεσαν  αντικείμενο  ελέγχου  σύμφωνα  με  την  Οδηγία

2006/43/ΕΚ  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  της  17ης  Μαΐου

2006,  για  τους  υποχρεωτικούς  ελέγχους  των  ετήσιων  και  των  ενοποιημένων

λογαριασμών  (ΕΕ  L  157  της  9.6.2006).  Εάν  συντρέχουν  νέες  περιστάσεις  που

μπορούν  να  μεταβάλουν  αισθητά  την  εύλογη  αξία  των  παραπάνω  περιουσιακών

στοιχείων  κατά  την  ημερομηνία  πραγματοποίησης  της  εισφοράς  τους,

εφαρμόζονται  οι  διατάξεις  της  περίπτωσης  γ'  της  παραγράφου  2.
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4.  Όταν,  κατά  τις  προηγούμενες  παραγράφους,  πραγματοποιούνται  εισφορές  σε

είδος,  χωρίς  αποτίμηση  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  9,  εκτός  από  τα  στοιχεία  που

αναφέρονται  στο  'Άρθρο  2  του  παρόντος  νόμου,  και  εντός  μηνός  από  την

ημερομηνία  πραγματοποίησης  της  εισφοράς  σε  είδος,  δημοσιεύεται,  κατά  το

'Άρθρο  7β,  δήλωση  του  διοικητικού  συμβουλίου  που  περιλαμβάνει:

α)  περιγραφή  της  σχετικής  εισφοράς  σε  είδος,

β)  την  αξία  της,  την  προέλευση  της  αποτίμησης  αυτής  και,  εφόσον  απαιτείται,  τη

μέθοδο  αποτίμησης,

γ)  δήλωση  για  το  αν  η  αξία  που  προκύπτει  αντιστοιχεί  τουλάχιστον  στον  αριθμό,

την  ονομαστική  αξία  και,  ενδεχομένως,  στο  πρόσθετο  ποσό  που  καταβάλλεται  επί

των  μετοχών  που  πρόκειται  να  εκδοθούν  έναντι  της  εν  λόγω  εισφοράς  και

δ)  δήλωση  ότι  δεν  συντρέχουν  νέες  περιστάσεις  όσον  αφορά  την  αρχική

αποτίμηση.

5.  Όταν  αυξάνεται  το  κεφάλαιο  κατά  την  παράγραφο  1  του  'Άρθρου  13  με

εισφορές  σε  είδος,  χωρίς  αποτίμηση  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  9,  δημοσιεύεται  κατά

το  'Άρθρο  7β  ανακοίνωση  που  περιλαμβάνει  την  ημερομηνία,  κατά  την  οποία

ελήφθη  η  απόφαση  για  την  αύξηση  του  κεφαλαίου  και  τις  πληροφορίες  της

παραγράφου  4  του  παρόντος  'Άρθρου,  προτού  πραγματοποιηθεί  η  εισφορά.  Στην

περίπτωση  αυτή,  η  δήλωση  της  παραγράφου 4  του  παρόντος  'Άρθρου  περιορίζεται

στη  δήλωση  ότι  δεν  έχουν  συντρέξει  νέες  περιστάσεις  μετά  τη  δημοσίευση  της

ανωτέρω  ανακοίνωσης.»

                                    'Άρθρο  16

1.  Στο  'Άρθρο  10  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Μεταγενέστερη  απόκτηση

στοιχείων  του  ενεργητικού».

2.  Στο  τέλος  της  παραγράφου 1  του  'Άρθρου  10 προστίθεται  το  ακόλουθο  εδάφιο:

«Για  τους  σκοπούς  του  παρόντος  'Άρθρου  δεν  λαμβάνονται  υπ'  όψιν  αυξήσεις

κεφαλαίου  που  έγιναν  χωρίς  καταβολή  νέων  εισφορών.»

3.  Η  παράγραφος  2  του  'Άρθρου  10  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«2.  Οι  αποκτήσεις  στοιχείων  που  αναφέρονται  στην  προηγούμενη  παράγραφο

θεωρούνται  ότι  έγιναν  έγκυρα,  αν  προηγηθεί  έγκριση  της  γενικής  συνέλευσης  και

αποτίμηση  των  στοιχείων  που  μεταβιβάζονται  στην  εταιρία,  σύμφωνα  με  τις

διατάξεις  του  'Άρθρου  9.  Η  έκθεση  αποτίμησης  υποβάλλεται  στις  διατυπώσεις

δημοσιότητας του 'Άρθρου 7β. Εν προκειμένω εφαρμόζονται  αναλόγως οι διατάξεις

του  'Άρθρου  9α.»

4.  Η  παράγραφος  4  του  'Άρθρου  10  αντικαθίσταται  ως  εξής:
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«4.  Η  απαγόρευση  της  παραγράφου  1  δεν  ισχύει  όταν  πρόκειται  για  αποκτήσεις

που  γίνονται  στο  πλαίσιο  των  τρεχουσών  συναλλαγών  της  εταιρείας,  για

αποκτήσεις  που  πραγματοποιούνται  με  απόφαση  διοικητικής  ή  δικαστικής  αρχής  ή

στο  πλαίσιο  διαδικασιών  που  εποπτεύονται  από  τις  αρχές  αυτές,  καθώς  και  για

αποκτήσεις  που  πραγματοποιούνται  σε  χρηματιστήριο.»

5.  Μετά  την  παράγραφο  4  του  'Άρθρου  10  προστίθεται  παράγραφος  5  ως  εξής:

«5.  Την  ακυρότητα  της  παραγράφου  1  μπορεί  να  επικαλεσθεί  όποιος  έχει  έννομο

συμφέρον.  Επίκληση  της  ακυρότητας  δεν  είναι  επιτρεπτή  μετά  παρέλευση  διετίας

από  το  τέλος  του  ημερολογιακού  έτους  κατά  το  οποίο  αποκτήθηκαν  τα  στοιχεία

του  ενεργητικού  που  εμπίπτουν  στο  πεδίο  εφαρμογής  της  παραγράφου  1.»

                                   'Άρθρο  17

Στο  'Άρθρο  11  προστίθεται  τίτλος  και  το  'Άρθρο  αυτό  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«'Άρθρο  11  -  Προθεσμίες  καταβολής  και  πιστοποίησης  της  καταβολής  του

κεφαλαίου

1.  Εντός  του  πρώτου  διμήνου  από  τη  σύσταση  της  ανώνυμης  εταιρείας  το

διοικητικό συμβούλιο  υποχρεούται  να  συνέλθει  σε  συνεδρίαση,  με  θέμα ημερήσιας

διάταξης  την  πιστοποίηση  της  καταβολής  ή  μη  του  αρχικού  μετοχικού  κεφαλαίου

που  ορίζεται  από  το  καταστατικό.

2.  Σε  κάθε  περίπτωση  αύξησης  του  μετοχικού  κεφαλαίου  η  πιστοποίηση  της

καταβολής  ή  μη  αυτού  κατά  την προηγούμενη  παράγραφο  πρέπει  να  γίνεται  εντός

προθεσμίας  ενός  (1)  μηνός  από τη λήξη της  προθεσμίας  καταβολής του ποσού της

αύξησης.  Πιστοποίηση  καταβολής  δεν  απαιτείται  εάν  η  αύξηση  κεφαλαίου  δεν

γίνεται  με  νέες  εισφορές.

3.  Η  προθεσμία  καταβολής  της  αύξησης  του  κεφαλαίου  ορίζεται  από  το  όργανο

που  έλαβε  τη  σχετική  απόφαση  και  δεν  μπορεί  να  είναι  μικρότερη  των  δεκαπέντε

(15)  ημερών  ούτε  μεγαλύτερη  των  τεσσάρων  (4)  μηνών  από  την  ημέρα  που

ελήφθη  η  απόφαση  αυτή.

4.  Σε  περίπτωση  που  η  αύξηση  του  μετοχικού  κεφαλαίου  συνοδεύεται  από

ανάλογη  τροποποίηση  του  σχετικού  περί  κεφαλαίου  'Άρθρου  του  καταστατικού,  η

προθεσμία  καταβολής  της  αύξησης  του  κεφαλαίου  κατά  την  παράγραφο  3  αρχίζει

από  την  ημέρα  λήψης  της  σχετικής  απόφασης  από  τη  γενική  συνέλευση  των

μετόχων και  μπορεί  να παραταθεί  από το διοικητικό συμβούλιο για έναν (1)  μήνα.

Η μηνιαία αυτή  προθεσμία  δεν αρχίζει  πριν  από την καταχώριση της  αύξησης στο

Μητρώο.

5. Εντός είκοσι (20) ημερών από τη λήξη της προθεσμίας των παραγράφων 1 και 2
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η  εταιρεία  υποχρεούται  να  υποβάλει  στο  Υπουργείο  Ανάπτυξης  ή  στην  αρμόδια

Αρχή  αντίγραφο  του  σχετικού  πρακτικού  συνεδρίασης  του  διοικητικού

συμβουλίου.  Η  μη  εμπρόθεσμη  καταβολή  του  κεφαλαίου  δημιουργεί  υποχρέωση

στο  διοικητικό  συμβούλιο  να  επαναφέρει,  με  απόφασή  του,  το  κεφάλαιο  στο  πριν

από  την  αύξηση  ποσό  και  με  τροποποίηση  του  καταστατικού,  εφόσον  η  αύξηση

είχε  γίνει,  με  τον  τρόπο αυτόν,  μέχρι  το  τέλος  της  χρήσης  εντός  της  οποίας  έληξε

η  προθεσμία  καταβολής.  Η  παράβαση  της  υποχρέωσης  αυτής  τιμωρείται  με  τις

ποινές  του  'Άρθρου  58α  του  παρόντος.  Η  απόφαση  του  διοικητικού  συμβουλίου

υποβάλλεται  στις  διατυπώσεις  δημοσιότητας  του  'Άρθρου  7β.

6.  Η  καταβολή  των  μετρητών  για  κάλυψη  του  αρχικού  μετοχικού  κεφαλαίου  ή

τυχόν  αυξήσεων  αυτού,  καθώς  και  οι  καταθέσεις  μετόχων  με  προορισμό  τη

μελλοντική  αύξηση  του  μετοχικού  κεφαλαίου,  πραγματοποιούνται  υποχρεωτικά  με

κατάθεση  σε  ειδικό  λογαριασμό  της  εταιρείας,  που  τηρείται  σε  οποιοδήποτε

πιστωτικό  ίδρυμα  που  λειτουργεί  νόμιμα  στην  Ελλάδα.  Με  την  επιφύλαξη  του

'Άρθρου  10,  η  παράλειψη  καταβολής  σε  λογαριασμό  δεν  επάγεται  ακυρότητα,  εάν

αποδεικνύεται  ότι  το σχετικό ποσό υπάρχει  και  ότι  κατατέθηκε εκ των υστέρων σε

λογαριασμό της εταιρείας ή ότι δαπανήθηκε για τους σκοπούς της εταιρείας. Για τα

γεγονότα  του  προηγούμενου  εδαφίου  γίνεται  σχετική  αναφορά  στο  πρακτικό  του

διοικητικού  συμβουλίου  για  την  πιστοποίηση  της  καταβολής.  Τα  εδάφια  δεύτερο

και  τρίτο  της  παρούσας  παραγράφου  δεν  εφαρμόζονται  σε  εταιρείες  με  μετοχές

εισηγμένες  σε  χρηματιστήριο.»

                                    'Άρθρο  18

1.  Στο  'Άρθρο  12  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Μερική  καταβολή  κεφαλαίου».

2.  Το  τελευταίο  εδάφιο  της  παραγράφου  1  του  'Άρθρου  12  αντικαθίσταται  ως

εξής:

«Μερική  καταβολή  του  μετοχικού  κεφαλαίου  δεν  επιτρέπεται  σε  περίπτωση

εισφοράς  σε  είδος,  καθώς  και  επί  εταιρειών  με  μετοχές  εισηγμένες  σε

χρηματιστήριο.»

3.  Η  περίπτωση  α'  της  παραγράφου  2  του  'Άρθρου  12  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«α)  Ο χρόνος,  κατά τον οποίο η αξία μετοχής  μπορεί  να παραμένει  εν  μέρει  μόνο

καταβεβλημένη,  δεν  μπορεί  να  υπερβαίνει  τα  πέντε  (5)  έτη.»

                                    'Άρθρο  19

1. Στο 'Άρθρο 13 προστίθεται τίτλος ως εξής: «Αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου -

δικαίωμα  προτίμησης  -  παροχή  δικαιωμάτων  απόκτησης  μετοχών».

2.  Τα  επόμενα  του  πρώτου  εδάφια  της  παραγράφου  5  του  'Άρθρου  13
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καταργούνται.

3.  Οι  παράγραφοι  6  έως  και  9  του  'Άρθρου  13  αντικαθίστανται  και  προστίθενται

μετά  την  παράγραφο  9  παράγραφοι  10  έως  και  14,  ως  εξής:

«6.  Η  γενική  συνέλευση,  που  αποφασίζει  αύξηση  κεφαλαίου  σύμφωνα  με  τις

παραγράφους  3  και  4  του  'Άρθρου  29  και  την  παράγραφο  2  του  'Άρθρου  31,

μπορεί  να  εξουσιοδοτήσει  το  διοικητικό  συμβούλιο  να  αποφασίσει  αυτό  για  την

τιμή  διάθεσης  των  νέων  μετοχών  ή  και  για  το  επιτόκιο  και  τον  τρόπο

προσδιορισμού του,  σε  περίπτωση έκδοσης  μετοχών  με  δικαίωμα απόληψης  τόκου,

εντός  χρονικού  διαστήματος  που  ορίζει  η  γενική  συνέλευση  και  το  οποίο  δεν

μπορεί  να υπερβεί  το  ένα  (1)  έτος.  Στην περίπτωση αυτή,  η  προθεσμία  καταβολής

του  κεφαλαίου  κατά  το  'Άρθρο  11  αρχίζει  από  τη  λήψη  της  απόφασης  του

διοικητικού συμβουλίου,  με την  οποία καθορίζεται  η τιμή διάθεσης των μετοχών ή

και  το  επιτόκιο  ή  ο  τρόπος  προσδιορισμού  του,  κατά  περίπτωση.

7.  Σε  κάθε  περίπτωση  αύξησης  του  μετοχικού  κεφαλαίου,  που  δεν  γίνεται  με

εισφορά  σε  είδος  ή  έκδοση  ομολογιών  με  δικαίωμα  μετατροπής  τους  σε  μετοχές,

παρέχεται  δικαίωμα  προτίμησης  σε  ολόκληρο  το  νέο  κεφάλαιο  ή  το  ομολογιακό

δάνειο,  υπέρ  των  μετόχων  κατά  το  χρόνο  της  έκδοσης,  ανάλογα  με  τη  συμμετοχή

τους  στο  υφιστάμενο  μετοχικό  κεφάλαιο.  Το  καταστατικό  μπορεί  να  επεκτείνει  το

δικαίωμα  προτίμησης  και  σε  περιπτώσεις  αύξησης  με  εισφορές  σε  είδος  ή  έκδοση

ομολογιών  με  δικαίωμα  μετατροπής  τους  σε  μετοχές.  Το  καταστατικό  μπορεί

επίσης  να  προβλέπει  ότι  αν  η  εταιρεία  έχει  ήδη  εκδώσει  μετοχές  περισσότερων

κατηγοριών,  στις  οποίες  τα  δικαιώματα  ψήφου  ή  συμμετοχής  στα  κέρδη  ή  τη

διανομή  του  προϊόντος  της  εκκαθάρισης  είναι  διαφορετικά  μεταξύ  τους,  είναι

δυνατή  η  αύξηση  του  κεφαλαίου  με  μετοχές  μιας  μόνο  από  τις  κατηγορίες  αυτές.

Στην  περίπτωση  αυτή,  το  δικαίωμα  προτίμησης  παρέχεται  στους  μετόχους  των

άλλων  κατηγοριών  μόνο  μετά  τη  μη  άσκηση  του  δικαιώματος  από  τους  μετόχους

της  κατηγορίας  στην  οποία  ανήκουν  οι  νέες  μετοχές.

8.  Το  δικαίωμα  προτίμησης  ασκείται  εντός  της  προθεσμίας,  την  οποία  όρισε  το

όργανο  της  εταιρείας  που  αποφάσισε  την  αύξηση.  Η  προθεσμία  αυτή,  με  την

επιφύλαξη  τήρησης  της  προθεσμίας  καταβολής  του  κεφαλαίου,  όπως  ορίζεται  στο

'Άρθρο  11,  δεν  μπορεί  να  είναι  μικρότερη  των  δεκαπέντε  (15)  ημερών.  Στην

περίπτωση της παραγράφου 6 του παρόντος 'Άρθρου, η προθεσμία για την άσκηση

του  δικαιώματος  προτίμησης  δεν  αρχίζει  πριν  από  τη  λήψη  της  απόφασης  του

διοικητικού  συμβουλίου  για  τον  προσδιορισμό  της  τιμής  διάθεσης  των  νέων

μετοχών.  Στην  περίπτωση  του  δεύτερου  και  του  τρίτου  εδαφίου  της  παραγράφου
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7 του παρόντος 'Άρθρου,  η προθεσμία άσκησης του δικαιώματος από τους  λοιπούς

μετόχους  ορίζεται,  ομοίως,  από  το  όργανο  της  εταιρείας  που  αποφάσισε  την

αύξηση.  Η  προθεσμία  αυτή  δεν  μπορεί  να  είναι  μικρότερη  των  δέκα  (10)  ημερών

και  αρχίζει  από  την  επομένη  της  ημέρας,  κατά  την  οποία  λήγει  η  προθεσμία  για

τους μετόχους της κατηγορίας στην οποία ανήκουν οι νέες μετοχές.  Μετά το τέλος

των  προθεσμιών  αυτών,  οι  μετοχές  που  δεν  έχουν  αναληφθεί,  σύμφωνα  με  τα

παραπάνω, διατίθενται από το διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας ελεύθερα σε τιμή

όχι  κατώτερη  της  τιμής  που  καταβάλλουν  οι  υφιστάμενοι  μέτοχοι.  Σε  περίπτωση

κατά την οποία το όργανο της εταιρείας που αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού

κεφαλαίου  παρέλειψε  να  ορίσει  την  προθεσμία  για  την  άσκηση  του  δικαιώματος

προτίμησης,  την  προθεσμία  αυτή  ή  την  τυχόν  παράτασή  της,  ορίζει  με  απόφαση

του  το  διοικητικό  συμβούλιο  εντός  των  χρονικών  ορίων  που  προβλέπονται  από το

'Άρθρο  11.

9.  Η  πρόσκληση  για  την  ενάσκηση  του  δικαιώματος  προτίμησης,  στην  οποία

μνημονεύεται  υποχρεωτικά  και  η  προθεσμία  μέσα  στην  οποία  πρέπει  να  ασκηθεί

αυτό  το  δικαίωμα,  δημοσιεύεται  με  επιμέλεια  της  εταιρείας  στο  τεύχος  ανώνυμων

εταιρειών  και  εταιρειών  περιορισμένης  ευθύνης  της  Εφημερίδας  της  Κυβερνήσεως.

Στο καταστατικό μπορεί  να προβλέπεται  ευρύτερη δημοσιότητα.  Με την επιφύλαξη

της  παραγράφου  6,  η  πρόσκληση  και  η  γνωστοποίηση  της  προθεσμίας  άσκησης

του  δικαιώματος  προτίμησης,  κατά  τα  ανωτέρω,  μπορούν  να  παραλειφθούν,

εφόσον  στη  γενική  συνέλευση  παρέστησαν  μέτοχοι  που  εκπροσωπούν  το  σύνολο

του  μετοχικού  κεφαλαίου  και  έλαβαν  γνώση  της  προθεσμίας  που  τάχθηκε  για  την

άσκηση  του  δικαιώματος  προτίμησης  ή  δήλωσαν  την  απόφαση  τους  για  την  από

αυτούς  άσκηση ή  μη του δικαιώματος  προτίμησης.  Η δημοσίευση της  πρόσκλησης

μπορεί  να  αντικατασταθεί  με  συστημένη  επιστολή  «επί  αποδείξει»,  εφόσον  οι

μετοχές  είναι  ονομαστικές  στο  σύνολό  τους.

10.  Με  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  που  λαμβάνεται  σύμφωνα  με  τις

διατάξεις  των  παραγράφων  3  και  4  του  'Άρθρου  29  και  της  παραγράφου  2  του

'Άρθρου  31,  μπορεί  να  περιοριστεί  ή  να  καταργηθεί  το  δικαίωμα  προτίμησης  της

παραγράφου  7.  Για  να  ληφθεί  η  απόφαση  αυτή,  το  διοικητικό  συμβούλιο

υποχρεούται  να  υποβάλει  στη  γενική  συνέλευση  γραπτή  έκθεση  στην  οποία

αναφέρονται  οι  λόγοι  που  επιβάλλουν  τον  περιορισμό  ή  την  κατάργηση  του

δικαιώματος  προτίμησης  και  στην οποία  δικαιολογείται  η  τιμή  που  προτείνεται  για

την  έκδοση  των  νέων  μετοχών.  Η  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  υποβάλλεται

στις  διατυπώσεις  δημοσιότητας  του  'Άρθρου  7β.  ∆εν  υπάρχει  αποκλεισμός  από  το
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δικαίωμα προτίμησης κατά την έννοια της  παρούσας  παραγράφου,  όταν οι  μετοχές

αναλαμβάνονται  από  πιστωτικά  ιδρύματα  ή  επιχειρήσεις  παροχής  επενδυτικών

υπηρεσιών,  που  έχουν  δικαίωμα  να  δέχονται  τίτλους  προς  φύλαξη,  για  να

προσφερθούν  στους  μετόχους  σύμφωνα  με  την  παράγραφο  7.  Επίσης,  δεν  υπάρχει

αποκλεισμός από το δικαίωμα προτίμησης, όταν η αύξηση κεφαλαίου έχει σκοπό τη

συμμετοχή  του  προσωπικού  στο  κεφάλαιο  της  εταιρείας  σύμφωνα  με  το

π.δ.30/1988  (ΦΕΚ  13  Α').

11.  Το  κεφάλαιο  μπορεί  να  αυξηθεί,  εν  μέρει,  με  εισφορές  σε  μετρητά  και,  εν

μέρει,  με  εισφορές  σε  είδος.  Στην  περίπτωση  αυτή,  πρόβλεψη  του  οργάνου  που

αποφασίζει  την  αύξηση,  κατά  την  οποία  οι  μέτοχοι  που  εισφέρουν  είδος  δεν

συμμετέχουν  και  στην  αύξηση  με  εισφορές  σε  μετρητά,  δεν  συνιστά  αποκλεισμό

του  δικαιώματος  προτίμησης,  αν  η  αναλογία  της  αξίας  των  εισφορών σε  είδος,  σε

σχέση  με  τη  συνολική  αύξηση  είναι  τουλάχιστον  ίδια  με  την  αναλογία  της

συμμετοχής  στο  μετοχικό  κεφάλαιο  των  μετόχων  που  προβαίνουν  στις  εισφορές

αυτές.  Σε  περίπτωση  αύξησης  μετοχικού  κεφαλαίου  με  εισφορές  εν  μέρει  σε

μετρητά  και  εν  μέρει  σε  είδος,  η  αξία  των  εισφορών  σε  είδος  πρέπει  να  έχει

αποτιμηθεί  σύμφωνα  με  τα  άρθρα  9  και  9α  πριν  από  τη  λήψη  της  σχετικής

απόφασης.

12.  Αν  υπάρχουν  περισσότερες  κατηγορίες  μετοχών,  κάθε  απόφαση  της  γενικής

συνέλευσης  που  αφορά  στην  αύξηση  του  κεφαλαίου,  καθώς  και  η  απόφαση  που

προβλέπεται  στην  ανωτέρω  παράγραφο  1  σχετικά  με  την  παροχή  εξουσίας  στο

διοικητικό  συμβούλιο  για  την  αύξηση  του  μετοχικού  κεφαλαίου,  υπόκειται  στην

έγκριση  της  κατηγορίας  ή  των  κατηγοριών  μετοχών,  των  οποίων  τα  δικαιώματα

θίγονται  από τις  αποφάσεις  αυτές.  ∆εν  θεωρείται  ότι  θίγονται  τα δικαιώματα αυτά,

ιδίως  εάν  η  αύξηση  γίνεται  χωρίς  νέες  εισφορές  και  εφόσον  οι  νέες  μετοχές,  που

θα  εκδοθούν  ανά  κατηγορία,  παρέχουν  τα  ίδια  δικαιώματα  με  τις  αντίστοιχες

παλαιές,  διατεθούν  δε  στους  μετόχους  της  αντίστοιχης  κατηγορίας  σε  αριθμό

ανάλογο  με  τις  μετοχές  που  ήδη  κατέχουν,  ώστε  να  μην  μεταβάλλονται  τα

ποσοστά  συμμετοχής  της  κάθε  κατηγορίας.  Η  έγκριση  παρέχεται  με  απόφαση  των

μετόχων της  κατηγορίας  που θίγεται  και  λαμβάνεται  σε  ιδιαίτερη συνέλευση με  τα

ποσοστά  απαρτίας  και  πλειοψηφίας  που  προβλέπονται  στις  παραγράφους  3  και  4

του 'Άρθρου 29 και 2 του 'Άρθρου 31. Για τη σύγκληση της ιδιαίτερης συνέλευσης,

τη  συμμετοχή  σε  αυτή,  την  παροχή  πληροφοριών,  την  αναβολή  λήψης

αποφάσεων,  την  ψηφοφορία,  καθώς  και  την  ακύρωση  των  αποφάσεών  της,

εφαρμόζονται  αναλόγως  οι  σχετικές  διατάξεις  για  τη  γενική  συνέλευση  των
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μετόχων.

13.  Με  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης,  που  λαμβάνεται  σύμφωνα  με  τις

διατάξεις  των  παραγράφων  3  και  4  του  'Άρθρου  29  και  της  παραγράφου  2  του

'Άρθρου  31,  μπορεί  να  θεσπισθεί  πρόγραμμα  διάθεσης  μετοχών  στα  μέλη  του

διοικητικού  συμβουλίου  και  το  προσωπικό  της  εταιρείας,  καθώς  και  των

συνδεδεμένων  με  αυτήν  εταιρειών  κατά  την  έννοια  της  παραγράφου  5  του

'Άρθρου  42ε,  με  τη  μορφή  δικαιώματος  προαίρεσης  (option)  απόκτησης  μετοχών,

κατά  τους  όρους  της  απόφασης  αυτής,  περίληψη  της  οποίας  υποβάλλεται  στις

διατυπώσεις  δημοσιότητας  του  'Άρθρου  7β.  Ως  δικαιούχοι  μπορούν  να  ορισθούν

και  πρόσωπα  που  παρέχουν  στην  εταιρεία  υπηρεσίες  σε  σταθερή  βάση.  Η

ονομαστική  αξία  των  μετοχών  που  διατίθενται  κατά  την  παρούσα  παράγραφο  δεν

επιτρέπεται  να  υπερβαίνει,  συνολικά,  το  ένα  δέκατο  (1/10)  του  κεφαλαίου,  που

είναι  καταβεβλημένο  κατά  την  ημερομηνία  της  απόφασης  της  γενικής  συνέλευσης.

Η  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  προβλέπει  εάν  για  την  ικανοποίηση  του

δικαιώματος  προαίρεσης  η  εταιρεία  θα  προβεί  σε  αύξηση  του  μετοχικού  της

κεφαλαίου  ή  εάν  θα  χρησιμοποιήσει  μετοχές  που  αποκτά  ή  έχει  αποκτήσει

σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  16.  Σε  κάθε  περίπτωση,  η  απόφαση  της  γενικής

συνέλευσης  πρέπει  να  ορίζει  τον  ανώτατο  αριθμό  μετοχών  που  μπορεί  να

αποκτηθούν  ή  να  εκδοθούν,  εάν  οι  δικαιούχοι  ασκήσουν  το  παραπάνω  δικαίωμα,

την  τιμή  και  τους  όρους  διάθεσης  των  μετοχών  στους  δικαιούχους,  τους

δικαιούχους  ή  τις  κατηγορίες  αυτών  και  τη  μέθοδο  προσδιορισμού  της  τιμής

απόκτησης,  με  την  επιφύλαξη  της  παραγράφου  2  του  'Άρθρου  14  του  παρόντος

νόμου,  τη διάρκεια του προγράμματος,  καθώς και  κάθε  άλλο συναφή όρο.  Με την

ίδια  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  μπορεί  να  ανατίθεται  στο  διοικητικό

συμβούλιο  ο  καθορισμός  των  δικαιούχων  ή  των  κατηγοριών  αυτών,  ο  τρόπος

άσκησης  του  δικαιώματος  και  οποιοσδήποτε  άλλος  όρος  του  προγράμματος

διάθεσης  μετοχών.  Το  διοικητικό  συμβούλιο,  σύμφωνα  με  τους  όρους  του

προγράμματος,  εκδίδει  στους  δικαιούχους  που  άσκησαν  το  δικαίωμά  τους

πιστοποιητικά  δικαιώματος  απόκτησης  μετοχών  και,  ανά  ημερολογιακό  τρίμηνο

κατ'  ανώτατο  όριο,  παραδίδει  τις  μετοχές  που  έχουν  ήδη  εκδοθεί  ή  εκδίδει  και

παραδίδει  τις  μετοχές  στους  ανωτέρω  δικαιούχους,  αυξάνοντας  το  μετοχικό

κεφάλαιο της  εταιρείας  και  πιστοποιεί  την αύξηση του κεφαλαίου.  Η απόφαση του

διοικητικού  συμβουλίου  για  την  πιστοποίηση  καταβολής  του  κεφαλαίου  της

αύξησης  λαμβάνεται  ανά  ημερολογιακό  τρίμηνο,  κατά  παρέκκλιση  των  οριζομένων

στο  'Άρθρο  11.  Οι  αυξήσεις  αυτές  του  μετοχικού  κεφαλαίου  δεν  αποτελούν

57



τροποποιήσεις  του  καταστατικού  και  δεν  εφαρμόζονται  για  αυτές  οι  παράγραφοι  7

έως  11  του  παρόντος  'Άρθρου.  Το  διοικητικό  συμβούλιο  υποχρεούται  κατά  τον

τελευταίο  μήνα  της  εταιρικής  χρήσης,  εντός  της  οποίας  έλαβαν  χώρα  αυξήσεις

κεφαλαίου,  κατά  τα  ανωτέρω  οριζόμενα,  να  προσαρμόζει,  με  απόφασή  του,  το

'Άρθρο  του  καταστατικού  περί  του  κεφαλαίου,  έτσι  ώστε  να  προβλέπεται  το  ποσό

του  κεφαλαίου,  όπως  προέκυψε  μετά  τις  παραπάνω  αυξήσεις,  τηρώντας  τις

διατυπώσεις  δημοσιότητας  του  'Άρθρου  7β.

14.  Η  γενική  συνέλευση,  με  απόφασή  της  που  λαμβάνεται  σύμφωνα  με  τις

διατάξεις  των  παραγράφων  3  και  4  του  'Άρθρου  29  και  της  παραγράφου  2  του

'Άρθρου  31  και  υποβάλλεται  στις  διατυπώσεις  δημοσιότητας  του  'Άρθρου  7β,

μπορεί  να  εξουσιοδοτεί  το  διοικητικό  συμβούλιο  να  θεσπίζει  πρόγραμμα  διάθεσης

μετοχών  σύμφωνα  με  την  προηγούμενη  παράγραφο,  αυξάνοντας  ενδεχομένως  το

μετοχικό  κεφάλαιο  και  λαμβάνοντας  όλες  τις  άλλες  σχετικές  αποφάσεις.  Η

εξουσιοδότηση αυτή  ισχύει  για  πέντε  (5)  έτη,  εκτός  αν  η γενική  συνέλευση ορίσει

συντομότερο  χρόνο  ισχύος  αυτής  και  είναι  ανεξάρτητη  από  τις  εξουσίες  του

διοικητικού συμβουλίου της παραγράφου 1 του παρόντος 'Άρθρου. Η απόφαση του

διοικητικού  συμβουλίου  λαμβάνεται  υπό  τους  όρους  της  παραγράφου  1  και  με

τους  περιορισμούς  της  παραγράφου  13  του  παρόντος  'Άρθρου.»

                                    'Άρθρο  20

1.  Στο 'Άρθρο 13α προστίθεται  τίτλος  ως εξής:  «∆υνατότητα μερικής  κάλυψης του

κεφαλαίου».

2.  Η  παράγραφος  2  του  'Άρθρου  13α  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«2.  Σε  περίπτωση  μερικής  κάλυψης  του  κεφαλαίου,  το  διοικητικό  συμβούλιο

οφείλει  να προσαρμόσει,  με την απόφασή του για την πιστοποίηση της  καταβολής,

σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  11,  το  'Άρθρο  του  καταστατικού περί  του  κεφαλαίου,  έτσι

ώστε  να  προσδιορίζεται  το  ποσό  του  κεφαλαίου,  όπως  προέκυψε  μετά  τη  μερική

κάλυψη.»

                                    'Άρθρο  21

Στο  'Άρθρο  16  προστίθεται  τίτλος  και  το  'Άρθρο  αυτό  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«'Άρθρο  16  -  Ίδιες  μετοχές

1. Με την επιφύλαξη της αρχής της ίσης μεταχείρισης των μετόχων που βρίσκονται

στην  ίδια  θέση και  των  διατάξεων  του  ν.3340/2005 (ΦΕΚ 112 Α'),  όπως  εκάστοτε

ισχύει,  η  εταιρεία  μπορεί,  η  ίδια  ή  με  πρόσωπο  το  οποίο  ενεργεί  στο  όνομά  του

αλλά  για  λογαριασμό  της,  να  αποκτήσει  δικές  της  μετοχές,  μόνο  όμως  μετά  από

έγκριση  της  γενικής  συνέλευσης,  η  οποία  ορίζει  τους  όρους  και  τις  προϋποθέσεις
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των  προβλεπόμενων  αποκτήσεων  και,  ιδίως,  τον  ανώτατο  αριθμό  μετοχών  που

είναι  δυνατόν  να  αποκτηθούν,  τη  διάρκεια  για  την  οποία  χορηγείται  η  έγκριση,  η

οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τους είκοσι τέσσερις (24) μήνες και,  σε περίπτωση

απόκτησης από επαχθή αιτία,  τα κατώτατα και ανώτατα όρια της αξίας απόκτησης.

2.  Οι  αποκτήσεις  της  προηγούμενης  παραγράφου  γίνονται  με  ευθύνη  των  μελών

του  διοικητικού  συμβουλίου,  με  τις  ακόλουθες  προϋποθέσεις:

α)  η  ονομαστική  αξία  των  μετοχών  που  αποκτήθηκαν,  συμπεριλαμβανομένων  των

μετοχών  τις  οποίες  είχε  αποκτήσει  προηγουμένως  η  εταιρεία  και  διατηρεί,  και  των

μετοχών  τις  οποίες  απέκτησε  πρόσωπο,  το  οποίο  ενεργούσε  στο  όνομά  του  αλλά

για  λογαριασμό  της  εταιρείας,  δεν  είναι  δυνατόν  να  υπερβαίνει  το  ένα  δέκατο

(1/10)  του  καταβεβλημένου  μετοχικού  κεφαλαίου,

β)  η  απόκτηση  μετοχών,  συμπεριλαμβανομένων  των  μετοχών  τις  οποίες  είχε

αποκτήσει  προηγουμένως  η  εταιρεία  και  διατηρεί,  και  των  μετοχών  τις  οποίες

απέκτησε  πρόσωπο,  το  οποίο  ενεργούσε  στο  όνομά  του  αλλά  για  λογαριασμό  της

εταιρείας,  δεν  επιτρέπεται  να  έχει  ως  αποτέλεσμα τη μείωση των ιδίων κεφαλαίων

σε  ποσό  κατώτερο  του  οριζομένου  στην  παράγραφο  1  του  'Άρθρου  44α,

γ)  η  συναλλαγή  μπορεί  να  αφορά  μόνο  μετοχές  που  έχουν  εξοφληθεί  πλήρως.

3.  Η  περίπτωση  α'  της  παραγράφου  2  δεν  εφαρμόζεται  προκειμένου  για  μετοχές

που αποκτώνται είτε  από την ίδια την εταιρεία είτε από πρόσωπο το οποίο ενεργεί

στο όνομά του αλλά για λογαριασμό της με σκοπό να διανεμηθούν στο προσωπικό

της  εταιρείας  ή  στο  προσωπικό  εταιρείας  συνδεδεμένης  με  αυτή  σύμφωνα  με  την

παράγραφο  5  του  'Άρθρου  42ε.  Η  διανομή  των  μετοχών  του  προηγούμενου

εδαφίου  πραγματοποιείται  εντός  ανατρεπτικής  προθεσμίας  δώδεκα  (12)  μηνών  από

το  χρόνο  απόκτησης  των  μετοχών  αυτών,  μετά  την  πάροδο  της  οποίας  έχει

εφαρμογή  η  διάταξη  της  παραγράφου  5  του  παρόντος  'Άρθρου.

4.  Οι  παράγραφοι  1  και  2  δεν  εφαρμόζονται:

α)  στις  μετοχές  που  αποκτήθηκαν  σε  εκτέλεση  απόφασης  για  μείωση  του

κεφαλαίου  ή  ως  συνέπεια  εξαγοράς  μετοχών,

β)  στις  μετοχές  που  αποκτήθηκαν  μετά  από  καθολική  μεταβίβαση  περιουσίας,

γ) στις  μετοχές που εξοφλήθηκαν πλήρως και έχουν αποκτηθεί από χαριστική αιτία

ή  έχουν  αποκτηθεί  από  τράπεζες  και  άλλους  πιστωτικούς  οργανισμούς  ως

προμήθεια  για  αγορά,

δ)  στις  μετοχές  που αποκτήθηκαν με βάση υποχρέωση που προκύπτει  από το νόμο

ή  δικαστική  απόφαση  με  σκοπό  την  προστασία  των  μειοψηφούντων  μετόχων,

κυρίως  σε  περίπτωση  συγχώνευσης  με  την  επιφύλαξη  της  παραγράφου  4  του
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'Άρθρου  75,  αλλαγής  του  σκοπού  ή  της  μορφής  της  εταιρείας,  μεταφοράς  της

έδρας στο εξωτερικό ή επιβολής περιορισμών στη μεταβίβαση των μετοχών,  καθώς

και  στις  μετοχές  που  αποκτήθηκαν  με  σκοπό  την  ικανοποίηση  υποχρεώσεων  της

εταιρείας  από  ανταλλάξιμο  ομολογιακό  δάνειο,

ε)  στις  μετοχές  που  εξοφλήθηκαν  πλήρως  και  αποκτήθηκαν  με  πλειστηριασμό

μέσω  αναγκαστικής  εκτέλεσης  που  πραγματοποιήθηκε  για  την  ικανοποίηση

αξίωσης  της  εταιρείας  έναντι  του  κυρίου  των  μετοχών  αυτών.

Οι αποκτήσεις  κατά τις  περιπτώσεις  αυτές,  συμπεριλαμβανομένων των αποκτήσεων

που  έγιναν  σύμφωνα  με  τις  παραγράφους  1  και  2,  δεν  επιτρέπεται  να  έχουν  ως

αποτέλεσμα  τη  μείωση  των  ιδίων  κεφαλαίων  σε  ποσό  κατώτερο  του  οριζομένου

στην  παράγραφο  1  του  'Άρθρου  44α.

5.  Οι μετοχές,  που αποκτήθηκαν στις  περιπτώσεις  β'  έως ε',  που αναφέρονται  στην

παράγραφο  4,  πρέπει  να  μεταβιβασθούν  εντός  προθεσμίας  τριών  (3)  ετών  το

αργότερο  από  το  χρόνο  της  απόκτησής  τους,  εκτός  αν  η  ονομαστική  αξία  των

μετοχών  αυτών,  συμπεριλαμβανομένων  των  μετοχών  που  η  εταιρεία  μπορεί  να

έχει αποκτήσει από πρόσωπο το οποίο ενεργεί στο όνομά του αλλά για λογαριασμό

της,  δεν  υπερβαίνει  το  ένα  δέκατο  (1/10)  του  καταβεβλημένου  μετοχικού

κεφαλαίου.

6.  Οι  μετοχές  που  δεν  μεταβιβάζονται  στην  προθεσμία  που  ορίζεται  στην

παράγραφο  5  ακυρώνονται.  Η  ακύρωση  αυτή  γίνεται  με  μείωση  του  κεφαλαίου

κατά  το  αντίστοιχο  ποσό,  με  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  που  λαμβάνεται

σύμφωνα  με  τις  παραγράφους  1  και  2  του  'Άρθρου  29  και  την  παράγραφο  1  του

'Άρθρου 31.  Σε  περίπτωση παράβασης  της  υποχρέωσης  αυτής  επιβάλλεται  από την

αρμόδια  αρχή  του  'Άρθρου  51 σε  κάθε  υπαίτιο  μέλος  του  διοικητικού  συμβουλίου

της  εταιρείας  πρόστιμο  ύψους  τριάντα  χιλιάδων  (30.000)  ευρώ,  με  εφαρμογή  του

δεύτερου  εδαφίου  του  'Άρθρου  63δ.  Η  μεταβίβαση  των  μετοχών,  σε  κάθε

περίπτωση, μπορεί να γίνει και μετά την πάροδο της προθεσμίας που ορίζεται στην

παράγραφο  5,  το  αργότερο  μέχρι  την  ακύρωσή  τους.

7.  Οι  μετοχές  που  αποκτήθηκαν  κατά  παράβαση  των  διατάξεων  των

προηγούμενων  παραγράφων  πρέπει  να  μεταβιβασθούν  εντός  προθεσμίας  ενός  (1)

έτους  από το χρόνο απόκτησής τους.  Αν δεν  μεταβιβασθούν στην προθεσμία αυτή,

ακυρώνονται,  με  αντίστοιχη  μείωση  του  κεφαλαίου,  όπως  ορίζεται  στην

παράγραφο  6.  Σε  περίπτωση  παράβασης  της  υποχρέωσης  αυτής  επιβάλλεται  σε

κάθε  υπαίτιο  μέλος  του  διοικητικού  συμβουλίου  της  εταιρείας  πρόστιμο  ύψους

τριάντα  χιλιάδων  (30.000)  ευρώ,  σύμφωνα  με  την  προηγούμενη  παράγραφο  6.
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8.  Η  κατοχή  από  την  εταιρεία  ιδίων  μετοχών  είτε  άμεσα  από  την  ίδια  είτε  μέσω

προσώπου  που  ενεργεί  στο  όνομά  του  αλλά  για  λογαριασμό  της,  επιφέρει  την

αναστολή  των  δικαιωμάτων  που  απορρέουν  από  τις  μετοχές  αυτές  και  ισχύουν

ειδικότερα  τα  ακόλουθα:

α) Αναστέλλονται τα δικαιώματα παράστασης στη γενική συνέλευση και ψήφου. Οι

μετοχές  αυτές  δεν  υπολογίζονται  για  το  σχηματισμό  απαρτίας.

β)  Τα  μερίσματα  που  αντιστοιχούν  στις  ίδιες  μετοχές  προσαυξάνουν  το  μέρισμα

των  λοιπών  μετόχων.

γ) Σε περίπτωση αύξησης κεφαλαίου,  το δικαίωμα προτίμησης που αντιστοιχεί στις

ίδιες  μετοχές  δεν  ασκείται  και  προσαυξάνει  το  δικαίωμα  των  λοιπών  μετόχων,

εκτός  εάν  το  όργανο  που  αποφασίζει  την  αύξηση  αποφασίσει  τη  μεταβίβαση  του

δικαιώματος,  ολικά  ή  μερικά,  σε  πρόσωπα  που  δεν  ενεργούν  για  λογαριασμό  της

εταιρείας.  Αν  η  αύξηση  κεφαλαίου  πραγματοποιείται  χωρίς  καταβολή εισφορών,  οι

ίδιες  μετοχές  συμμετέχουν  στην  αύξηση  αυτή.

δ)  Αν οι  ίδιες  μετοχές  εγγράφονται  στο ενεργητικό του ισολογισμού,  σε περίπτωση

που  αυτό  επιτρέπεται  από  τους  εφαρμοστέους  λογιστικούς  κανόνες,  η  εταιρεία

οφείλει  να  σχηματίζει  και  να  διατηρεί,  για  όσο  χρονικό  διάστημα  κατέχει  τις

μετοχές  αυτές,  αποθεματικό  ισόποσο  με  την  αξία  κτήσης  τους.  Το  αποθεματικό

αυτό  δημιουργείται  από  τα  κέρδη  της  κλεισμένης  χρήσης,  αφού  πρώτα  αφαιρεθεί

το  απαιτούμενο  ποσό  για  το  σχηματισμό  του  τακτικού  αποθεματικού  και  δεν

επιτρέπεται  να  διανεμηθεί.

9.  Όταν  η  εταιρεία  έχει  αποκτήσει  δικές  της  μετοχές  είτε  η  ίδια  είτε  με  πρόσωπο

που ενεργεί  στο όνομά του αλλά για λογαριασμό της,  πρέπει  να αναφέρονται  στην

έκθεση  διαχείρισης  τουλάχιστον:

α)  οι  λόγοι  των  αποκτήσεων  που  πραγματοποιήθηκαν  κατά  τη  διάρκεια  της

εταιρικής  χρήσης,

β)  ο  αριθμός  και  η  ονομαστική  αξία  των  μετοχών  που  αποκτήθηκαν  και

μεταβιβάστηκαν κατά τη διάρκεια της  χρήσης,  καθώς και  το τμήμα του κεφαλαίου

που  αντιπροσωπεύουν,

γ)  σε  περίπτωση  κτήσης  ή  μεταβίβασης  από  επαχθή  αιτία,  η  αξία  των  μετοχών,

δ)  ο  αριθμός  και  η  ονομαστική  αξία  του  συνολικού  αριθμού  των  μετοχών  που

κατέχονται  από  την  εταιρεία,  καθώς  και  το  τμήμα  του  κεφαλαίου  που

αντιπροσωπεύουν.»

                                    'Άρθρο  22

Μετά  το  'Άρθρο  16  προστίθεται  νέο  'Άρθρο  16α,  ως  εξής:
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«'Άρθρο  16α  -  Παροχή  πιστώσεων  κ.λπ.  για  απόκτηση  ίδιων  μετοχών

1.  Η  εταιρεία  δεν  επιτρέπεται,  με  ποινή  ακυρότητας,  να  προβαίνει  σε

προκαταβολές,  να  χορηγεί  δάνεια  ή  να  παρέχει  εγγυήσεις  με  σκοπό  την  απόκτηση

των  μετοχών  της  από  τρίτους,  εκτός  εάν  συντρέχουν  οι  ακόλουθες  προϋποθέσεις:

α)  Οι  ανωτέρω  συναλλαγές  πραγματοποιούνται  με  ευθύνη  του  διοικητικού

συμβουλίου  με  εύλογους  όρους  αγοράς,  ιδίως  όσον  αφορά  τους  τόκους  που

εισπράττει  η  εταιρεία  και  τις  εγγυήσεις  που  λαμβάνει  προς  εξασφάλιση  των

απαιτήσεών  της.  Η  φερεγγυότητα  του  τρίτου  ή,  σε  περίπτωση  πολυμερών

συναλλαγών,  κάθε  αντισυμβαλλομένου,  πρέπει  να  ερευνάται  με  την  προσήκουσα

επιμέλεια.

β)  Οι  ανωτέρω συναλλαγές  αποφασίζονται,  πριν  πραγματοποιηθούν,  από  τη  γενική

συνέλευση  σύμφωνα  με  τις  παραγράφους  3  και  4  του  'Άρθρου  29  και  την

παράγραφο  2  του  'Άρθρου  31,  εκτός  εάν  το  καταστατικό  προβλέπει  υψηλότερα

ποσοστά  απαρτίας  ή  πλειοψηφίας.  Το  διοικητικό  συμβούλιο  υποβάλλει  στη  γενική

συνέλευση  γραπτή  έκθεση,  στην  οποία  αναφέρονται  οι  λόγοι  της  συναλλαγής,  το

ενδιαφέρον  που  αυτή  παρουσιάζει  για  την  εταιρεία,  οι  όροι  της  συναλλαγής,  οι

κίνδυνοι  που  αυτή  εμπεριέχει  για  τη  ρευστότητα  και  τη  φερεγγυότητα  της

εταιρείας και η τιμή στην οποία ο τρίτος θα αποκτήσει τις μετοχές. Η έκθεση αυτή

υποβάλλεται  στη  δημοσιότητα  του  'Άρθρου  7β.

γ)  Η  συνολική  χρηματοδοτική  συνδρομή  που  παρέχεται  σε  τρίτους  σε  καμιά

περίπτωση δεν επιτρέπεται  να έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση των ιδίων κεφαλαίων

σε  ποσό  κατώτερο  του  οριζομένου  στην  παράγραφο  1  του  'Άρθρου  44α.  Για  τον

υπολογισμό  του  ποσού  αυτού  συνυπολογίζεται  κάθε  μείωση  των  ιδίων  κεφαλαίων

που  ενδέχεται  να  έχει  προκύψει  με  την  απόκτηση,  από  την  εταιρεία  ή  για

λογαριασμό  της,  ιδίων  μετοχών  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  16.  Η  εταιρεία

συμπεριλαμβάνει  στον  ισολογισμό,  μεταξύ  των  στοιχείων  του  παθητικού,  ένα

αποθεματικό  μη  διανεμητέο,  ίσο  με  το  ποσό  της  συνολικής  χρηματοδοτικής

συνδρομής.

2.  Η παράγραφος  1  ισχύει  και  προκειμένου  για  προκαταβολές,  δάνεια  ή  εγγυήσεις

που χορηγούνται  από θυγατρικές  εταιρείες  κατά την έννοια της  παραγράφου 5 του

'Άρθρου 42ε,  για την απόκτηση μετοχών της μητρικής από τρίτους,  καθώς και  από

ομόρρυθμες  ή  ετερόρρυθμες  εταιρείες,  στις  οποίες  ομόρρυθμο  μέλος  είναι  η

ανώνυμη  εταιρεία.

3.  Σε  περιπτώσεις  όπου  συμβαλλόμενοι  σε  συναλλαγή  της  παραγράφου  1  είναι

μέλη του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας ή της μητρικής εταιρείας, κατά την
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έννοια της παραγράφου 5 του 'Άρθρου 42ε ή η ίδια η μητρική εταιρεία ή πρόσωπα

που  ενεργούν  στο  όνομά  τους,  αλλά  για  λογαριασμό  των  ανωτέρω  προσώπων  ή

της  μητρικής  εταιρείας,  η  έκθεση  της  περίπτωσης  β'  της  παραγράφου  1  πρέπει  να

συνοδεύεται  από έκθεση ορκωτού ελεγκτή-λογιστή  από την οποία εμφαίνεται  ότι  η

συναλλαγή  δεν  συγκρούεται  με  τα  συμφέροντα  της  εταιρείας.  Στις  περιπτώσεις

αυτές  δεν  εφαρμόζεται  το  'Άρθρο  23α.

4.  Οι  παράγραφοι  1  έως  3  δεν  εφαρμόζονται  στις  συναλλαγές  που  έγιναν  στο

πλαίσιο  των  τρεχουσών  συναλλαγών  των  πιστωτικών  και  χρηματοδοτικών

ιδρυμάτων,  καθώς  και  στις  συναλλαγές  που  πραγματοποιήθηκαν  με  σκοπό  την

κτήση μετοχών από ή για το προσωπικό της εταιρείας ή εταιρείας συνδεδεμένης με

αυτήν.  Σε  κάθε  περίπτωση,  οι  συναλλαγές  αυτές  δεν  μπορούν  να  έχουν  ως

αποτέλεσμα  τη  μείωση  των  ιδίων  κεφαλαίων  σε  ποσό  κατώτερο  του  οριζομένου

στην  παράγραφο  1  του  'Άρθρου  44α.»

                                    'Άρθρο  23

1.  Στο  'Άρθρο  17  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Αποκτήσεις  ιδίων  μετοχών  κ.λπ.

μέσω  τρίτων».

2.  Στην  παράγραφο  1  του  'Άρθρου  17  η  λέξη  «θυγατρικής»  αντικαθίσταται  με  τη

λέξη  «μητρικής».

3.  Η  παράγραφος  2  του  'Άρθρου  17  καταργείται  και  οι  παράγραφοι  3,  4  και  5

αυτού  αναριθμούνται  σε  παραγράφους  2,  3  και  4,  αντίστοιχα.

4.  Μετά  την  αναριθμηθείσα  ως  παράγραφος  2  του  'Άρθρου  17  προστίθεται

παράγραφος  2α  ως  εξής:

«2α.  Κατά παρέκκλιση της  παραγράφου 3,  αποκτήσεις  μετοχών μητρικής  εταιρείας

από  θυγατρική  της  είναι  επιτρεπτές  στις  περιπτώσεις  που  επιτρέπεται  η  απόκτηση

ιδίων  μετοχών  κατά  το  'Άρθρο  16.  Το  προηγούμενο  εδάφιο  εφαρμόζεται  και  στην

ενεχύραση  μετοχών.»

5.  Η  αναριθμηθείσα  ως  παράγραφος  3  του  'Άρθρου  17  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«3.  Το  πρώτο  εδάφιο  της  παραγράφου  8  του  'Άρθρου  16  εφαρμόζεται  και  στις

μετοχές  των  παραγράφων  2  και  2α  του  παρόντος  'Άρθρου.»

6.  Η  παράγραφος  6  του  'Άρθρου  17  καταργείται.

                                    'Άρθρο  24

Μετά  το  'Άρθρο  17α  προστίθεται  'Άρθρο  17β  ως  εξής:

«'Άρθρο  17β  -  Εξαγοράσιμες  μετοχές

1.  Το  καταστατικό  μπορεί  να  επιτρέπει  την  αύξηση  κεφαλαίου  με  έκδοση

εξαγοράσιμων  μετοχών.  Οι  μετοχές  αυτές  μπορούν  να  εκδίδονται  και  ως
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προνομιούχες  μετοχές  με  ή  χωρίς  δικαίωμα  ψήφου,  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του

'Άρθρου  3.  Η  εξαγορά  γίνεται  με  δήλωση  της  εταιρείας,  σύμφωνα  με  τα

προβλεπόμενα  στο  καταστατικό  και  είναι  έγκυρη  μόνο  με  απόδοση  της  εισφοράς.

2.  Για  την  αύξηση  του  κεφαλαίου  και  την  έκδοση  των  εξαγοράσιμων  μετοχών,

καθώς  και  για  τον  ενδεχόμενο  αποκλεισμό  του  δικαιώματος  προτίμησης,

εφαρμόζονται  οι  διατάξεις  του  'Άρθρου  13.

3.  Η  δυνατότητα  εξαγοράς  τελεί  υπό  τις  ακόλουθες  προϋποθέσεις:

α)  η  εξαγορά  πρέπει  να  επιτρέπεται  από  το  καταστατικό  πριν  από  την  ανάληψη

των  μετοχών  που  μπορούν  να  εξαγορασθούν,

β)  οι  προς  εξαγορά  μετοχές  πρέπει  να  έχουν  πλήρως  εξοφληθεί,

γ)  η  εξαγορά  μπορεί  να  γίνει  με  τη  χρησιμοποίηση  μόνο  ποσών  που  μπορούν  να

διανεμηθούν  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  44α  ή  του  προϊόντος  νέας  έκδοσης  μετοχών

που  πραγματοποιήθηκε  με  σκοπό  την  εξαγορά  αυτή,

δ) ποσό ίσο με την ονομαστική αξία όλων των μετοχών που εξαγοράστηκαν πρέπει

να αποτελέσει  μέρος αποθεματικού, το οποίο δεν μπορεί,  εκτός από την περίπτωση

μείωσης  του  καλυφθέντος  κεφαλαίου,  να  διανεμηθεί  στους  μετόχους.  Το

αποθεματικό  αυτό  μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  μόνο  για  την  αύξηση  του

καλυφθέντος  κεφαλαίου  με  κεφαλαιοποίηση  αποθεματικών.  Τα  προηγούμενα

εδάφια  της  περίπτωσης  αυτής  δεν  εφαρμόζονται,  σε  περίπτωση  που  η  εξαγορά

έγινε  με  τη  χρησιμοποίηση  του  προϊόντος  νέας  έκδοσης,  η  οποία

πραγματοποιήθηκε  με  σκοπό  την  εξαγορά  αυτή,

ε)  όταν,  λόγω  της  εξαγοράς,  προβλέπεται  η  καταβολή  πρόσθετου  ποσού  στους

μετόχους,  το  ποσό  αυτό  δεν  μπορεί  να  καταβληθεί  παρά  μόνο  από  τα  ποσά  που

μπορούν  να  διανεμηθούν  σύμφωνα  με  το  'Άρθρο  44α  ή  από  αποθεματικό,

διαφορετικό  από  το  προβλεπόμενο  στην  προηγούμενη  περίπτωση  δ',  το  οποίο  δεν

μπορεί,  εκτός  από  την  περίπτωση  μείωσης  του  καλυφθέντος  κεφαλαίου,  να

διανεμηθεί  στους  μετόχους.  Το  αποθεματικό  αυτό  μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  μόνο

για  την  αύξηση  του  καλυφθέντος  κεφαλαίου  με  κεφαλαιοποίηση  αποθεματικών,

για  την  κάλυψη  των  εξόδων  που  προβλέπονται  στην  παράγραφο  2  του  'Άρθρου  2

ή  των  εξόδων  έκδοσης  μετοχών  ή  ομολογιών  ή  για  την  καταβολή  πρόσθετου

ποσού  στους  κατόχους  των  μετοχών  ή  των  ομολογιών  που  πρέπει  να

εξαγορασθούν,

στ)  η  εξαγορά  υποβάλλεται  στις  διατυπώσεις  δημοσιότητας  του  'Άρθρου  7β.

4.  Το  διοικητικό  συμβούλιο  υποχρεούται  κατά  τον  τελευταίο  μήνα  της  εταιρικής

χρήσης,  εντός  της  οποίας  έλαβαν  χώρα  εξαγορές  μετοχών  κατά  τα  οριζόμενα  στις
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προηγούμενες  παραγράφους,  να  προσαρμόζει  με  απόφασή  του  το  'Άρθρο  του

καταστατικού  περί  του  κεφαλαίου,  έτσι  ώστε  να  προβλέπεται  το  ποσό  του

κεφαλαίου,  όπως  προέκυψε  μετά  τις  παραπάνω  αυξήσεις,  τηρώντας  τις

διατυπώσεις δημοσιότητας του 'Άρθρου 7β.»

                                   'Άρθρο  25

1.  Στο  'Άρθρο  18  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Εκπροσώπηση  της  εταιρείας».

2.  Η  παράγραφος  2  του  'Άρθρου  18  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«2. Ο αριθμός των μελών του διοικητικού συμβουλίου ορίζεται από το καταστατικό

ή  από  τη  γενική  συνέλευση,  εντός  των  ορίων  που  προβλέπονται  στο  καταστατικό.

Το  διοικητικό  συμβούλιο  αποτελείται  τουλάχιστον  από  τρία  μέλη.  Το  καταστατικό

μπορεί  να  προβλέπει  ότι  μέλος  του  διοικητικού  συμβουλίου  μπορεί  να  είναι  και

νομικό πρόσωπο.  Στην περίπτωση αυτή το  νομικό πρόσωπο υποχρεούται  να  ορίσει

ένα  φυσικό  πρόσωπο  για  την  άσκηση  των  εξουσιών  του  νομικού  προσώπου  ως

μέλους  του  διοικητικού  συμβουλίου.»

3.  Η  παράγραφος  6  του  'Άρθρου  18  καταργείται  και  στη  θέση  της  τίθενται

παράγραφοι  6,  7,  8  και  9  ως  εξής:

«6.  Το καταστατικό  μπορεί  να  ορίζει  ότι  προτείνονται  προς  εκλογή στο διοικητικό

συμβούλιο υποψήφιοι βάσει καταλόγων και ότι εκλέγονται από αυτούς τα μέλη του

διοικητικού  συμβουλίου  κατά  την  αναλογία  των  ψήφων  που  λαμβάνει  κάθε

κατάλογος.  Τυχόν  κλάσματα  λογίζονται  υπέρ  του  καταλόγου  που  συγκέντρωσε  τις

περισσότερες  ψήφους.  Από  τον  κάθε  κατάλογο  εκλέγονται,  ανάλογα  με  τις

προβλέψεις  του  καταστατικού  είτε  τα  πρόσωπα  που  έλαβαν  τις  περισσότερες

ψήφους  είτε  τα  πρόσωπα που  προηγούνται  στη  σειρά  του  καταλόγου.  Το  σύστημα

της  εκλογής  αυτής,  εάν  δεν  προβλέπεται  από  το  αρχικό  καταστατικό,  μπορεί  να

εισαχθεί  ή  να  καταργηθεί  με  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης,  που  λαμβάνεται

σύμφωνα  με  τις  παραγράφους  1  και  2  του  'Άρθρου  29  και  την  παράγραφο  1  του

'Άρθρου  31,  εκτός  αν  το  καταστατικό  προβλέπει  υψηλότερα  ποσοστά  απαρτίας  ή

πλειοψηφίας.  Το  σύστημα  εκλογής  της  παρούσας  παραγράφου  δεν  επιτρέπεται,

εάν  το  καταστατικό  προβλέπει  δικαίωμα  απευθείας  διορισμού  μελών  του

διοικητικού  συμβουλίου  σύμφωνα  με  τις  παραγράφους  3  έως  5  του  παρόντος

'Άρθρου.

7.  Το  καταστατικό  μπορεί  να  προβλέπει  ότι  το  διοικητικό  συμβούλιο  εκλέγει  μέλη

αυτού  σε  αντικατάσταση  μελών  που  παραιτήθηκαν,  απέθαναν  ή  απώλεσαν  την

ιδιότητά  τους  με  οποιονδήποτε  άλλο  τρόπο.  Η  εκλογή  αυτή  είναι  δυνατή  με  την
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προϋπόθεση  ότι  η  αναπλήρωση  των  παραπάνω  μελών  δεν  είναι  εφικτή  από

αναπληρωματικά  μέλη,  που  έχουν  τυχόν  εκλεγεί  από  τη  γενική  συνέλευση,

εφόσον  τούτο  επιτρέπεται  από  το  καταστατικό.  Η  ανωτέρω  εκλογή  από  το

διοικητικό  συμβούλιο  γίνεται  με  απόφαση  των  απομενόντων  μελών,  εάν  είναι

τουλάχιστον  τρία  (3),  και  ισχύει  για  το  υπόλοιπο  της  θητείας  του  μέλους  που

αντικαθίσταται.  Η  απόφαση  της  εκλογής  υποβάλλεται  στη  δημοσιότητα  του

'Άρθρου 7β και  ανακοινώνεται  από το διοικητικό συμβούλιο στην αμέσως προσεχή

γενική  συνέλευση,  η  οποία  μπορεί  να  αντικαταστήσει  τους  εκλεγέντες,  ακόμη  και

αν  δεν  έχει  αναγραφεί  σχετικό  θέμα  στην  ημερήσια  διάταξη.

8.  Το καταστατικό  μπορεί  να  προβλέπει  ότι,  σε  περίπτωση  παραίτησης,  θανάτου  ή

με  οποιονδήποτε  άλλο  τρόπο  απώλειας  της  ιδιότητας  μέλους  ή  μελών  του

διοικητικού  συμβουλίου,  τα  υπόλοιπα  μέλη  μπορούν  να  συνεχίσουν  τη  διαχείριση

και  την εκπροσώπηση της εταιρείας και  χωρίς  την αντικατάσταση των ελλειπόντων

μελών  σύμφωνα  με  την  προηγούμενη  παράγραφο,  με  την  προϋπόθεση  ότι  ο

αριθμός αυτών υπερβαίνει το ήμισυ των μελών, όπως είχαν πριν από την επέλευση

των  ανωτέρω  γεγονότων.  Σε  κάθε  περίπτωση  τα  μέλη  αυτά  δεν  επιτρέπεται  να

είναι  λιγότερα  των  τριών  (3).

9.  Σε  κάθε  περίπτωση,  τα  απομένοντα  μέλη  του  διοικητικού  συμβουλίου,

ανεξάρτητα  από  τον  αριθμό  τους,  μπορούν  να  προβούν  σε  σύγκληση  γενικής

συνέλευσης  με  αποκλειστικό  σκοπό  την  εκλογή  νέου  διοικητικού  συμβουλίου.»

                                     'Άρθρο  26

1.  Στο  'Άρθρο  19  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Θητεία  μελών  διοικητικού

συμβουλίου».

2.  Στην  παράγραφο  1  του  'Άρθρου  19  προστίθεται  εδάφιο  ως  εξής:

«Κατ'  εξαίρεση  η  θητεία  του  διοικητικού  συμβουλίου  παρατείνεται  μέχρι  τη  λήξη

της  προθεσμίας,  εντός  της  οποίας  πρέπει  να  συνέλθει  η  αμέσως  επόμενη  τακτική

γενική  συνέλευση.»

                                     'Άρθρο  27

1.  Στο  'Άρθρο  20  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Σύγκληση  του  διοικητικού

συμβουλίου».

2.  Οι  παράγραφοι  1  και  2  του  'Άρθρου  20  αντικαθίστανται  ως  εξής:

«1.  Το  διοικητικό  συμβούλιο  οφείλει  να  συνεδριάζει  στην  έδρα  της  εταιρίας  κάθε

φορά  που  ο  νόμος,  το  καταστατικό  ή  οι  ανάγκες  της  εταιρείας  το  απαιτούν.

2.  Κατ'  εξαίρεση,  επιτρέπεται  να  ορίζεται  στο  καταστατικό  και  άλλος  τόπος,  στην
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ημεδαπή ή  την αλλοδαπή,  στον οποίο  μπορεί  να  συνεδριάζει  έγκυρα το  διοικητικό

συμβούλιο.»

3.  Μετά  την  παράγραφο  3  του  'Άρθρου  20  προστίθεται  παράγραφος  3α  ως  εξής:

«3α.  Το  διοικητικό  συμβούλιο  μπορεί  να  συνεδριάζει  με  τηλεδιάσκεψη,  εφόσον

αυτό  προβλέπεται  από  το  καταστατικό  ή  συμφωνούν  όλα  τα  μέλη  του.  Στην

περίπτωση  αυτή  η  πρόσκληση  προς  τα  μέλη  του  διοικητικού  συμβουλίου

περιλαμβάνει  τις  αναγκαίες  πληροφορίες  για  τη  συμμετοχή  αυτών στη  συνεδρίαση.

Με  απόφαση  του  Υπουργού  Ανάπτυξης  μπορεί  να  ορίζονται  ελάχιστες  τεχνικές

προδιαγραφές  ασφάλειας  για  την  εγκυρότητα  της  συνεδρίασης.»

4.  Στην  αρχή  της  παραγράφου  4  του  'Άρθρου  20  η  φράση:  «από  τον  πρόεδρό

του»  αντικαθίσταται  με  τη  φράση:  «από  τον  πρόεδρο  ή  τον  αναπληρωτή  του».

5.  Η  παράγραφος  5  του  'Άρθρου  20  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«5.  Τη σύγκληση του διοικητικού συμβουλίου μπορεί  να ζητήσουν δύο (2)  από τα

μέλη  του  με  αίτησή  τους  προς  τον  πρόεδρο  αυτού  ή  τον  αναπληρωτή  του,  οι

οποίοι  υποχρεούνται  να  συγκαλέσουν  το  διοικητικό  συμβούλιο,  προκειμένου  αυτό

να  συνέλθει  εντός  προθεσμίας  επτά  (7)  ημερών  από  την  υποβολή  της  αίτησης.

Στην  αίτηση  πρέπει,  με  ποινή  απαραδέκτου,  να  αναφέρονται,  με  σαφήνεια  και  τα

θέματα  που  θα  απασχολήσουν  το  διοικητικό  συμβούλιο.  Αν  δεν  συγκληθεί  το

διοικητικό συμβούλιο  από τον  πρόεδρο ή  τον  αναπληρωτή του  εντός  της  ανωτέρω

προθεσμίας,  επιτρέπεται  στα μέλη που ζήτησαν τη σύγκληση να συγκαλέσουν αυτά

το  διοικητικό  συμβούλιο  εντός  προθεσμίας  πέντε  (5)  ημερών  από  τη  λήξη  της

ανωτέρω  προθεσμίας  των  επτά  (7)  ημερών,  γνωστοποιώντας  τη  σχετική

πρόσκληση  στα  λοιπά  μέλη  του  διοικητικού  συμβουλίου.»

6.  Μετά  την  παράγραφο  5  του  'Άρθρου  20  προστίθεται  παράγραφος  5α,  ως  εξής:

«5α.  Το  καταστατικό  εταιρειών  των  οποίων  οι  μετοχές  δεν  είναι  εισηγμένες  σε

χρηματιστήριο  μπορεί  να  ορίσει  άλλες  διατυπώσεις  ή  βραχύτερες  προθεσμίες

πρόσκλησης,  κατά  παρέκκλιση  των  παραγράφων  4  και  5  του  παρόντος  'Άρθρου.»

7.  Μετά  την  παράγραφο  7  του  'Άρθρου  20  προστίθεται  παράγραφος  8,  ως  εξής:

«8.  Τα  πρακτικά  του  διοικητικού  συμβουλίου  υπογράφονται  από  τον  πρόεδρο  ή

άλλο  πρόσωπο  που  ορίζεται  προς  τούτο  από  το  καταστατικό.  Αντίγραφα  των

πρακτικών  εκδίδονται  επισήμως  από  τα  πρόσωπα  αυτά,  χωρίς  να  απαιτείται  άλλη

επικύρωσή  τους.»

                                   'Άρθρο  28

1.  Στο  'Άρθρο  21  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Λήψη  αποφάσεων  από  το
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διοικητικό  συμβούλιο».

2.  Το  δεύτερο  εδάφιο  της  παραγράφου 2  του  'Άρθρου  21  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«Σε  περίπτωση  ισοψηφίας  δεν  υπερισχύει  η  ψήφος  του  προέδρου  του  διοικητικού

συμβουλίου,  εκτός  εάν  το  καταστατικό  ορίζει  διαφορετικά.»

3.  Στο  'Άρθρο  21  προστίθεται  παράγραφος  5  ως  εξής:

«5.  Η  κατάρτιση  και  υπογραφή  πρακτικού  από  όλα  τα  μέλη  του  διοικητικού

συμβουλίου  ή  τους  αντιπροσώπους  τους  ισοδυναμεί  με  απόφαση  του  διοικητικού

συμβουλίου,  ακόμη  και  αν  δεν  έχει  προηγηθεί  συνεδρίαση.»

                                   'Άρθρο  29

1.  Στο  'Άρθρο  22  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Αρμοδιότητες  του  διοικητικού

συμβουλίου».

2.  Η  παράγραφος  2  του  'Άρθρου  22  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«2.  Περιορισμοί  της  εξουσίας  του  διοικητικού  συμβουλίου  από  το  καταστατικό  ή

από  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  δεν  αντιτάσσονται  στους  τρίτους  ακόμα  και

αν  έχουν  υποβληθεί  στις  διατυπώσεις  δημοσιότητας.»

3.  Η  παράγραφος  3  του  'Άρθρου  22  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«3.  Επιτρέπεται  το  καταστατικό  να  ορίζει  θέματα  για  τα  οποία  το  διοικητικό

συμβούλιο  μπορεί  να  αναθέτει  τις  εξουσίες  του  διαχείρισης  και  εκπροσώπησης  σε

ένα  ή  περισσότερα  πρόσωπα,  μέλη  του  ή  μη.  Μπορεί  επίσης  να  επιτρέπει  στο

διοικητικό  συμβούλιο  ή  να  το  υποχρεώνει  να  αναθέτει  τον  εσωτερικό  έλεγχο  της

εταιρείας  σε  ένα  ή  περισσότερα  πρόσωπα,  μη  μέλη  του  ή,  εάν  ο  νόμος  δεν  το

απαγορεύει  και  σε  μέλη  του  διοικητικού  συμβουλίου.  Τα  πρόσωπα  αυτά  μπορούν,

εφόσον δεν  το απαγορεύει  το καταστατικό και  προβλέπεται  από τις  αποφάσεις  του

διοικητικού  συμβουλίου,  να  αναθέτουν  περαιτέρω  την  άσκηση  των  εξουσιών  που

τους  ανατέθηκαν  ή  μέρους  τούτων  σε  άλλα μέλη ή  τρίτους.  Κατά την  ίδρυση της

εταιρείας  ο  διορισμός  προέδρου,  αντιπροέδρου,  διευθύνοντος  ή  εντεταλμένου

συμβούλου  ή  προσώπων  με  άλλη  ιδιότητα  και  αρμοδιότητες  για  το  πρώτο

διοικητικό  συμβούλιο  μπορεί  να  γίνει  και  με  το  καταστατικό.  Το  διοικητικό

συμβούλιο  μπορεί  οποτεδήποτε  να  προβεί  σε  διαφορετική  κατανομή  των  ανωτέρω

ιδιοτήτων  μεταξύ  των  μελών  του.»

                                    'Άρθρο  30

1.  Στο  'Άρθρο  22α  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Ευθύνη  μελών  του  διοικητικού

συμβουλίου».

2.  Η  παράγραφος  2  του  'Άρθρου  22α  αντικαθίσταται  ως  εξής:
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«2.  Η  ευθύνη  αυτή  δεν  υφίσταται,  εάν  το  μέλος  του  διοικητικού  συμβουλίου

αποδείξει  ότι  κατέβαλε την επιμέλεια του συνετού επιχειρηματία.  Η επιμέλεια αυτή

κρίνεται  με  βάση  και  την  ιδιότητα  του  κάθε  μέλους  και  τα  καθήκοντα  που  του

έχουν  ανατεθεί.  Η  ευθύνη  αυτή  δεν  υφίσταται  προκειμένου  για  πράξεις  ή

παραλείψεις  που  στηρίζονται  σε  σύννομη  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  ή  που

αφορούν εύλογη επιχειρηματική απόφαση η οποία ελήφθη με καλή πίστη,  με βάση

επαρκείς  πληροφορίες  και  αποκλειστικά  προς  εξυπηρέτηση  του  εταιρικού

συμφέροντος.»

3.  Μετά  την  παράγραφο  3  του  'Άρθρου  22α  προστίθενται  παράγραφοι  3α  και  3β,

ως  εξής:

«3α.  Τα  μέλη  του  διοικητικού  συμβουλίου  και  κάθε  τρίτο  πρόσωπο  στο  οποίο

έχουν  ανατεθεί  από  αυτό  αρμοδιότητές  του  απαγορεύεται  να  επιδιώκουν  ίδια

συμφέροντα  που  αντιβαίνουν  στα  συμφέροντα  της  εταιρείας.

3β.  Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου και κάθε τρίτο πρόσωπο στο οποίο έχουν

ανατεθεί  αρμοδιότητές  του οφείλουν να  αποκαλύπτουν έγκαιρα στα υπόλοιπα μέλη

του  διοικητικού  συμβουλίου  τα  ίδια  συμφέροντά  τους,  που  ενδέχεται  να

ανακύψουν  από  συναλλαγές  της  εταιρείας  οι  οποίες  εμπίπτουν  στα  καθήκοντά

τους,  καθώς  και  κάθε  άλλη  σύγκρουση  ιδίων  συμφερόντων  με  αυτά  της  εταιρείας

ή  συνδεδεμένων  με  αυτήν  επιχειρήσεων  κατά  την  έννοια  της  παραγράφου  5  του

'Άρθρου  42ε  του  παρόντος  νόμου,  που  ανακύπτει  κατά  την  άσκηση  των

καθηκόντων  τους.»

4.  Η  παράγραφος  4  του  'Άρθρου  22α  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«4.  Η  εταιρεία  μπορεί,  με  απόφαση  του  διοικητικού  συμβουλίου,  να  παραιτηθεί

των αξιώσεών της προς  αποζημίωση ή να συμβιβασθεί  για  αυτές  μετά πάροδο δύο

(2)  ετών  από  τη  γένεση  της  αξίωσης  και  μόνο  εφόσον  συγκατατίθεται  η  γενική

συνέλευση και  δεν  αντιτίθεται  μειοψηφία που εκπροσωπεί  το ένα πέμπτο (1/5)  του

εκπροσωπούμενου  στη  συνέλευση  κεφαλαίου.»

5.  Μετά  την  παράγραφο  5  του  'Άρθρου  22α  προστίθεται  παράγραφος  6,  ως  εξής:

«6. Το παρόν 'Άρθρο εφαρμόζεται και ως προς την ευθύνη των προσώπων που δεν

είναι  μέλη του  διοικητικού  συμβουλίου  και  που  ασκούν  εξουσίες  σύμφωνα  με  την

παράγραφο  3  του  'Άρθρου  22.»

                                    'Άρθρο  31

1.  Στο  'Άρθρο  22β  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Άσκηση  αξιώσεων  της  εταιρείας

κατά  των  μελών  του  διοικητικού  συμβουλίου».
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2.  Η  παράγραφος  1  του  'Άρθρου  22β  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«1.  Οι  αξιώσεις  της  εταιρείας  κατά  των  μελών  του  διοικητικού  συμβουλίου  που

απορρέουν  από  τη  διοίκηση  των  εταιρικών  υποθέσεων  ασκούνται  υποχρεωτικά,

εάν το  αποφασίσει  η  γενική  συνέλευση,  με  απόφαση που λαμβάνεται  σύμφωνα με

τις  παραγράφους 1 και 2 του 'Άρθρου 29 και  την παράγραφο 1 του 'Άρθρου 31, ή

το  ζητήσουν  από  το  διοικητικό  συμβούλιο  ή  τους  εκκαθαριστές  μέτοχοι  που

εκπροσωπούν  το  ένα  δέκατο  (1/10)  του  καταβεβλημένου  μετοχικού  κεφαλαίου.  Το

καταστατικό  μπορεί  να  μειώσει  το  ποσοστό  αυτό.  Η  αίτηση  της  μειοψηφίας

λαμβάνεται  υπ'  όψιν  μόνο  εάν  βεβαιωθεί  ότι  οι  αιτούντες  έγιναν  μέτοχοι  τρεις  (3)

τουλάχιστον μήνες  πριν από την αίτηση. Οι  προϋποθέσεις  του πρώτου εδαφίου δεν

απαιτούνται  στην  περίπτωση  που  η  ζημία  οφείλεται  σε  δόλο  των  μελών  του

διοικητικού  συμβουλίου.»

3.  Στο  τέλος  της  παραγράφου  3  του  'Άρθρου  22β  προστίθεται  το  ακόλουθο

εδάφιο:

«Η  δαπάνη  της  δίκης  για  το  διορισμό  των  ειδικών  εκπροσώπων  και  για  την

επιδίωξη  των  αξιώσεων  της  εταιρείας  βαρύνει  την  τελευταία.»

4.  Μετά  την  παράγραφο  3  του  'Άρθρου  22β  προστίθεται  παράγραφος  4,  ως  εξής:

«4. Το παρόν 'Άρθρο εφαρμόζεται και ως προς την ευθύνη των προσώπων που δεν

είναι  μέλη  του  διοικητικού  συμβουλίου  και  ασκούν  εξουσίες  σύμφωνα  με  την

παράγραφο  3  του  'Άρθρου  22.»

                                    'Άρθρο  32

1.  Στο  'Άρθρο  23  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Απαγόρευση  ανταγωνισμού».

2.  Η  παράγραφος  1  του  'Άρθρου  23  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«1.  Απαγορεύεται  στους  Συμβούλους  που  συμμετέχουν  με  οποιονδήποτε  τρόπο

στη  διεύθυνση  της  εταιρείας,  καθώς  και  στους  διευθυντές  αυτής,  να  ενεργούν,

χωρίς  άδεια  της  γενικής  συνέλευσης  για  δικό  τους  λογαριασμό  ή  για  λογαριασμό

τρίτων,  πράξεις  που  υπάγονται  σε  κάποιον  από  τους  σκοπούς  που  επιδιώκει  η

εταιρεία  και  να  μετέχουν  ως  ομόρρυθμοι  εταίροι  σε  εταιρείες  που  επιδιώκουν

τέτοιους  σκοπούς.»

                                   'Άρθρο  33

Στο  'Άρθρο  23α  προστίθεται  τίτλος  και  το  'Άρθρο  αυτό  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«'Άρθρο  23α  -  Συμβάσεις  της  εταιρείας  με  μέλη  του  διοικητικού  συμβουλίου

1.  α)  Με  την  επιφύλαξη  των  διατάξεων  που  εκάστοτε  διέπουν  τις  συναλλαγές

πιστωτικών  και  χρηματοδοτικών  ιδρυμάτων  με  πρόσωπα  τα  οποία  έχουν  ειδική
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σχέση  με  αυτά,  καθώς  και  του  'Άρθρου  16α  του  παρόντος  νόμου,  δάνεια  της

εταιρείας  προς  τα  πρόσωπα  της  παραγράφου  5  του  παρόντος  'Άρθρου

απαγορεύονται  και  είναι  απολύτως  άκυρα.  Η  απαγόρευση  του  προηγούμενου

εδαφίου  ισχύει  και  για  την  παροχή  πιστώσεων  προς  τα  πρόσωπα  αυτά  με

οποιονδήποτε  τρόπο  ή  την  παροχή  εγγυήσεων  ή  ασφαλειών  υπέρ  αυτών  προς

τρίτους.

β)  Κατ'  εξαίρεση,  η  παροχή εγγύησης ή άλλης ασφάλειας  υπέρ των προσώπων της

παραγράφου  5  επιτρέπεται  μόνο  εφόσον:

αα)  η  εγγύηση  ή  η  ασφάλεια  υπηρετεί  το  εταιρικό  συμφέρον,

ββ)  η  εταιρεία  έχει  δικαίωμα  αναγωγής  κατά  του  πρωτοφειλέτη  ή  του  προσώπου

υπέρ  του  οποίου  παρέχεται  η  ασφάλεια,

γγ)  προβλέπεται  ότι  οι  λαμβάνοντες  την  εγγύηση  ή  την  ασφάλεια  θα

ικανοποιούνται  μόνο  μετά  την  πλήρη  εξόφληση  ή  τη  συναίνεση  όλων  των

πιστωτών  με  απαιτήσεις  που  είχαν  ήδη  γεννηθεί  κατά  το  χρόνο  της  υποβολής  σε

δημοσιότητα,  σύμφωνα  με  την  επόμενη  περίπτωση  γ'  και

δδ)  ληφθεί  προηγουμένως  άδεια  της  γενικής  συνέλευσης,  η  οποία  όμως  δεν

παρέχεται,  εάν  στην  απόφαση  αντιτάχθηκαν  μέτοχοι  εκπροσωπούντες  τουλάχιστον

το  ένα  δέκατο  (1/10)  του  εκπροσωπούμενου  στη  συνέλευση  μετοχικού  κεφαλαίου

ή  το  ένα  εικοστό  (1/20),  εάν  πρόκειται  για  εταιρείες  με  μετοχές  εισηγμένες  σε

χρηματιστήριο.  Το  διοικητικό  συμβούλιο  υποβάλλει  στη  γενική  συνέλευση  έκθεση

για  τη  συνδρομή  των  προϋποθέσεων  της  παρούσας  υποπαραγράφου.

γ)  Η  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης,  που  λαμβάνεται  σύμφωνα  με  την

προηγούμενη υποπερίπτωση δδ',  η  οποία περιέχει  τα βασικά στοιχεία της  εγγύησης

ή  της  ασφάλειας,  και  ιδίως  το  ύψος  και  τη  διάρκειά  τους,  καθώς  και  την  έκθεση

του  διοικητικού  συμβουλίου,  υπόκειται  στη  δημοσιότητα  του  'Άρθρου  7β.  Η  ισχύς

της  εγγύησης  ή  της  ασφάλειας  αρχίζει  μόνο  από  τη  δημοσιότητα  αυτή.

2.  Απαγορεύεται  και  είναι  άκυρη  η  σύναψη  οποιωνδήποτε  άλλων  συμβάσεων  της

εταιρείας  με  τα  πρόσωπα  της  παραγράφου  5  χωρίς  ειδική  άδεια  της  γενικής

συνέλευσης.  Η  απαγόρευση  αυτή  δεν  ισχύει  προκειμένου  για  πράξεις  που  δεν

εξέρχονται  των  ορίων  των  τρεχουσών  συναλλαγών  της  εταιρείας  με  τρίτους.

3.  Η  άδεια  της  γενικής  συνέλευσης  κατά  την  προηγούμενη  παράγραφο  2  δεν

παρέχεται,  εάν  στην  απόφαση  αντιτάχθηκαν  μέτοχοι  εκπροσωπούντες  τουλάχιστον

το  ένα  τρίτο  (1/3)  του  εκπροσωπούμενου  στη  συνέλευση  μετοχικού  κεφαλαίου.

4.  Η  άδεια  της  παραγράφου  2  μπορεί  να  παρασχεθεί  και  μετά  τη  σύναψη  της
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σύμβασης,  εκτός  εάν  στην  απόφαση  αντιτάχθηκαν  μέτοχοι  που  εκπροσωπούν

τουλάχιστον  το  ένα  εικοστό  (1/20)  του  εκπροσωπούμενου  στη  συνέλευση

μετοχικού  κεφαλαίου.

5.  Οι απαγορεύσεις  των παραγράφων 1 και  2 ισχύουν για τα μέλη του διοικητικού

συμβουλίου,  τα  πρόσωπα που  ασκούν έλεγχο επί  της  εταιρείας,  τους  συζύγους  και

τους  συγγενείς  των προσώπων αυτών εξ  αίματος  ή  εξ  αγχιστείας  μέχρι  του τρίτου

βαθμού,  καθώς  και  τα  νομικά  πρόσωπα  που  ελέγχονται  από  τους  ανωτέρω.  Ένα

φυσικό  ή  νομικό  πρόσωπο  θεωρείται  ότι  ασκεί  έλεγχο  επί  της  εταιρείας,  εάν

συντρέχει  μια  από  τις  περιπτώσεις  της  παραγράφου  5  του  'Άρθρου  42ε.  Το

καταστατικό  μπορεί  να  επεκτείνει  την  εφαρμογή  του  παρόντος  'Άρθρου  και  σε

άλλα  πρόσωπα,  όπως  ιδίως  στους  γενικούς  διευθυντές  και  διευθυντές  της

εταιρείας.

6.  Οι  απαγορεύσεις  των  παραγράφων  1  και  2  ισχύουν  και  στις  συμβάσεις  που

συνάπτουν  τα  πρόσωπα  της  παραγράφου  5  με  νομικά  πρόσωπα  ελεγχόμενα  από

την εταιρεία κατά την έννοια της παραγράφου 5 του 'Άρθρου 42ε ή με ομόρρυθμες

ή ετερόρρυθμες εταιρείες, στις οποίες ομόρρυθμο μέλος είναι η εταιρεία, καθώς και

στις  συμβάσεις  εγγυήσεων  ή  ασφαλειών  που  παρέχονται  από  τα  πρόσωπα  αυτά.

7.  Συμβάσεις  της  παραγράφου  2  που  συνάπτονται  μεταξύ  του  μοναδικού  μετόχου

και  της  εταιρείας,  την  οποία  αυτός  εκπροσωπεί,  καταχωρίζονται  στα  πρακτικά  της

γενικής  συνέλευσης  ή  του  διοικητικού  συμβουλίου  ή  καταρτίζονται  εγγράφως  επί

ποινή  ακυρότητας.  Η  διάταξη  του  προηγούμενου  εδαφίου  δεν  εφαρμόζεται  στις

τρέχουσες συναλλαγές της εταιρείας.»

                                    'Άρθρο  34

Στο  'Άρθρο  25  προστίθεται  τίτλος  και  το  'Άρθρο  αυτό  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«'Άρθρο  25  -  Τόπος  όπου  συνέρχεται  η  γενική  συνέλευση

Η  γενική  συνέλευση  συνέρχεται  υποχρεωτικά  στην  έδρα  της  εταιρείας  ή  στην

περιφέρεια  άλλου  δήμου  εντός  του  νομού  της  έδρας  ή  άλλου  δήμου  όμορου  της

έδρας, τουλάχιστον μια φορά κάθε εταιρική χρήση και εντός έξι (6) το πολύ μηνών

από  τη  λήξη  της  χρήσης  αυτής.  Επί  εταιρειών  των  οποίων  οι  μετοχές  είναι

εισηγμένες  σε  χρηματιστήριο,  που  εδρεύει  στην  Ελλάδα,  η  γενική  συνέλευση

μπορεί  να  συνέρχεται  και  στην  περιφέρεια  του  δήμου,  όπου  βρίσκεται  η  έδρα  του

χρηματιστηρίου.  Επί  εταιρειών  των  οποίων  οι  μετοχές  δεν  είναι  εισηγμένες  σε

χρηματιστήριο  ή  δεν  έχουν  αποτελέσει  αντικείμενο  δημόσιας  προσφοράς,  είτε  στο

πλαίσιο  κάλυψης  μετοχικού  κεφαλαίου  είτε  στο  πλαίσιο  διάθεσης  υφιστάμενων
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μετοχών,  το καταστατικό μπορεί  να επιτρέπει  στη γενική συνέλευση να συνέρχεται

και σε άλλο τόπο κείμενο στην Ελλάδα ή την αλλοδαπή. Τούτο είναι επιτρεπτό και

χωρίς  σχετική  πρόβλεψη  του  καταστατικού,  όταν  στη  συνέλευση  παρίστανται  ή

αντιπροσωπεύονται  μέτοχοι  που  εκπροσωπούν  το  σύνολο  του  μετοχικού

κεφαλαίου  με  δικαίωμα  ψήφου και  δεν  αντιλέγει  κανείς  στην  πραγματοποίηση  της

συνεδρίασης  και  τη  λήψη  αποφάσεων.»

                                    'Άρθρο  35

1.  Στο  'Άρθρο  26  προστίθεται  τίτλος  ως  εξής:  «Πρόσκληση  της  γενικής

συνέλευσης».

2.  Το  πρώτο  εδάφιο  της  παραγράφου  2  του  'Άρθρου  26  αντικαθίσταται  ως  εξής:

«Η  πρόσκληση  της  γενικής  συνέλευσης  περιλαμβάνει  τουλάχιστον  το  οίκημα  με

ακριβή  διεύθυνση,  τη  χρονολογία  και  την  ώρα  της  συνεδρίασης,  τα  θέματα  της

ημερήσιας  διάταξης  με  σαφήνεια,  τους  μετόχους  που  έχουν  δικαίωμα  συμμετοχής,

καθώς  και  ακριβείς  οδηγίες  για  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  οι  μέτοχοι  θα  μπορέσουν

να μετάσχουν στη συνέλευση και  να ασκήσουν τα δικαιώματά τους αυτοπροσώπως

ή  δι'  αντιπροσώπου  ή,  ενδεχομένως,  και  εξ  αποστάσεως.  Η  πρόσκληση

δημοσιεύεται  ως  εξής:».

3.  Μετά  την  παράγραφο  2  του  'Άρθρου  26  προστίθεται  παράγραφος  2α  ως  εξής:

«2α.  Εξαιρουμένων  των  εταιρειών  με  μετοχές  εισηγμένες  σε  χρηματιστήριο,  το

καταστατικό  μπορεί  να  προβλέπει:

α) ότι  η δημοσίευση της πρόσκλησης της παραγράφου 2 μπορεί να περιορίζεται σε

μια ημερήσια πολιτική ή οικονομική εφημερίδα της Αθήνας ή της πρωτεύουσας του

νομού  της  έδρας  της  εταιρείας  ή

β)  ότι  η  δημοσίευση  της  πρόσκλησης  κατά  το  παρόν  'Άρθρο  μπορεί  να

αντικατασταθεί  με  σχετική  κοινοποίηση  με  δικαστικό  επιμελητή  ή  με  συστημένη

επιστολή  ή  με  παράδοση  της  πρόσκλησης,  εφόσον  οι  μετοχές  είναι  ονομαστικές,

στο  σύνολό  τους,  και  οι  μέτοχοι  έχουν  γνωστοποιήσει  εγκαίρως  στην  εταιρεία  τη

διεύθυνσή  τους.  Σε  περίπτωση  που  η  πρόσκληση  επιδίδεται  με  συστημένη

επιστολή,  η  αποστολή  αυτής  θα  πρέπει,  αποδεδειγμένα,  να  προηγείται  πέντε  (5)

τουλάχιστον  ημέρες  της  προβλεπόμενης  από  το  νόμο  ελάχιστης  προθεσμίας

δημοσίευσης  της  πρόσκλησης.  Το  καταστατικό  των  ιδίων  εταιρειών  μπορεί  ακόμη

να  προβλέπει  ότι,  για  την  πρόσκληση  αρκεί  ειδοποίηση  μέσω  ηλεκτρονικού

ταχυδρομείου  (E-mail)  προς  εκείνους  τους  μετόχους  που  έχουν  γνωστοποιήσει

εγκαίρως  στην  εταιρεία  τη  διεύθυνση  ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου  που  διαθέτουν.
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Στην  περίπτωση  αυτή  μπορεί  να  προβλέπεται  στο  καταστατικό  και  ο  τρόπος

επιβεβαίωσης  της  αποστολής  ή  και  της  λήψης  της  πρόσκλησης  με  ηλεκτρονικό

ταχυδρομείο.»

74



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙ ΑΕ
                            Ν.3604/2007

6.1 Καινοτομίες και συγκριτικά πλεονεκτήματα 

Σύµφωνα  µε  ανακοίνωση  του  Υπουργείου  Ανάπτυξης  η  αναµόρφωση  που 

επιχειρείται µε τον καινούργιο νόµο, κινείται στους εξής γενικούς άξονες: (Υπουργείο 

Ανάπτυξης, 2008)

Πρώτον,  µειώνεται  δραστικά  η  διοικητική  παρέµβαση  στη  σύσταση  και  τη 

λειτουργία της ανώνυµης εταιρείας. Η Ελλάδα είναι από τις ελάχιστες χώρες (αν όχι η 

µοναδική) στον ευρωπαϊκό χώρο, που διατηρεί τη διοικητική κηδεµονία και εποπτεία 

της ανώνυµης εταιρείας. Αυτό δεν ανταποκρίνεται στις σηµερινές ανάγκες και µάλλον 

αποτελεί  αιτία  γραφειοκρατικών  εµποδίων  στη  λειτουργία  της.  Η  διοικητική 

παρέµβαση (π.χ. κατά τον έλεγχο των καταστατικών ή των τροποποιήσεών τους) δεν 

προσφέρει  σε  συνολικό  επίπεδο  κάποιο  χειροπιαστό  κοινωνικό  όφελος  που  να 

αντισταθµίζει το διοικητικό κόστος και τις καθυστερήσεις και µάλλον αποµειώνει τη 

σηµασία  του  αυτοελέγχου  και  τις  ευθύνες  εκείνων  (δηλ.  των  ίδιων  των 

ενδιαφεροµένων)  που  θα  έπρεπε  να  έχουν  την  κύρια  µέριµνα  για  την  τήρηση  της 

νοµιµότητας. Παροµοίως, η δυνατότητα της διοίκησης να παρεµβαίνει δραστικά, µέσω 

ανάκλησης της άδειας σύστασης της εταιρείας, είναι και αυτό ελληνική πρωτοτυπία 

ενώ παντού  αλλού,  οι  περιπτώσεις  της  ανάκλησης  αντιµετωπίζονται,  είτε  µε  µέτρα 

εταιρικού δικαίου που λαµβάνονται από τους µετόχους ή τρίτους, δηλ. µε τις δυνάµεις 

της αγοράς, είτε µε δικαστική παρέµβαση, είτε τέλος µε µέτρα πτωχευτικού δικαίου. 

Συγκρίνοντας τα οφέλη της εποπτείας µε τις δυσλειτουργίες που προκαλεί, θεωρήθηκε 

χρήσιµο  να  κατευθυνθεί  η  παρέµβαση  προς  τη  µείωση,  όχι  όµως  και  στην  πλήρη 

εξαφάνιση. Kατά το νέο νόµο, δεν απαιτείται πλέον διοικητικός έλεγχος για τη σύσταση 

ή την τροποποίηση του καταστατικού, εταιρειών των οποίων το µετοχικό κεφάλαιο δεν 

υπερβαίνει  το  ποσό  των  3.000.000  €  (άρθρο  4  παρ.2αΝ  2190/1920),  δηλ.  του 

µεγαλύτερου αριθµού των ανωνύµων εταιρειών και άρα επιταχύνονται σε σηµαντικό 

βαθµό  οι  σχετικές  εγκρίσεις,  όπως  για  παράδειγµα  η  έγκριση  αύξησης  µετοχικού 

κεφαλαίου.  Στις  περιπτώσεις  αυτές,  οι  καταχωρίσεις  στο  Μητρώο  γίνονται  χωρίς 

διοικητική έγκριση του Υπουργού Ανάπτυξης ή την κατά το νόµο εκάστοτε αρµόδια 

Αρχή. Διευκρινίζεται όµως ότι ο έλεγχος νοµιµότητας διατηρείται για τις τράπεζες, τις 

ανώνυµες  ασφαλιστικές  εταιρείες,  τις  ανώνυµες  εταιρείες  του  Ν.Δ.608/1970  περί 

εταιρειών  επενδύσεων-χαρτοφυλακίου  και  αµοιβαίων  κεφαλαίων,  τις  αθλητικές 

ανώνυµες εταιρείες, τις ανώνυµες εταιρίες µε µετοχικό κεφάλαιο που δεν υπερβαίνει το 
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ποσό των 3.000.000 € οι οποίες έχουν τις µετοχές τους εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο 

Αθηνών καθώς και για τη µετατροπή, συγχώνευση ή διάσπαση τους. Όπου δεν γίνεται 

έλεγχος νοµιµότητας,  η  καταχώριση στο ΜΑΕ θα γίνεται  αυθηµερόν,  εκτός εάν τα 

υποβαλλόµενα στοιχεία δεν είναι πλήρη ή ακριβή (άρθρο 7β Ν 2190/1920). Εν όψει 

του ως άνω περιορισµού της διοικητικής εποπτείας, προστέθηκε διάταξη που επιτείνει 

την ευθύνη των ιδρυτών (άρθρο 2 παρ.3 Ν 2190/1920), επιβάλλοντας τους να είναι 

επιµελείς κατά τη σύνταξη του καταστατικού, ώστε να περιληφθούν οι υποχρεωτικές 

διατάξεις  του νόµου,  να µην περιέχονται  ανακριβείς  πληροφορίες και  να τηρούνται 

όλες  οι  διατάξεις  οι  οποίες  κηρύσσουν  άκυρη  την  εταιρεία  και  τους  καθιστά 

υπεύθυνους  για  την  αποκατάσταση  της  ζηµιάς  αυτής.  Η  αξίωση  της  αποζηµίωσης 

παραγράφεται  µε την  παρέλευση πέντε  ετών από την ίδρυση της  εταιρείας  και  δεν 

υποκύπτει στην 20ετή νόµιµη παραγραφή του άρθρου 249 του Α.Κ.. 

Δεύτερον,  καταβάλλεται  µέριµνα  για  την  ενίσχυση  της  θέσης  των  µετόχων. 

Άµεση  συνέπεια  της  µείωσης  της  διοικητικής  παρέµβασης,  είναι  η  παροχή 

περισσοτέρων δυνατοτήτων οργάνωσης της εταιρείας, στη διοίκηση και τους µετόχους. 

Ένα  από  τα  βασικά  χαρακτηριστικά  του  καινούργιου  νόµου,  είναι  η  παρεχόµενη 

µεγαλύτερη ευελιξία στη διαµόρφωση των εταιρικών σχέσεων. Με τον τρόπο αυτό, 

επιτρέπεται στους ιδρυτές και στους µετόχους, να διαµορφώνουν τον τρόπο λειτουργίας 

της εταιρείας, σύµφωνα µε τις εκάστοτε ανάγκες. Η ενίσχυση της θέσης των µετόχων 

αποτελεί  κίνητρο  επενδύσεων  και  δηµιουργεί  κλίµα  εµπιστοσύνης  στην  αγορά.  Η 

ενίσχυση  όµως  δεν  είναι  απότοµη  και  έντονη,  διότι  διαφορετικά  θα  ελλόχευε  ο 

κίνδυνος  ανατροπής  ισορροπιών  και  προσδοκιών  στις  επιχειρήσεις,  µε  δυσµενή 

αποτελέσµατα.  Αντιθέτως,  είναι  απόλυτα  σταθµισµένη  µε  βάση  τη  µέχρι  σήµερα 

εµπειρία.  Μερικά  παραδείγµατα  (κάποια  εκ  των  οποίων  αναλύονται  εκτενέστερα 

παρακάτω),  είναι:  -Διευρύνονται  οι  δυνατότητες  έκδοσης,  διαµόρφωσης  και  όρων 

µετατροπής  των  προνοµιούχων  µετοχών  (άρθρο  31  επ.)  καθώς  και  της  έκδοσης 

δεσµευµένων» µετοχών και όρων εξαγοράς τους κλπ.(άρθρο 3 7-9). 

Για την ειδοποίηση των µετόχων προς άσκηση του δικαιώµατος προτίµησης, το 

καταστατικό µπορεί να προβλέπει µεγαλύτερη δηµοσιότητα (άρθρο 13, νέα 9). 

 Διευρύνονται οι λόγοι εξαγοράς της µειοψηφίας από την εταιρεία, µετά 

από αίτηση της πρώτης (νέο άρθρο 49α 2). 

 Το  καταστατικό  µπορεί  να  παρεκκλίνει  από  τις  διατάξεις  για  τη 

σύγκληση του Δ.Σ.(άρθρο 20, νέα 5α). 

 Επιτρέπεται  να  εκλέγονται  αναπληρωµατικά  µέλη  του  Δ.Σ.,  αν  το 
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προβλέπει το καταστατικό (άρθρο 18, νέα 7). 

 Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει συνεδρίαση του Δ.Σ. και της Γ.Σ. 

µε τηλεδιάσκεψη (άρθρα 20, νέα 3α , και 28 7). 

 Επιτρέπεται  να  προβλέπεται  από το  καταστατικό  η  παράσταση και  η 

άσκηση του δικαιώµατος ψήφου εξ αποστάσεως (άρθρο 28, νέα 8). 

 Για  µη  εισηγµένες  εταιρίες  επιτρέπεται  να  προβλέπεται  από  το 

καταστατικό  τόπος  συνεδρίασης  της  Γ.Σ.  οπουδήποτε  στην  ηµεδαπή  ή  την 

αλλοδαπή (άρθρο 25). 

 Για  µη  εισηγµένες  εταιρίες  επιτρέπεται  να  προβλέπονται  από  το 

καταστατικό ορισµένοι εναλλακτικοί τρόποι σύγκλησης της Γ.Σ., που µπορούν 

να αντικαταστήσουν, εν όλω ή εν µέρει, τη δηµοσίευση διά του τύπου (άρθρο 

26, νέα 2α). 

 Το  καταστατικό  µπορεί  να  απαλλάσσει  τις  µη  εισηγµένες  από  την 

υποχρέωση  έκδοσης  µετοχικών  τίτλων,  οπότε  και  πρέπει  να  ορίζει  πώς  θα 

αποδεικνύεται η µετοχική ιδιότητα (άρθρο 8β 4). 

Τρίτον,  διευρύνονται  τα  περιθώρια  καταστατικών  διαµορφώσεων.  Τούτο 

σηµαίνει ότι δίνεται η δυνατότητα στους µετόχους να διαµορφώνουν ελεύθερα κάποια 

επιµέρους  θέµατα  στο  καταστατικό  ή  να  προβλέπουν  διαφορετικές  ρυθµίσεις  στο 

καταστατικό  από  ορισµένα  αναφερόµενα  στον  νόµο.  Με  τη  νέα  διάταξη  της 

παραγράφου  1α  του  άρθρου  2  διευκρινίζεται  ότι  δεν  απαιτείται  επανάληψη  των 

ισχυουσών διατάξεων του νόµου στο καταστατικό. Σύµφωνα και µε την αιτιολογική 

έκθεση του νόµου, αν και αυτό έχει γίνει ήδη δεκτό από το Συµβούλιο της Επικράτειας 

το οποίο έκρινε ότι το καταστατικό της ανώνυµης εταιρείας είναι νόµιµο εφόσον σε 

αυτό αναφέρονται τα βασικά στοιχεία της εξατοµίκευσης της εταιρείας όπως είναι η 

επωνυµία, ο σκοπός, η έδρα, η διάρκεια, το ύψος του εταιρικού κεφαλαίου, ο αριθµός 

των µετοχών,  ο  αριθµός των µελών του διοικητικού συµβουλίου,  ενώ δεν συνιστά 

έλλειψη του καταστατικού ώστε να κωλύεται η έγκριση του, η ρύθµιση ζητηµάτων που 

ρυθµίζονται  κατά  τρόπο  πλήρη  στο  νόµο,  θεωρήθηκε  σκόπιµη  προσθήκη  ειδικής 

ρύθµισης, δοθέντος ότι η Διοίκηση δεν ακολουθούσε την άποψη αυτή. Το καταστατικό 

της  ανώνυµης  εταιρείας  µπορεί  να  έχει  πλέον µορφή απλούστερη εκείνης  που είχε 

µέχρι σήµερα. 

Τέταρτον, εισάγονται ρυθµίσεις που διευκολύνουν τις επιχειρηµατικές επιλογές 

των ενδιαφεροµένων ή απλοποιούν τη σύσταση και τη λειτουργία της εταιρείας, όπως 
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για παράδειγµα η δυνατότητα ίδρυσης µονοπρόσωπης ανώνυµης εταιρείας, η αύξηση 

των δυνατοτήτων έκδοσης προνοµιούχων µετοχών και η αναµόρφωση της διαδικασίας 

µείωσης του µετοχικού κεφαλαίου. 

Βάσει των νέων ρυθµίσεων, επιτρέπεται πλέον η ίδρυση ανώνυµης εταιρείας µόνο από 

έναν µέτοχο, δυνατότητα που υπήρχε ήδη σε δίκαια άλλων κρατών µελών. (Νικολάου 

Ε., http://www.scribd.com/)

Η δυνατότητα ίδρυσης ανώνυµης εταιρείας από ένα µόνο µέτοχο, παρείχετο µεν 

και παλαιότερα από τις κοινοτικές εταιρικές οδηγίες αλλά δεν είχε αξιοποιηθεί µέχρι 

σήµερα  από  τον  εθνικό  νοµοθέτη.  Η  νέα  αυτή  διάταξη  θεσπίζει  την  ίδρυση 

µονοπρόσωπης  ανώνυµης  εταιρείας,  διότι  την  ύπαρξη  ανώνυµης  εταιρείας  µε  τη 

συγκέντρωση  όλων  των  µετοχών  σε  ένα  πρόσωπο  επέτρεπε  ήδη  η  προϊσχύουσα 

νοµοθεσία.  Η  µονοπρόσωπη  ΑΕ  δεν  διέπεται  από  ειδικούς  κανόνες  (όπως  η 

µονοπρόσωπη ΕΠΕ), πλην του άρθρου 1 παρ.3 Ν 2190/1920 που επιβάλλει την τήρηση 

διατυπώσεων  δηµοσιότητας  του  άρθρου  7β,  στο  τεύχος  Ανώνυµων  Εταιρειών  και 

Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, για την ίδρυση 

ανώνυµης εταιρείας ως µονοπρόσωπης ή τη συγκέντρωση όλων των µετοχών της σε 

ένα µόνο πρόσωπο, καθώς και τα στοιχεία του µοναδικού µετόχου της, και του άρθρου 

23α παρ.7 Ν 2190/1920 που αφορά στη διαδικασία σύναψης συµβάσεων µεταξύ του 

µοναδικού  µετόχου  και  της  εταιρείας  οι  οποίες  καταχωρούνται  στα  πρακτικά  της 

γενικής συνέλευσης ή του διοικητικού συµβουλίου ή καταρτίζονται εγγράφως µε ποινή 

ακυρότητας.  Με  το  νέο  άρθρο  3  του  Ν  2190/1920,  διευρύνονται  οι  δυνατότητες 

έκδοσης προνοµιούχων µετοχών, το προνόµιο των οποίων µπορεί να συνίσταται στο 

δικαίωµα απόληψης του διανεµόµενου µερίσµατος πριν από τις κοινές µετοχές, στο 

δικαίωµα προνοµιακής απόδοσης του κεφαλαίου που κατεβλήθη από τους κατόχους 

προνοµιούχων  µετοχών  από  το  προϊόν  της  εκκαθάρισης  της  εταιρικής  περιουσίας 

συµπεριλαµβανοµένης της συµµετοχής αυτών στα υπέρ το άρτιο ποσά που είχαν τυχόν 

καταβληθεί, στο δικαίωµα προνοµιακής καταβολής µερισµάτων και για χρήσεις στις 

οποίες  δεν  έγινε  διανοµή  µερίσµατος,  στο  δικαίωµα  σταθερού  µερίσµατος  ή 

συµµετοχής εν µέρει στα κέρδη, στη χορήγηση άλλων προνοµίων της συµµετοχής σε 

κέρδη από ορισµένη εταιρική δραστηριότητα, χωρίς δικαίωµα ψήφου ή µε δικαίωµα 

ψήφου  περιοριζόµενο  σε  ορισµένα  ζητήµατα  σύµφωνα  µε  τις  διατάξεις  του 

καταστατικού.  Ενώ  ορίζεται  ότι  για  την  κατάργηση  ή  τον  περιορισµό  προνοµίου 

απαιτείται απόφαση που λαµβάνεται σε ιδιαίτερη Γενική Συνέλευση των προνοµιούχων 

µετόχων στους οποίους αφορά το προνόµιο µειώνοντας τα ποσοστά πλειοψηφίας σε 2/3 
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(αντί  3/4  που  ίσχυε  µέχρι  τώρα)  του  εκπροσωπουµένου  κεφαλαίου.  Εισάγεται  η 

δυνατότητα εξαγοράς  από την εταιρεία  των µετοχών ενός  µετόχου προκειµένου να 

εξασφαλίσει στον µέτοχο τη δυνατότητα να εξέλθει από µία εταιρεία εάν το επιθυµεί 

και  να  περιορίσει  την  δυνατότητα  δηµιουργίας  δυσκολιών  από  την  εταιρεία.  Σε 

περίπτωση που η εταιρεία αρνηθεί να εγκρίνει τη µεταβίβαση των µετοχών του σε τρίτο 

ή  δεν  δίνει  απάντηση  στο  µέτοχο  εντός  της  προθεσµίας  που  προβλέπεται  από  το 

καταστατικό, µετά από αίτηση του µετόχου και εντός τριών µηνών από την υποβολή 

αυτής, η εταιρεία υποχρεούται να εξαγοράσει τις µετοχές, σύµφωνα µε το άρθρο 49α. 

Καταργείται η υποχρέωση που όριζε η διάταξη του εδαφίου β’ της παραγράφου 3 του 

άρθρου  4,  να  συνοδεύεται  η  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  για  µείωση  του 

µετοχικού  κεφαλαίου  από  έκθεση  ορκωτού  ελεγκτή,  που  δεν  προβλέπεται  από  τη 

«δεύτερη οδηγία». 

Πέµπτον, αναθεωρούνται ορισµένα µείζονος σηµασίας ζητήµατα του δικαίου 

των ανωνύµων εταιρειών και ρυθµίζονται επιµέρους ζητήµατα, στην κατεύθυνση της 

µεγαλύτερης  ευελιξίας  και  των  περισσοτέρων  εναλλακτικών  για  τους  µετόχους. 

Συγκεκριµένα:. -Αντικαθίσταται το άρθρο 8α για την εγγραφή µε δηµόσια προσφορά 

κινητών αξιών µε µια απλή διάταξη, δεδοµένου ότι το ζήτηµα ρυθµίζεται πλέον µε το 

ν. 3401/2005, ενηµερωτικό δελτίο δηµόσιας προσφοράς κινητών αξιών και εισαγωγής 

του για διαπραγµάτευση». 

-Αναµορφώνεται  σε σηµαντικό βαθµό το άρθρο 16 για τις  ίδιες  µετοχές.  Οι 

κύριες  µεταβολές  είναι  οι  ακόλουθες:  Πρώτον,  χορηγείται  γενική  δυνατότητα  (υπό 

όρους)  απόκτησης  µέχρι  του  1/10  του  κεφαλαίου.  Δεύτερον,  καταργείται  η  ειδική 

περίπτωση απόκτησης µετοχών για στήριξη της χρηµατιστηριακής αξίας, που µπορεί 

να συνιστά χειραγώγηση της αγοράς. Τρίτον, διευκρινίζεται το νοµικό καθεστώς των 

ίδιων µετοχών. 

-Προβλέπεται για πρώτη φορά, ότι το καταστατικό µπορεί να παρεκκλίνει από 

τις  διατάξεις  για  τη  σύγκληση  του  διοικητικού  συµβουλίου.  Καταργείται  πλέον  η 

υποχρέωση τυπικών συνεδριάσεων του διοικητικού συµβουλίου κάθε µήνα αλλά τούτο 

συνεδριάζει  κάθε  φορά  που  ο  νόµος,  το  καταστατικό  ή  οι  ανάγκες  της  ανώνυµης 

εταιρείας το απαιτούν. Μπορεί να ορίζεται στο καταστατικό και άλλος τόπος, εκτός της 

έδρας, στην ηµεδαπή ή την αλλοδαπή, στον οποίο µπορεί να συνεδριάζει έγκυρα το 

διοικητικό συµβούλιο. 

-Αναµορφώνεται  το  απηρχαιωµένο  καθεστώς  ευθύνης  του  διοικητικού 

συµβουλίου, καθώς αντικαθίσταται το κριτήριο του «συνετού οικογενειάρχη» µε εκείνο 
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του  «συνετού  επιχειρηµατία»,  αντικαθίσταται  η  ειδική  ευθύνη  του  διευθύνοντος 

συµβούλου µε διαβάθµιση της ευθύνης ανάλογα µε «τη θέση του κάθε µέλους και τα 

καθήκοντα που του έχουν ανατεθεί»(τούτο αποσαφηνίζει και την ευθύνη των τυχόν «µη 

εκτελεστικών» µελών) και εισάγεται ο κανόνας της επιχειρηµατικής κρίσης («busiωess 

judgmeωt rule»).  Ορίζεται  επίσης ότι  τις  ίδιες  ευθύνες φέρουν και  τα µη µέλη του 

διοικητικού  συµβουλίου  στα  οποία  έχουν  παραχωρηθεί  εξουσίες  (π.χ.  γενικοί 

διευθυντές). Η ευθύνη αυτή δεν υφίσταται, προκειµένου για πράξεις ή παραλείψεις που 

στηρίζονται  σε  σύννοµη  απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  ή  που  αφορούν  εύλογη 

επιχειρηµατική απόφαση η οποία ελήφθη µε καλή πίστη, µε επαρκείς πληροφορίες και 

αποκλειστικά προς εξυπηρέτηση του εταιρικού συµφέροντος.  Επίσης εισάγονται,  µε 

µεταφορά από τον ν. 3016/2002 για την εταιρική διακυβέρνηση, οι διατάξεις για τις 

συγκρούσεις συµφερόντων. 

-Αναµορφώνεται το σύστηµα επιτρεπτού των συµβάσεων της εταιρείας µε µέλη 

του Δ.Σ. κλπ.(άρθρο 23α). Όπως αναφέρθηκε, από το άρθρο αυτό αποσπάται το ζήτηµα 

της χρηµατοδοτικής βοήθειας για απόκτηση ιδίων µετοχών, το οποίο έρχεται κοντά στο 

ζήτηµα των ιδίων µετοχών ως άρθρο 16α . Κατά τα λοιπά, επιφέρονται στο άρθρο 23α 

οι  εξής  κύριες  καινοτοµίες:  Πρώτον,  τα  δάνεια  απαγορεύονται  αλλά  µε  ορισµένες 

αυστηρά  καθοριζόµενες  προϋποθέσεις,  επιτρέπονται  εγγυήσεις  και  ασφάλειες  (όχι 

δάνεια και πιστώσεις) για την εξυπηρέτηση ορισµένων εταιρικών αναγκών. Δεύτερον, 

οι άλλες συµβάσεις µπορούν να εγκριθούν και εκ των υστέρων αλλά µε δυνατότητα 

µικρής  µειοψηφίας  να  αντιταχθεί.  Τρίτον,  το  καταστατικό  µπορεί  να  επεκτείνει  τις 

απαγορεύσεις και σε άλλα πρόσωπα. 

-Καταργείται ο έλεγχος των µικρών» Α.Ε., εκείνων δηλ. που κατά το νόµο δεν 

ελέγχονται  υποχρεωτικά  από  ορκωτούς  ελεγκτές.  Η  κατάργηση  του  ελέγχου  αυτού 

προτείνεται  µε  το  ακόλουθο  σκεπτικό:  Πρώτον,  ότι  κατά  τις  κοινοτικές  οδηγίες  ο 

έλεγχος των εταιρειών αυτών δεν είναι υποχρεωτικός. Δεύτερον, ότι ο έλεγχος αυτός 

συχνά δεν είναι ουσιώδης. Για το λόγο αυτό δεν µπορεί να λεχθεί ότι ο έλεγχος αυτός 

έχει επιτύχει, η δε αµοιβή την οποία συνήθως λαµβάνουν οι διορισθέντες ελεγκτές δεν 

ανταποκρίνεται  ούτως  ή  άλλως  στο  έργο  που  απαιτείται  για  τη  διενέργεια  ενός 

πραγµατικού ελέγχου. Τρίτον δε και κυριότερο, διότι αν και ο έλεγχος πολλές φορές δεν 

είναι  ουσιώδης,  οι  οικονοµικές  καταστάσεις  των  εταιρειών  που  ελέγχονται  µε  τον 

τρόπο αυτό εµφανίζονται ως «ελεγχθείσες», κάτι που µπορεί να παραπλανήσει τους 

συναλλασσοµένους  µε  την  εταιρεία.  Πάντως,  διατηρείται  η  ευχέρεια των εταιρειών 

αυτών να υποβάλλονται σε κανονικό έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές, ενώ ο έκτακτος 
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έλεγχος µπορεί να διεξάγεται, είτε από ορκωτούς ελεγκτές, είτε από λογιστές-µέλη του 

Οικονοµικού Επιµελητηρίου. 

-Μείζων τροποποίηση που επέρχεται στο ισχύον δίκαιο είναι αυτή που αφορά 

στους τρόπους λύσεως της Α.Ε.. Καταργείται το σύστηµα της ανάκλησης της άδειας 

σύστασης από τη Διοίκηση, σύµφωνα µε τα ισχύοντα άρθρα 48 και 48α και εισάγεται ο 

θεσµός της δικαστικής λύσεως. Δύο είδη δικαστικής λύσεως προβλέπονται: Το πρώτο 

είδος είναι η λύση µε αίτηση στο δικαστήριο για λόγους που κυρίως αφορούν στη µη 

καταβολή ή στην απώλεια του κεφαλαίου. Πρόκειται για τους λόγους,  που κατά το 

ισχύον δίκαιο δικαιολογούν την ανάκληση της άδειας σύστασης.  Η λύση µπορεί να 

ζητηθεί από κάθε πρόσωπο που έχει έννοµο συµφέρον. Το δεύτερο είναι η περίπτωση 

όπου, ιδίως λόγω ίσων συµµετοχών, η συνέχιση της εταιρείας αποβαίνει αδύνατη ή 

ιδιαίτερα ασύµφορη για τον αιτούντα. Ενάγοντες µπορεί να είναι µέτοχος ή µέτοχοι 

που  συγκεντρώνουν  το  1/3  του  κεφαλαίου.  Να  σηµειώσουµε  ότι  η 

νοµοπαρασκευαστική επιτροπή αρχικά προέβλεπε το 1/5 του κεφαλαίου αλλά µετά την 

διαβούλευση θεωρήθηκε ορθότερο να αυξηθεί αυτό σε 1/3. Στην περίπτωση αυτή όµως 

µπορεί να παρέµβουν άλλοι µέτοχοι και να ζητήσουν την εξαγορά των µετοχών του 

αιτούντος. Μπορεί όµως και ο ενάγων να ζητήσει την εξαγορά των µετοχών των άλλων, 

οπότε το δικαστήριο, στο πρότυπο της ΚΠολΔ 483 1, διατάσσει τελικώς την εξαγορά 

από εκείνον που είναι πιο ικανός να συνεχίσει τη εταιρεία. 

-Δικαστική παρέµβαση προβλέπεται  και για τρεις  άλλες δυνατότητες:(α) Την 

εξαγορά  των  µετοχών  της  µειοψηφίας  από  την  εταιρεία  µετά  από  αίτηση  της 

µειοψηφίας, εάν η Γ.Σ. έλαβε ορισµένες βλαπτικές για τη µειοψηφία αποφάσεις ή για 

άλλους λόγους που ορίζονται στο καταστατικό (νέο άρθρο 49α). (β) Δυνατότητα της 

µειοψηφίας  να  ζητήσει  την  εξαγορά  των  µετοχών  της  από  τον  κατά  95% 

πλειοψηφούντα  µέτοχο  (“sell-out”,  νέο  άρθρο  49β).  (γ)  Δυνατότητα  του  κατά  95% 

πλειοψηφούντος µετόχου να εξαγοράσει τις µετοχές της µειοψηφίας (“sωueeze-out”, 

νέο  άρθρο  49γ).  Εκτιµάται,  ότι  µε  τις  παρεχόµενες  δυνατότητες  είναι  δυνατόν  να 

δοθούν λύσεις σε επιχειρηµατικά αδιέξοδα. Η αλήθεια όµως είναι, ότι η επιτυχία των 

διατάξεων  θα  κριθεί  κατά  µέγα  µέρος  από  τη  δυνατότητα  των  δικαστηρίων  να 

σταθµίζουν ορθά – κατά το δυνατόν – την κατάσταση και τα εκατέρωθεν συµφέροντα. 

Ταυτόχρονα  εισάγονται  νέες  διατάξεις  που  εξυπηρετούν  τους  σκοπούς  της 

µεταρρύθµισης,  όπως  τους  αναφέραµε  παραπάνω.  Πρόκειται  για  διατάξεις  µε  τις 

οποίες αντιµετωπίζονται πολλά πρακτικά προβλήµατα, τα οποία οι Α.Ε. έχουν µέχρι 

σήµερα στην καθηµερινή τους λειτουργία ενώ ταυτόχρονα λαµβάνονται υπ’ όψιν, οι 
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κατευθύνσεις της νοµολογίας. Ενδεικτικά: 

Με βάση τα δεδοµένα που υπάρχουν στη νοµοθεσία ευρωπαϊκών και µη χωρών, 

αυξάνονται  οι  δυνατότητες  έκδοσης  προνοµιούχων µετοχών (µε  ή χωρίς  ψήφο)  και 

διευκρινίζονται ζητήµατα µετατροπής τους σε κοινές,  µε δήλωση του µετόχου ή µε 

απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων. Συγκεκριµένα, κατά τη διάταξη της 

παραγράφου 4 του νέου άρθρου 3, είναι δυνατή η έκδοση προνοµιούχων µετοχών χωρίς 

δικαίωµα ψήφου ή µε δικαίωµα ψήφου περιοριζόµενο σε ορισµένα ζητήµατα σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του καταστατικού. Οι προνοµιούχες µετοχές µπορεί να εκδίδονται και 

ως µετατρέψιµες σε κοινές µετοχές. Εάν εκδοθούν ως µετατρέψιµες σε κοινές µετοχές, 

ορίζεται και ο χρόνος της µετατροπής. Το δικαίωµα της µετατροπής ασκείται από τον 

προνοµιούχο µέτοχο ατοµικά, µε δήλωση του, και η µετατροπή ισχύει από την επόµενη 

εταιρική χρήση. 

Ειδικά για την µετατροπή των προνοµιούχων µετοχών που δεν έχουν εκδοθεί ως 

µετατρέψιµες σε κοινές µε δικαίωµα ψήφου µετοχές, απαιτείται απόφαση ιδιαίτερης 

γενικής  συνέλευσης  των  προνοµιούχων  µετόχων  µε  πλειοψηφία  2/3  του 

εκπροσωπούµενου  προνοµιούχου  κεφαλαίου  αντί  3/4  που  ίσχυε  µέχρι  σήµερα  και 

απόφαση  της  γενικής  συνέλευσης  των  µετόχων  κατόχων  των  κοινών  µετοχών  µε 

πλειοψηφία 2/3 του εκπροσωπούµενου κοινού µετοχικού κεφαλαίου αντί 3/4. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον έχει η εισαγωγή προνοµιούχων µετοχών µε προτεραιότητα συµµετοχής σε 

κέρδη  «από  ορισµένη  εταιρική  δραστηριότητα»  (trackiωg  shares).  Σύµφωνα  µε  τη 

διάταξη  της  παραγράφου  2  του  νέου  άρθρου  3,  επιτρέπεται  η  χορήγηση  άλλων 

προνοµίων περιουσιακής φύσης,  περιλαµβάνοντας  την απόληψη ορισµένου τόκου ή 

της  συµµετοχής  σε  κέρδη  από  ορισµένη  εταιρική  δραστηριότητα,  αν  ορίζεται  στο 

καταστατικό. Το δικαίωµα απόληψης ορισµένου τόκου, συνίσταται στο ότι καθορίζεται 

ένα ποσό τόκου, βάσει συµφωνηθέντος επιτοκίου, το οποίο ο µέτοχος δικαιούται να 

λάβει.  Έτσι διακρίνουµε τις ακόλουθες περιπτώσεις:  α) αν το διανεµόµενο µέρισµα 

είναι µεγαλύτερο του συµφωνηθέντος τόκου, ο µέτοχος θα λάβει το µέρισµα και όχι 

τον τόκο, β) αν δεν διανεµηθεί µέρισµα, ο µέτοχος θα λάβει τον συµφωνηθέντα τόκο 

και  γ)  αν  διανεµηθεί  µέρισµα µικρότερο του συµφωνηθέντος  τόκου,  ο  µέτοχος  θα 

λάβει το µέρισµα και τόσο ποσό του τόκου, ώστε το σύνολο µερίσµατος και τόκου να 

ανέλθει  στο  ποσό  του  συµφωνηθέντος  τόκου.  Επίσης  αυξάνονται  οι  δυνατότητες 

περιορισµών στη µεταβίβαση των µετοχών (άρθρο 3 7-9). 

-Η εκτίµηση των εταιρικών εισφορών σε είδος θα µπορεί να γίνεται χωρίς την 

προβλεπόµενη σήµερα διαδικασία και από ορκωτούς ελεγκτές, που θα βασίζονται σε 
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εκθέσεις ειδικών πραγµατογνωµόνων εκτιµητών (νέα του άρθρου 9). Όµοια ρύθµιση 

προβλέπεται για τις συγχωνεύσεις. 

-Για  την  καταβολή  του  κεφαλαίου,  µετά  από  αύξηση  κεφαλαίου  µε 

τροποποίηση του καταστατικού, το Δ.Σ. µπορεί να παρατείνει τη σχετική προθεσµία 

καταβολής. Όµως, (και αυτό προβλέπεται µε τη νέα 4 του άρθρου 11) η κατά παράταση 

προθεσµία δεν αρχίζει πριν από την καταχώριση της αύξησης στο Μητρώο. Αυτό δε, 

για να µην καλείται ο µέτοχος να καταβάλει κεφάλαιο, αν η αύξηση κεφαλαίου δεν έχει 

ακόµη λάβει υπόσταση, µε καταχώριση της σχετικής τροποποίησης του καταστατικού 

στο µητρώο. 

-Επιτρέπεται να εξουσιοδοτεί η Γ.Σ., που αποφασίζει αύξηση κεφαλαίου, το Δ.Σ. 

να προσδιορίσει αυτό την τιµή έκδοσης των νέων µετοχών (άρθρο 13, νέα 6), πράγµα 

που διευκολύνει τη διαδικασία book buildiωg (βιβλίου προσφορών). 

-Σε  περιπτώσεις  αύξησης  κεφαλαίου  εν  µέρει  σε  µετρητά  και  εν  µέρει  µε 

εισφορές σε είδος, µπορεί να ορισθεί (υπό προϋποθέσεις), ότι ο καταβάλλων σε είδος, 

δεν έχει δικαίωµα προτίµησης στο τµήµα που καταβάλλεται σε µετρητά (άρθρο 13, νέα 

11). 

-Εισάγεται  η δυνατότητα τηλεδιάσκεψης εφόσον ορίζεται στο καταστατικό ή 

συµφωνούν όλα τα µέλη, τόσο για το διοικητικό συµβούλιο,  όσο και για τη γενική 

συνέλευση και διευκολύνεται η σύνθεση του διοικητικού συµβουλίου µε αλλοδαπούς 

συµβούλους.  Στην περίπτωση αυτή,  πρέπει να περιλαµβάνονται  στην πρόσκληση οι 

αναγκαίες πληροφορίες για τη συµµετοχή αυτών. Τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης 

της γενικής συνέλευσης καθώς και τα ψηφοδέλτια αποστέλλονται στους µετόχους και η 

συµπλήρωση  αυτών  γίνεται  ηλεκτρονικά  µέσω  του  διαδικτύου.  Οι  µέτοχοι  που 

ψηφίζουν µε αυτό τον τρόπο υπολογίζονται στο σχηµατισµό απαρτίας και πλειοψηφίας 

εάν τα σχετικά ψηφοδέλτια έχουν παραληφθεί δύο πλήρεις ηµέρες πριν από την ηµέρα 

της  γενικής  συνέλευσης.  Οι  προϋποθέσεις  για  τη  διασφάλιση  της  προέλευσης  της 

ψήφου  ή  της  τύχης  αυτής,  σε  περίπτωση  αναβολής  ή  µαταίωσης  της  συνέλευσης, 

ορίζονται  από  τον  Υπουργό  Ανάπτυξης  από  τον  οποίο  επίσης  ορίζονται  ελάχιστες 

τεχνικές  προδιαγραφές  για  την  εγκυρότητα  της  συνεδρίασης.  Για  τις  εταιρείες  µε 

µετοχές  εισηγµένες  στο  Χρηµατιστήριο,  απαιτείται  έγκριση  από  την  Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς. 

-Εισάγεται η δυνατότητα πρακτικών «δια περιφοράς» τόσο για το διοικητικό 

συµβούλιο, όσο και για τη γενική συνέλευση (για εισηγµένες) αφού σύµφωνα µε τη 
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παράγραφο 5 του νέου άρθρου 21 και την παράγραφο 3 του άρθρου 32, η κατάρτιση 

και  υπογραφή  πρακτικού  από  όλα  τα  µέλη  του  διοικητικού  συµβουλίου  ή  τους 

αντιπροσώπους  τους  και  της  γενικής  συνέλευσης,  ισοδυναµεί  µε  απόφαση  του 

διοικητικού συµβουλίου ή της γενικής συνέλευσης, ακόµη και αν δεν έχει προηγηθεί 

συνεδρίαση. 

-Αναδιατυπώνονται  οι  εξαιρέσεις  της  αποκλειστικής  αρµοδιότητας  της  Γ.Σ. 

Προστίθεται η δυνατότητα διανοµής, µε απόφαση του Δ.Σ., κερδών ή προαιρετικών 

αποθεµατικών µέσα στην τρέχουσα χρήση (άρθρο 34, νέα 2). 

-Παρέχεται  ρυθµιστικό  πλαίσιο  για  τη  µετατροπή  ανώνυµης  εταιρείας  σε 

οµόρρυθµη ή ετερόρρυθµη εταιρεία (νέο άρθρο 66α). 

Με τροποποιήσεις  που εισάγονται  κυρίως  από το  ιταλικό δίκαιο  (νόµος  του 

2003) σχετικά µε τις  ελαττωµατικές  αποφάσεις,  ακυρώσιµες  αποφάσεις  της  γενικής 

συνέλευσης, είναι οι αποφάσεις που ελήφθησαν µε τρόπο που δεν είναι σύµφωνος µε 

τον νόµο ή µε το καταστατικό, αποφάσεις τις οποίες έλαβε η γενική συνέλευση η οποία 

δεν  είχε  νόµιµα  συγκληθεί  ή  συγκροτηθεί,  αποφάσεις  που  ελήφθησαν  χωρίς  να 

παρασχεθούν  οφειλόµενες  πληροφορίες  που  ζητήθηκαν,  αποφάσεις  που  ελήφθησαν 

κατά  κατάχρηση  εξουσίας  της  πλειοψηφίας  ενώ  άκυρες  είναι  εκείνες  που  το 

περιεχόµενο τους είναι αντίθετο στο νόµο ή το καταστατικό ή δεν υπήρχε σύγκληση 

της γενικής συνέλευσης. 

Επιπλέον, σύµφωνα µε το βιοτεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος , το σχέδιο του 

νέου  κωδικοποιηµένου  νόµου  περί  ανωνύµων  εταιρειών,  περιλαµβάνει  και  τις 

ακόλουθες καινοτοµίες : 

1. Αλλάζει η διαδικασία µείωσης του κεφαλαίου, καθώς δεν χρειάζεται πλέον η 

έκθεση ορκωτού ελεγκτή, κάτι που εξισορροπείται στην πράξη µε τη ρητή πρόβλεψη 

αυστηρότερων και ευκρινέστερων προϋποθέσεων ως προς τη διαδικασία της µείωσης. 

Ειδικότερα,  καταργείται  η  υποχρέωση  που  όριζε  η  διάταξη  του  εδαφίου  β’  της 

παραγράφου 3 του άρθρου 4, να συνοδεύεται η απόφαση της γενικής συνέλευσης για 

µείωση του µετοχικού κεφαλαίου από έκθεση ορκωτού ελεγκτή, που δεν προβλέπεται 

από  τη  «δεύτερη  οδηγία».  Δεν  γίνεται  καµία  καταβολή  στους  µετόχους  από  το 

αποδεσµευµένο από τη µείωση ενεργητικό της εταιρίας, µε ποινή ακυρότητας αυτή της 

καταβολής, εκτός αν ικανοποιηθούν οι δανειστές της ανώνυµης εταιρείας των οποίων 

οι απαιτήσεις γεννήθηκαν πριν από την δηµοσιότητα της απόφασης για τη µείωση ή της 

σχετικής  εγκριτικής  διοικητικής  πράξης  και  φυσικά  είναι  ληξιπρόθεσµες  ή  στην 

περίπτωση που δεν είναι, εφόσον λάβουν επαρκείς ασφάλειες, λαµβανοµένων υπόψη 
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των  ασφαλειών  που  έχουν  ήδη  λάβει,  καθώς  και  της  εταιρικής  περιουσίας  που  θα 

αποµείνει  µετά  την  πραγµατοποίηση  της  µείωσης.  Οι  δανειστές  αυτοί  µπορούν  να 

υποβάλλουν  στην  ανώνυµη  εταιρεία  αντιρρήσεις  κατά  της  πραγµατοποίησης  των 

παραπάνω καταβολών εντός προθεσµίας εξήντα ηµερών από την δηµοσιότητα. Επί του 

βασίµου των αντιρρήσεων κρίνει το Μονοµελές Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας, 

µετά  από  αίτηση  της  εταιρείας.  Εάν  υποβληθούν  αντιρρήσεις  από  περισσότερους 

δανειστές,  εκδίδεται µια απόφαση προς όλες και εάν οι δανειστές αποδείξουν ότι  η 

µείωση θέτει σε κίνδυνο την ικανοποίηση των απαιτήσεων τους και ότι δεν διαθέτουν 

επαρκείς ασφάλειες, το δικαστήριο επιτρέπει την καταβολή των αποδεσµευόµενων µε 

τη µείωση ποσών µόνο υπό τον όρο να εξοφληθούν οι ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις ή της 

παροχής επαρκών ασφαλειών. Η διαδικασία αυτή εφαρµόζεται και όταν η µείωση του 

κεφαλαίου  γίνεται  µε  ολική  ή  µερική  απαλλαγή  των  µετοχών  από  την  υποχρέωση 

καταβολής καλυφθέντος και µη καταβληθέντος κεφαλαίου. 

2. Η εκτίµηση των εταιρικών εισφορών σε είδος θα µπορεί να γίνεται και από 

ορκωτούς ελεγκτές ή µέλη του Σώµατος Ορκωτών Εκτιµητών και όχι µόνο από την 

επιτροπή του άρθρου 9. Με τη νέα παράγραφο 4 του άρθρου 9, εισάγεται νέα ρύθµιση 

σύµφωνα  µε  την  οποία,  η  εκτίµηση  της  αξίας  των  σε  είδος  εισφορών  µπορεί,  µε 

επιλογή  των  ιδρυτών  κατά  το  στάδιο  ίδρυσης  ή  στη  συνέχεια  του  διοικητικού 

συµβουλίου  της  ανώνυµης  εταιρείας,  να  γίνει  µε  δαπάνες  της  ανώνυµης  εταιρείας 

χωρίς  παρέµβαση  της  διοίκησης,  από  δύο  ορκωτούς  ελεγκτές  λογιστές  ή  από  δύο 

εκτιµητές  του  Σώµατος  Ορκωτών  Εκτιµητών,  για  τους  οποίους  δεν  θα  πρέπει  να 

συντρέχουν κωλύµατα ή ασυµβίβαστο και να έχουν αναλάβει τον τακτικό έλεγχο της 

ανώνυµης εταιρείας κατά την τελευταία τριετία. 

3.  Επίσης,  λόγω  της  ενσωµάτωσης  της  Οδηγίας  2006/68/ΕΚ,  προβλέπονται 

πλέον εξαιρέσεις στην ανάγκη εκτίµησης των εισφορών σε είδος, όταν τα εισφερόµενα 

(π.χ.  εισηγµένες  µετοχές)  έχουν  αγοραία  αξία  που  µπορεί  να  εκτιµηθεί  µε 

συγκεκριµένους κανόνες. Ειδικότερα, όταν αντικείµενο εισφοράς είναι κινητές αξίες ή 

µέσα χρηµαταγοράς, αποτιµώνται στη µέση σταθµισµένη τιµή στην οποία αποτέλεσαν 

αντικείµενο  διαπραγµάτευσης  σε  Χρηµατιστήριο  το  τελευταίο  εξάµηνο.  Όταν 

αντικείµενο της εισφοράς είναι περιουσιακά στοιχεία τα οποία έχουν αποτελέσει ήδη 

αντικείµενο αποτίµησης για την εύλογη αξία τους και περιουσιακά στοιχεία η εύλογη 

αξία  των  οποίων  προκύπτει  από  υποχρεωτικούς  λογαριασµούς  του  προηγούµενου 
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οικονοµικού  έτους  και  η  εύλογη αυτή  αξία  τους  µεταβληθεί  αισθητά,  η  αξία  αυτή 

αναπροσαρµόζεται  µε  πρωτοβουλία  και  ευθύνη  του  διοικητικού  συµβουλίου.  Η 

αποτίµηση αυτή γίνεται σύµφωνα νε την αποτίµηση εταιρικών εισφορών και αν δεν 

γίνει αυτή η αναπροσαρµογή, ένας ή περισσότεροι µέτοχοι µπορούν να την απαιτήσουν 

εάν  κατέχουν  το  5%  συνολικά  του  καλυφθέντος  κεφαλαίου  κατά  την  ηµέρα  που 

λαµβάνεται η απόφαση για την αύξηση και συνεχίζουν να κατέχουν το ίδιο ποσοστό και 

κατά την ηµεροµηνία υποβολής του αιτήµατος τους. 

4.  Επιτρέπεται  να εξουσιοδοτεί  η  γενική  συνέλευση που αποφασίζει  αύξηση 

κεφαλαίου, το διοικητικό συµβούλιο να προσδιορίσει αυτό την τιµή έκδοσης των νέων 

µετοχών,  πράγµα  που  διευκολύνει  τη  διαδικασία  του  βιβλίου  προσφορών  (book 

buildiωg).  Με τις  νέες ρυθµίσεις  της παραγράφου 6 του νέου άρθρου 13, η Γενική 

Συνέλευση  που  αποφασίζει  αύξηση  κεφαλαίου,  µπορεί  να  εξουσιοδοτήσει  το 

Διοικητικό Συµβούλιο  να αποφασίσει  αυτό για την  τιµή διάθεσης,  το  επιτόκιο,  τον 

τρόπο προσδιορισµού του, στην περίπτωση έκδοσης µετοχών µε δικαίωµα απόληψης 

τόκου, εντός χρονικού διαστήµατος που ορίζει η γενική συνέλευση και το οποίο δεν 

µπορεί να υπερβαίνει το ένα έτος. Στην περίπτωση αυτή, η προθεσµία καταβολής του 

κεφαλαίου  θα  αρχίζει  από  τη  λήψη  της  σχετικής  απόφασης  του  διοικητικού 

συµβουλίου. 

5.  Σε περιπτώσεις  αύξησης κεφαλαίου εν µέρει  σε µετρητά και  εν µέρει  µε 

εισφορές σε είδος, µπορεί υπό προϋποθέσεις, να ορισθεί ότι ο καταβάλλων είδος (όπως 

για παράδειγµα ακίνητα) δεν έχει δικαίωµα προτιµήσεως στο τµήµα που καταβάλλεται 

σε µετρητά.  Ακριβέστερα,  µε τη διάταξη της  παραγράφου 11 του νέου άρθρου 13, 

ορίζεται  ότι  οι  µέτοχοι  που εισφέρουν σε είδος δεν µπορούν να συµµετέχουν στην 

αύξηση µε εισφορές σε µετρητά, µε την προϋπόθεση ότι η αναλογία της αξίας των 

εισφορών σε είδος σε σχέση µε τη συνολική αύξηση, είναι τουλάχιστον ίδια µε την 

αναλογία της συµµετοχής στο µετοχικό κεφάλαιο των µετόχων που προβαίνουν στις 

εισφορές αυτές. 

6.  Αναµορφώνεται σε σηµαντικό βαθµό, η σχετική ρύθµιση για το δικαίωµα 

προαίρεσης απόκτησης µετοχών που µπορεί να χορηγηθεί σε εργαζοµένους µε στόχο 

την ενδυνάµωση της δυνατότητας τους, να αποκτούν µετοχές στην εταιρεία και την 

ευκρινέστερη  αποτύπωση  των  σχετικών  όρων  απόκτησης  µετοχών  από  τους 

εργαζόµενους.  Με τη  διάταξη της  παραγράφου 13 του νέου άρθρου 13,  δικαιούχοι 
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µπορούν να ορισθούν το προσωπικό της εταιρείας, το διοικητικό συµβούλιο καθώς και 

πρόσωπα που παρέχουν στην ανώνυµη εταιρεία υπηρεσίες σε σταθερή βάση. Η σχετική 

απόφαση της γενικής συνέλευσης µπορεί να αναθέτει στο διοικητικό συµβούλιο τον 

καθορισµό των δικαιούχων ή των κατηγοριών, του τρόπου άσκησης του δικαιώµατος 

και  οποιουδήποτε  άλλου  όρου  του  προγράµµατος  διάθεσης  των  µετοχών.  Η 

ονοµαστική αξία των µετοχών που διατίθενται, δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει συνολικά 

το  1/10  του  κεφαλαίου.  Το  διοικητικό  συµβούλιο  εκδίδει  στους  δικαιούχους  που 

άσκησαν το δικαίωµα τους, πιστοποιητικό δικαιώµατος απόκτησης µετοχών και ανά 

ηµερολογιακό τρίµηνο εκδίδει και παραδίδει τις µετοχές ή παραδίδει τις µετοχές που 

έχουν ήδη εκδοθεί στους δικαιούχους, αυξάνοντας το µετοχικό κεφάλαιο της ανώνυµης 

εταιρείας και πιστοποιεί την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, η οποία δεν αποτελεί 

στην περίπτωση αυτή τροποποίηση του καταστατικού, παρά µόνο προσαρµόζεται το 

άρθρο  του  καταστατικού  σύµφωνα  µε  την  αύξηση  αυτή  στο  τελευταίο  µήνα  της 

εταιρικής χρήσης. 

7. Προβλέπεται για πρώτη φορά, η δυνατότητα έκδοσης «εξαγοράσιµων» από 

την εταιρεία,  µετοχών (  redeemable  shares  ).  Με εξαίρεση τη µεταβίβαση µετοχών 

αιτία θανάτου, το καταστατικό µπορεί να ορίζει το ανεπίτρεπτο της µεταβίβασης αν οι 

µετοχές δεν προσφερθούν προηγουµένως στους υπόλοιπους µετόχους ή την υπόδειξη 

της εταιρείας µετόχου η τρίτου που επιθυµεί τη µεταβίβαση αυτή, εντός προθεσµίας 

που  ορίζει  το  καταστατικό.  Με  τη  λήξη  της  προθεσµίας  αυτής,  οι  µετοχές 

µεταβιβάζονται ελεύθερα. Αν ο µέτοχος επιθυµεί να εξέλθει από την εταιρεία και σε 

περίπτωση που η εταιρεία αρνηθεί να εγκρίνει τη µεταβίβαση των µετοχών του σε τρίτο 

ή  δεν  δίνει  απάντηση  στο  µέτοχο  εντός  της  προθεσµίας  που  προβλέπεται  από  το 

καταστατικό, µετά από αίτηση του µετόχου και εντός τριών µηνών από την υποβολή 

αυτής, η εταιρεία υποχρεούται να εξαγοράσει τις µετοχές, σύµφωνα µε το άρθρο 49α. 

8. Αναµορφώνεται σε σηµαντικό βαθµό το άρθρο για τις ίδιες µετοχές. Πρώτον, 

χορηγείται γενική δυνατότητα (υπό όρους) απόκτησης µέχρι του 1/10 του κεφαλαίου, 

όπως προβλέπεται από την «δεύτερη» οδηγία, που δεν είχε εισαχθεί στο σηµείο αυτό 

στο ελληνικό δίκαιο. Δεύτερον, καταργείται η ειδική περίπτωση απόκτησης µετοχών 

για  στήριξη  της  χρηµατιστηριακής  αξίας,  που  µπορεί  να  συνιστά  χειραγώγηση της 

αγοράς και ταυτόχρονα εισάγονται οι επιτρεπόµενες από την ενσωµατούµενη Οδηγία 

2006/68/ΕΚ  δυνατότητες  παροχής  δανείων,  πιστώσεων  και  εγγυήσεων.  Με  τη  νέα 

διάταξη  του  άρθρου  16α,  απαγορεύεται  η  χορήγηση  δανείων,  εγγυήσεων, 
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προκαταβολών, µε ποινή ακυρότητας, µε σκοπό την απόκτηση των µετοχών της από 

τρίτους  καθώς και  η απόκτηση µετοχών µητρικής  εταιρείας  από θυγατρική της,  µε 

εξαίρεση  τις  συναλλαγές  που  πραγµατοποιούνται  µε  ευθύνη  του  διοικητικού 

συµβουλίου,  της  γενικής  συνέλευσης  µε  τα  οριζόµενα  ποσοστά  απαρτίας  και 

πλειοψηφίας και όταν η συνολική χρηµατοδοτική συνδροµή δεν έχει ως αποτέλεσµα 

την  µείωση  των  ίδιων  κεφαλαίων  σε  ποσό  κατώτερο  του  ποσού  του  µετοχικού 

κεφαλαίου, προσαυξηµένου µε τα αποθεµατικά. 

9.  Επιτρέπεται  η  εκλογή  του  διοικητικού  συµβουλίου  µέσω  διαδικασίας 

ψηφοδελτίου, ώστε να µπορεί να εκπροσωπηθεί και η µειοψηφία. Με την παράγραφο 6 

του νέου άρθρου 18, µε τη διαδικασία καταλόγων (ψηφοδελτίων), η εκλογή των µελών 

του  διοικητικού  συµβουλίου  πραγµατοποιείται  κατά  την  αναλογία  των  ψήφων  που 

λαµβάνει  κάθε  κατάλογος.  Τυχόν  κλάσµατα  λογίζονται  υπέρ  του  καταλόγου  που 

συγκέντρωσε τις περισσότερες ψήφους. Από τον κάθε κατάλογο εκλέγονται, ανάλογα 

µε τις προβλέψεις του καταστατικού, είτε τα πρόσωπα που έλαβαν τις περισσότερες 

ψήφους είτε τα πρόσωπα που προηγούνται στη σειρά του καταλόγου. 

10.  Επιτρέπεται  να  εκλέγονται  αναπληρωµατικά  µέλη  του  διοικητικού 

συµβουλίου,  αν  το  προβλέπει  το  καταστατικό.  Ακόµη  ορίζεται  ότι  σε  περίπτωση 

παραίτησης, θανάτου ή µε οποιοδήποτε άλλο τρόπο απώλειας της ιδιότητας µέλους ή 

µελών  του  διοικητικού  συµβουλίου,  τα  υπόλοιπα  µέλη  µπορούν  να  συνεχίσουν  τη 

διαχείριση και την εκπροσώπηση της ανώνυµης εταιρείας και χωρίς την αντικατάσταση 

των ελλειπόντων µελών, µε την προϋπόθεση ότι ο αριθµός αυτών υπερβαίνει το ήµισυ 

των µελών και δεν είναι λιγότερα από τρία. 

11. Ρυθµίζονται µε ελαστικότερο τρόπο, τα ζητήµατα που αφορούν στον τόπο 

συνεδρίασης της γενικής συνέλευσης εφόσον δεν απαιτείται πλέον ειδική άδεια του 

Υπουργού Ανάπτυξης  για άλλον τόπο πλην της  έδρας.  Για µη εισηγµένες  εταιρείες 

επιτρέπεται  να  προβλέπεται  από  το  καταστατικό  τόπος  συνεδρίασης  της  γενικής 

συνέλευσης  οπουδήποτε  στην  ηµεδαπή  ή  την  αλλοδαπή,  καθιστώντας  πιο 

ανταγωνιστική την ελληνική ανώνυµη εταιρεία. Αυτό είναι επιτρεπτό και χωρίς σχετική 

πρόβλεψη στο καταστατικό,  όταν στη συνέλευση παρίστανται  ή αντιπροσωπεύονται 

µέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του µετοχικού κεφαλαίου µε δικαίωµα ψήφου και 

δεν  αντιλέγει  κανείς.  Για  τις  ανώνυµες  εταιρείες  των  οποίων  οι  µετοχές  είναι 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο που εδρεύει στην Ελλάδα, η γενική συνέλευση µπορεί 
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να συνέρχεται και στην περιφέρεια του δήµου της έδρας του Χρηµατιστηρίου. 

12.  Επιτρέπεται  στην  πρόσκληση  της  γενικής  συνέλευσης  να  καθορίζεται 

απευθείας  ο τόπος  και  ο  χρόνος  της  πρώτης επαναληπτικής,  για  την  περίπτωση µη 

επίτευξης  απαρτίας  (αντίστοιχα  και  για  την  δεύτερη,  επί  εκτάκτων  γενικών 

συνελεύσεων),  µε  τη  νέα  διάταξη  του  άρθρου  29.  Έτσι  αποφεύγονται  νεότερες 

δηµοσιεύσεις και έξοδα για τις εταιρείες. 

13.  Επανακαθορίζεται  ο  τρόπος  απόδειξης  της  µετοχικής  ιδιότητας  και 

διευκρινίζεται  ο  τρόπος  έκδοσης  των  µετοχικών τίτλων  και  µεταβίβασης  αυτών.  Η 

ανώνυµη  εταιρεία  υποχρεούται  να  εκδώσει  και  να  παραδώσει  στους  µετόχους  της 

µετοχικούς  τίτλους.  Με  τη  νέα  παράγραφο  4  του  νέου  άρθρου  8β  εισάγεται  η 

δυνατότητα στις ανώνυµες εταιρείες που έχουν ονοµαστικές µετοχές µη εισηγµένες σε 

Χρηµατιστήριο, να αποκλείουν ή να περιορίζουν µε το καταστατικό την υποχρέωση 

τους  να  εκδίδουν  µετοχικούς  τίτλους.  Στην  περίπτωση  αυτή  όµως,  το  καταστατικό 

πρέπει  να  ορίζει  τον  τρόπο  απόδειξης  της  µετοχικής  ιδιότητας,  προκειµένου  να 

ασκήσουν οι µέτοχοι τα δικαιώµατα τους. Αν το καταστατικό δεν περιέχει σχετικό όρο, 

η  µετοχική  ιδιότητα  αποδεικνύεται  µε  βάση  τα  στοιχεία  του  µετοχολογίου,  τους 

προσωρινούς εκδοθέντες τίτλους ή τα έγγραφα που κατέχει ο ίδιος ο µέτοχος όπως 

παραδείγµατος  χάρη  η  απόδειξη  καταβολής  κεφαλαίου.  Όσον  αναφορά  στη 

µεταβίβαση,  ορίζεται  ότι  οι  ανώνυµες  µετοχές  µεταβιβάζονται  σύµφωνα  µε  τις 

διατάξεις που διέπουν τη µεταβίβαση κινητών πραγµάτων. Η µεταβίβαση ονοµαστικών 

µετοχών  γίνεται  µε  εγγραφή  σε  ειδικό  βιβλίο  της  ανώνυµης  εταιρείας,  η  οποία 

χρονολογείται και υπογράφεται από τον µεταβιβάζοντα µέτοχο και τον αποκτώντα ή 

τους  πληρεξουσίους  αυτών.  Μετά  από  κάθε  µεταβίβαση  εκδίδεται  νέος  τίτλος  ή 

επισηµειώνεται στον ήδη υπάρχοντα η µεταβίβαση που έγινε, η εταιρική επωνυµία ή τα 

ονοµατεπώνυµα  µε  την  έδρα  και  τις  διευθύνσεις  αντίστοιχα,  το  επάγγελµα  και  η 

εθνικότητα  του  µεταβιβάζοντος  και  του  αποκτώντος.  Η  µεταβίβαση  των  άυλων 

µετοχών  γίνεται  µε  σχετική  καταχώριση  στο  µητρώο που  τηρούνται  κινητές  αξίες. 

Μέτοχος των άυλων µετοχών θεωρείται ο εγγεγραµµένος στο µητρώο κινητών αξιών. 

14. Αναµορφώνεται το καθεστώς της ακυρότητας ή ακυρωσίας των αποφάσεων 

της  γενικής συνέλευσης.  Εισάγονται  νέες διατάξεις,  που έχουν ληφθεί  ιδίως από το 

ιταλικό δίκαιο (νόµος του 2003). Η ακυρωσία επιφυλάσσεται στις αποφάσεις που έχουν 

ληφθεί κατά τρόπο αντίθετο στο νόµο ή το καταστατικό ή από συνέλευση που δεν είχε 
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νόµιµα συγκληθεί ή συγκροτηθεί. Η ακυρότητα όµως πλήττει ειδικά και την περίπτωση 

που η γενική συνέλευση έλαβε αποφάσεις χωρίς να έχει υπάρξει καθόλου πρόσκληση. 

Με  την  ευκαιρία  διευκρινίζεται  νοµοθετικά  το  ζήτηµα  της  ανυπόστατης  γενικής 

συνέλευσης,  ένα  ζήτηµα  που  έχει  προκαλέσει  σηµαντικές  δυσκολίες  στην  πράξη. 

Συγκεκριµένα, ακυρώσιµες αποφάσεις είναι οι αποφάσεις της γενικής συνέλευσης που 

ελήφθησαν  µε  τρόπο  που  δεν  είναι  σύµφωνος  µε  τον  νόµο  ή  µε  το  καταστατικό, 

αποφάσεις τις οποίες έλαβε η γενική συνέλευση η οποία δεν είχε νόµιµα συγκληθεί ή 

συγκροτηθεί,  αποφάσεις  που  ελήφθησαν  χωρίς  να  παρασχεθούν  οφειλόµενες 

πληροφορίες που ζητήθηκαν, αποφάσεις που ελήφθησαν κατά κατάχρηση εξουσίας της 

πλειοψηφίας ενώ άκυρες είναι εκείνες που το περιεχόµενο τους είναι αντίθετο στο νόµο 

ή το καταστατικό ή δεν υπήρχε σύγκληση της γενικής συνέλευσης. Ανυπόστατη γενική 

συνέλευση  θεωρείται  όταν  συγκαλείται  και  λαµβάνονται  αποφάσεις  µε  τις  ψήφους 

προσώπων τα οποία δεν είχαν µετοχική ιδιότητα ή είχαν ορισθεί το δικαίωµα ψήφου 

από πρόσωπα τα οποία δεν είχαν µετοχική ιδιότητα. 

15. Αναµορφώνεται το σύστηµα επιτρεπτού των συµβάσεων της εταιρείας µε 

µέλη του διοικητικού συµβουλίου µε τις ακόλουθες, ιδίως, καινοτοµίες: Πρώτον, τα 

δάνεια, 

πιστώσεις και εγγυήσεις επιτρέπονται πλέον σε συγκεκριµένες περιπτώσεις για 

την  εξυπηρέτηση  ορισµένων  συναλλαγών  µε  αυστηρές  προϋποθέσεις.  Δεύτερον,  οι 

λοιπές συµβάσεις µε µέλη διοικητικού συµβουλίου µπορούν να εγκριθούν και εκ των 

υστέρων και όχι µόνο εκ των προτέρων, όπως ίσχυε µέχρι σήµερα αλλά µε δυνατότητα 

µικρής  µειοψηφίας  να  αντιταχθεί.  Τρίτον,  το  καταστατικό  µπορεί  να  επεκτείνει  τις 

απαγορεύσεις και σε άλλα πρόσωπα. 

16.  Αναµορφώνονται  τα  δικαιώµατα  της  µειοψηφίας  µε  την  προσθήκη  του 

δικαιώµατος  της  µειοψηφίας  να  προσθέσει  θέµα  στην  ηµερήσια  διάταξη  ήδη 

συγκληθείσας  γενικής  συνέλευσης  (δικαίωµα  όµως  που  γινόταν  ήδη  ερµηνευτικά 

δεκτό).  Ακριβέστερα, προστίθεται  το δικαίωµα της µειοψηφίας (1/20) να ζητούν µε 

αίτηση που υποβάλλεται δεκαπέντε τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη γενική συνέλευση, 

από  το  διοικητικό  συµβούλιο  το  οποίο  υποχρεούται  να  εγγράψει  στην  ηµερήσια 

διάταξη  της  γενικής  συνέλευσης  που  έχει  ήδη  συγκληθεί,  πρόσθετα  θέµατα.  Αυτά 

πρέπει  να  δηµοσιεύονται  ή  να  γνωστοποιούνται  µε  ευθύνη  του  διοικητικού 

συµβουλίου,  κατά  το  άρθρο  26,  επτά  τουλάχιστον  ηµέρες  πριν  από  τη  γενική 
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συνέλευση. Αν δεν δηµοσιευθούν, οι αιτούντες µέτοχοι δικαιούνται να ζητήσουν την 

αναβολή της γενικής συνέλευσης και να προβούν οι ίδιοι στη δηµοσίευση µε δαπάνες 

της ανώνυµης εταιρείας. 

17.  Μειώνονται  για  ορισµένα  θέµατα  τα  ποσοστά  για  την  άσκηση  των 

δικαιωµάτων  µειοψηφίας  ή  για  ενέργειες,  όπως  ακύρωση  απόφασης  γενικής 

συνέλευσης και προβλέπεται περαιτέρω, ότι το δικαίωµα πληροφοριών σε σχέση µε την 

εκτίµηση των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης που ανήκε στο 1/20 του κεφαλαίου, θα 

είναι πλέον ατοµικό για κάθε µέτοχο, διάταξη πράγµατι πρωτοποριακή για τα ελληνικά 

δεδοµένα. 

18.  Προβλέπεται  για  πρώτη φορά,  η  δυνατότητα εξαγοράς των µετοχών της 

µειοψηφίας για διάφορους λόγους και δίδεται δυνατότητα διεύρυνσης στο καταστατικό 

των λόγων εξαγοράς των µετοχών της µειοψηφίας από την εταιρεία, µετά από αίτηση 

της πρώτης, σε µια προσπάθεια να δοθούν λύσεις σε επιχειρηµατικά αδιέξοδα. Μπορεί 

έτσι  να  ζητηθεί  η  εξαγορά  µετοχών,  εάν  η  γενική  συνέλευση  έλαβε  ορισµένες 

βλαπτικές  για  τη  µειοψηφία  αποφάσεις  ή  για  άλλους  λόγους  που  ορίζονται  στο 

καταστατικό (µη εισηγµένες εταιρείες) ή από τον κατά 95% πλειοψηφούντα 

µέτοχο (sell-out). Δίδεται επίσης η δυνατότητα του κατά 95% πλειοψηφούντος 

µετόχου  να  ζητήσει  την  εξαγορά  των  µετοχών  της  µειοψηφίας  (sωueeze-out). 

Συγκεκριµένα µε το άρθρο 49β, θεσπίζεται το δικαίωµα της µειοψηφίας να ζητήσει 

δικαστικώς την εξαγορά των µετοχών της από τον πλειοψηφούντα µέτοχο µε ποσοστό 

άνω  του  95%.  Η  σχετική  αγωγή  ασκείται  εντός  προθεσµίας  πέντε  ετών  από  τη 

συγκέντρωση του ποσοστού αυτού από τον πλειοψηφούντα µέτοχο και σύµφωνα µε το 

άρθρο 49γ, ο µέτοχος µε ποσοστό 95% του µετοχικού κεφαλαίου µπορεί να ζητήσει 

δικαστικώς,  εντός  πέντε  ετών  από  την  απόκτηση,  την  εξαγορά  της  µειοψηφίας 

υποβάλλοντας στο δικαστήριο την έκθεση πραγµατογνωµοσύνης. 

19.  Αναµορφώνονται  οι  διατάξεις  για  τον  τακτικό  έλεγχο  της  εταιρείας  από 

ελεγκτές και δίδεται η δυνατότητα στις «µικρές» ανώνυµες εταιρείες να µην υπόκεινται 

στον  έλεγχο  αυτό  εκτός  εάν  προβλεφθεί  διαφορετικά  στο  καταστατικό  τους  ή 

αποφασισθεί  από  γενική  συνέλευση.  Σύµφωνα  µε  το  νέο  άρθρο  36,  οι  ετήσιες 

οικονοµικές  καταστάσεις  ανωνύµων εταιρειών  που  υπερβαίνουν  τα  νέα  αριθµητικά 

όρια της παραγράφου 6 του άρθρου 42α, θα ελέγχονται από έναν τουλάχιστον ορκωτό 

ελεγκτή λογιστή. Τα αριθµητικά αυτά όρια είναι: α) σύνολο ισολογισµού 2.500.000 €, 
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όπως αυτό προκύπτει από την άθροιση των στοιχείων Α µέχρι και Ε του ενεργητικού 

στο  υπόδειγµα ισολογισµού που  παραπέµπει  το  άρθρο  42γ  και  β)  καθαρός  κύκλος 

εργασιών 5.000.000 €. Σε κάθε περίπτωση, το καταστατικό εταιρείας που ιδρύεται µε 

κεφάλαιο  τουλάχιστον 3.000.000 € πρέπει  να  προβλέπει  ότι  οι  ετήσιες  οικονοµικές 

καταστάσεις της πρώτης εταιρικής χρήσης ελέγχονται από ορκωτό ελεγκτή λογιστή. Οι 

ετήσιες  οικονοµικές  καταστάσεις  ανωνύµων  εταιρειών  που  έχουν  ετήσιο  κύκλο 

εργασιών πάνω από το ανωτέρω ποσό και δεν υπερβαίνουν τα αριθµητικά όρια της 

παραγράφου 6 του άρθρου 42α, ελέγχονται υποχρεωτικά είτε από ορκωτό ελεγκτή είτε 

από δύο τουλάχιστον ελεγκτές σύµφωνα µε το άρθρο 36α. Για τις εταιρείες µε ετήσιο 

κύκλο εργασιών κάτω του 1.500.000 €,  δεν υπάρχει  υποχρέωση να ελέγχονται  από 

ελεγκτές. Προαιρετικά υπάρχει η δυνατότητα για εταιρείες που δεν εµπίπτουν στα ως 

άνω όρια να αποφασίζεται µε πρόβλεψη στο καταστατικό ή µε απόφαση της γενικής 

συνελεύσεως, η υποβολή των ετήσιων οικονοµικών τους καταστάσεων σε έλεγχο. 

20. Αναµορφώνεται σε ένα βαθµό το δίκαιο των εταιρικών µετασχηµατισµών 

(µετατροπών και συγχωνεύσεων) το οποίο όµως πρόκειται να αναµορφωθεί συνολικά, 

µε  αφορµή  την  ενσωµάτωση  της  πρόσφατης  οδηγίας  για  τις  διασυνοριακές 

συγχωνεύσεις. 

α)  Θεσπίζεται  ρυθµιστικό  πλαίσιο  για  τη  µετατροπή ανώνυµης  εταιρείας  σε 

οµόρρυθµη ή ετερόρρυθµη εταιρεία, ώστε να µην υπάρχουν σχετικές αµφισβητήσεις. 

Με το νέο άρθρο 66α, ορίζεται ότι απαιτείται οµόφωνη απόφαση όλων των µετόχων, 

στην οποία πρέπει να περιλαµβάνονται οι όροι του καταστατικού της Ο.Ε. ήΕ.Ε. καθώς 

και ότι η µετατρεπόµενη ανώνυµη εταιρεία συνεχίζεται µε τη νοµική µορφή της Ο.Ε. ή 

της Ε.Ε. από τη συντέλεση των δηµοσιεύσεων και των διατυπώσεων δηµοσιότητας. 

β)  Επιταχύνεται  η  διαδικασία  συγχώνευσης,  καθώς  δεν  απαιτείται  πλέον  να 

περάσει  δίµηνο από τη δηµοσίευση του σχεδίου σύµβασης συγχώνευσης µέχρι  την 

ηµεροµηνία της γενικής συνέλευσης. 

γ) Το µη δίκαιο της σχέσης ανταλλαγής στη συγχώνευση ή τη διάσπαση δεν 

θεωρείται  πλέον  λόγος  για  ακύρωση  της  όλης  συγχώνευσης  αλλά  ως  πρόβληµα 

διαχωρίζεται  και  αποτελεί  αντικείµενο  αξίωσης  αποζηµίωσης  του  µετόχου  ενώ  η 

συγχώνευση προχωρεί.  Η αποζηµίωση πρέπει  να  ασκηθεί  εντός  έξι  µηνών από την 

καταχώριση στο Μητρώο της εγκριτικής απόφασης της συγχώνευσης. 
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δ) Προβλέπεται η µεταβίβαση των διοικητικών αδειών από την απορροφούµενη 

στην απορροφώσα. 

6.2 Ελαττωματικές τροποποιήσεις 

Μια βασική οικονοµική αρχή είναι ότι κάθε κράτος θεσπίζει νόµους µε σκοπό 

τη βελτίωση της κοινωνικής ευηµερίας. Κατά συνέπεια, αν τελικά ο νόµος επιτυγχάνει 

τον  σκοπό  του,  θεωρείται  αποτελεσµατικός.  Με  την  τροποποίηση  του  νόµου 

2190/1920, µε το νόµο 3604/2007, εισήχθησαν ορισµένες τροποποιήσεις οι οποίες δεν 

καθίστανται  απολύτως  σαφείς  ή  γεννούν  επιπλέον  υποχρεώσεις  για  τις  Α.Ε.  ή 

ανατρέπουν αρχές οι οποίες προσιδιάζουν στη φύση, το χαρακτήρα και τον σκοπό της 

Α.Ε.  Συνεπώς,  αµφισβητείται  η  βελτίωση  της  οργάνωσης,  της  λειτουργίας  και  των 

υποχρεώσεων των Α.Ε. και κατά συνέπεια και η αποτελεσµατικότητα του νόµου. 

6.2.1 Επιπρόσθετες υποχρεώσεις 

Η εµπορική ιδιότητα επισύρει για την Α.Ε. τις ακόλουθες συνέπειες : 

1. Πτωχευτική ικανότητα: Κατά τη διάταξη του άρθρου 525 της παραγράφου 1 

του Ε.Ν., σε κατάσταση πτώχευσης κηρύσσεται κάθε έµπορος που παύει τις πληρωµές 

του. Οι εταιρείες έχουν πτωχευτική ικανότητα εφόσον έχουν νοµική προσωπικότητα 

και  εµπορική  ιδιότητα.  ΗΑ.Ε.  πληροί  τις  δύο  αυτές  προϋποθέσεις,  συνεπώς  έχει 

πτωχευτική  ικανότητα  και  εφόσον  παύσει  τις  πληρωµές  της  µπορεί  να  τεθεί  σε 

κατάσταση πτώχευσης. 

2. Παραγωγή τεκµηρίου εµπορικότητας: Οι πράξεις που γίνονται από την Α.Ε. 

τεκµαίρεται ότι είναι εµπορικές. Λειτουργεί δηλαδή το τεκµήριο της εµπορικότητας, 

κατά το οποίο όλες οι πράξεις που γίνονται από έµπορο θεωρούνται ότι γίνονται χάριν 

της εµπορίας του, χαρακτηρίζονται δηλαδή εµπορικές παρά το γεγονός ότι µόνες τους, 

ορισµένες πράξεις, δεν είναι αντικειµενικά εµπορικές. 

3. Πενταετής παραγραφή των αξιώσεων: Κατά τη διάταξη του άρθρου 250, σε 

πέντε  έτη  παραγράφονται  οι  αξιώσεις  των  εµπόρων,  των  βιοµηχάνων  και  των 

χειροτεχνών, για εµπορεύµατα που χορήγησαν, για την εκτέλεση εργασιών και για την 

επιµέλεια υποθέσεων άλλων, καθώς και για τις δαπάνες που έκαναν. Έτσι, οι αξιώσεις 

της Α.Ε. ενόψει της κατά τα ανωτέρω εµπορικής της ιδιότητας, δεν υποκύπτουν στην 

20ετή νόµιµη παραγραφή του άρθρου 249 του Α.Κ. αλλά στην 5ετή του άρθρου 250 

του Α.Κ. 
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4.  Τοκοφορία  απαιτήσεων:  Οι  χρηµατικές  απαιτήσεις  µεταξύ  εµπόρων,  από 

εµπορική και για τους δύο αιτία, είναι τοκοφόρες από την ηµέρα που το χρέος έγινε 

απαιτητό (άρθρο 111ΕισΝΑΚ). Επίσης, αν υπάρχει αλληλόχρεος λογαριασµός µεταξύ 

προσώπων,  το  ένα  τουλάχιστον  από  τα  οποία  είναι  έµπορος,  το  κατάλοιπο  είναι 

αυτοδικαίως τοκοφόρο, από την ηµέρα που ο λογαριασµός αυτός έκλεισε. 

5. Απόδειξη µε µάρτυρες: Κατά τη διάταξη του άρθρου 393 της παραγράφου 1 

του  ΚΠολΔ,  συµβάσεις  και  συλλογικές  πράξεις  δεν  µπορούν  να  αποδειχθούν  µε 

µάρτυρες, εφόσον η αξία του αντικειµένου τους υπερβαίνει το ποσό των 5.900 ευρώ. 

Κατ’ εξαίρεση, κατά τη διάταξη της παραγράφου 1 του άρθρου 394 του ΚΠολΔ , η 

απόδειξη µε µάρτυρες επιτρέπεται,  αν από τη φύση της δικαιοπραξίας ή τις ειδικές 

συνθήκες κάτω από τις οποίες έγινε και ιδίως αν πρόκειται για εµπορικές συναλλαγές. 

6.  Υποχρεωτική τήρηση εµπορικών βιβλίων: ΗΑ.Ε. υπό την ιδιότητα της ως 

εµπόρου, έχει την υποχρέωση τήρησης βιβλίων κατά τις διατάξεις των άρθρων 8 έως 

και  17  του  Ε.Ν..  Τα  βιβλία  αυτά  διακρίνονται  από  τα  βιβλία  που  ο  ΚΒΣ  (Π.Δ. 

186/1992) υποχρεώνει την Α.Ε. να τηρήσει. 

6.2.2 Κάµψη Βασικών Οικονοµικών Αρχών 

1. Κάµπτεται η αρχή της ισότητας των µετοχών: Η µετοχή διέπεται, µεταξύ άλλων 

αρχών, και από την αρχή της ισότητας, υπό την έννοια ότι αφενός όλες οι µετοχές της  

ίδιας σειράς έκδοσης, έχουν ίση ονοµαστική αξία και αφετέρου ότι τα δικαιώµατα που 

απορρέουν  από  κάθε  µετοχή  είναι  ίδια  για  τους  µετόχους.  Η  αρχή  αυτή,  κατά  το 

δεύτερο µέρος της, κάµπτεται µε τις διατάξεις του άρθρου 3 που θεσπίζουν προνόµια 

υπέρ ορισµένων µετοχών, ανατρέποντας κατά τον τρόπο αυτό την αρχή της ισότητας 

αφού  παρέχουν  ιδιαίτερα  δικαιώµατα,  αυξηµένα  ή  µειωµένα,  στους  µετόχους 

προνοµιούχων µετοχών έναντι των µετόχων των κοινών µετοχών. 

2. Κάµπτεται  η  αρχή  της  ελεύθερης  µεταβίβασης  µετοχών:  Βασικό 

χαρακτηριστικό  της  µετοχής  είναι  η  ελεύθερη  µεταβίβαση  της.  Η  αρχή  αυτή 

προσιδιάζει στη φύση, τον χαρακτήρα αλλά και τον σκοπό της Α.Ε.. Περιορισµός της 

αρχής  αυτής  είναι  εφικτός,  χωρίς  πάντως  να  εξικνείται  µέχρις  απαγορεύσεως  της 

µεταβίβασης,  εφόσον  τούτο  είτε  επιτρέπεται  από  το  νόµο  να  συµφωνηθεί  στο 

καταστατικό  είτε  επιβάλλεται  από  ρητή  διάταξη  του  νόµου.  Κατά  τη  διάταξη  της 

παραγράφου 7 του άρθρου 3, µε διατάξεις του καταστατικού δύναται να επιτραπεί η 
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έκδοση δεσµευµένων ονοµαστικών µετοχών, των οποίων η µεταβίβαση εξαρτάται από 

την έγκριση της  εταιρείας.  Ορίζεται  ότι  µε  εξαίρεση τη  µεταβίβαση µετοχών αιτία 

θανάτου,  το  καταστατικό  µπορεί  να  ορίσει  και  άλλες  µορφές  περιορισµών  στη 

µεταβίβαση των ονοµαστικών µετοχών, όπως ιδίως: α) το ανεπίτρεπτο της µεταβίβασης 

αν  οι  µετοχές  δεν  προσφερθούν  προηγουµένως  στους  λοιπούς  µετόχους  ή  σε 

ορισµένους από αυτούς, β) την υπόδειξη, εκ µέρους της εταιρείας, µετόχου ή τρίτου 

που  θα  αποκτήσει  τις  µετοχές  εάν  ο  µέτοχος  επιθυµεί  τη  µεταβίβαση  τους.  Το 

καταστατικό πρέπει να ορίζει τη διαδικασία, τους όρους και την προθεσµία εντός της 

οποίας η εταιρεία εγκρίνει τη µεταβίβαση ή προβαίνει στην υπόδειξη αγοραστή. Αν 

παρέλθει η προθεσµία αυτή, η µεταβίβαση των µετοχών είναι ελεύθερη. Οι περιορισµοί 

αυτοί δεν επιτρέπεται να καθιστούν τη µεταβίβαση αδύνατη. 

6.2.3 Προβληµατικές Νέες Διατάξεις 

1. Ο  νέος  νόµος  παρά  τη  θέσπιση  της  ίδρυσης  της  µονοπρόσωπης  Α.Ε.  δεν 

περιέλαβε  σχετικές  προς  αυτή  διατάξεις,  πλην  των  διατάξεων  της  παραγράφου  1 

εδαφίου γ’ του άρθρου 4α που ορίζει ως λόγο ακυρώσεως της εταιρείας την έλλειψη 

ικανότητας  για  δικαιοπραξία,  κατά  την  υπογραφή  της  εταιρικής  σύµβασης,  στο 

πρόσωπο του µοναδικού ιδρυτή ή όλων των ιδρυτών και της παραγράφου 2 του άρθρου 

32  που  ορίζει  ότι  εάν  στη  Γ.Σ.  παρίσταται  ένας  µόνον  µέτοχος,  πράγµα  που  στην 

µονοπρόσωπη Α.Ε. είναι βέβαιο, είναι υποχρεωτική η παρουσία συµβολαιογράφου, ο 

οποίος προσυπογράφει τα πρακτικά της Γ.Σ. 

2. Με την νέα διάταξη της παραγράφου 2α του άρθρου 4, όπως αυτή προστέθηκε 

µε τη διάταξη του άρθρου 6 του Ν. 3604/2007, εισάγεται µία σηµαντική εξαίρεση στη 

διαδικασία  σύστασης  της  Α.Ε.  και  παρέκκλιση  από  το  σύστηµα  του  διοικητικού 

ελέγχου. Ειδικότερα, µε τη διάταξη αυτή ορίζεται ότι δεν ασκείται έλεγχος νοµιµότητας 

από  τη  Διοίκηση  κατά  τη  σύσταση  της  Α.Ε.  αν  το  µετοχικό  της  κεφάλαιο  δεν 

υπερβαίνει  το ποσό των 3.000.000 ευρώ, οπότε η καταχώριση στο Μητρώο γίνεται 

µετά από τυπικό έλεγχο των υποβαλλόµενων εγγράφων, χωρίς την έκδοση διοικητικής 

εγκριτικής  απόφασης,  αυθηµερόν.  Η  εξαίρεση  της  έλλειψης  άσκησης  ελέγχου 

νοµιµότητας δεν ισχύει:  α) για τις  Α.Ε. που έχουν εισηγµένες τις µετοχές τους στο 

Χρηµατιστήριο  Αθηνών,  β)  για  τις  αθλητικές  ανώνυµες  εταιρείες  και  γ)  για  τις 

µετατροπές,  συγχωνεύσεις  και  διασπάσεις.  Δεν  διευκρινίζεται  πάντως,  όπως 

επισηµαίνει η έκθεση της Διεύθυνσης Επιστηµονικών Μελετών της Βουλής, αν στην 

έννοια  των  µετατροπών,  συγχωνεύσεων  και  διασπάσεων,  περιλαµβάνονται  και  οι 
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<<καταχρηστικοί>>  εταιρικοί  µετασχηµατισµοί  που  προβλέπονται  από  το 

Ν.Δ.1297/1972 και τους Ν.2166/1993 και Ν.2578/1998. 

3. Με τη νέα διάταξη της παραγράφου 4 του άρθρου 9, εισάγεται νέα ρύθµιση 

σύµφωνα µε την οποία η εκτίµηση της αξίας των σε είδος εισφορών µπορεί, µε επιλογή 

των ιδρυτών κατά το στάδιο της ίδρυσης ή στη συνέχεια του Δ.Σ. της Α.Ε., να γίνει µε 

δαπάνες  της  Α.Ε.  χωρίς  παρέµβαση  της  Διοίκησης,  από  δύο  ορκωτούς  ελεγκτές 

λογιστές  ή  κατά περίπτωση από δύο εκτιµητές  του  Σώµατος  Ορκωτών Εκτιµητών. 

Τίθεται λοιπόν το ζήτηµα αν όντως η νέα αυτή διάταξη απλουστεύει την αποτίµηση 

των εταιρικών εισφορών. 

4. Με τη νέα διάταξη της παραγράφου 6 του άρθρου 11, εισάγεται η δυνατότητα 

να µην κατατίθεται  υποχρεωτικά το  µετοχικό κεφάλαιο ή το ποσό της  αύξησης σε 

ειδικό  λογαριασµό  της  Α.Ε.,  αν  αποδεικνύεται  ότι  το  κεφάλαιο  υπήρχε  και  ότι 

κατατέθηκε  εκ  των  υστέρων  σε  λογαριασµό  της  Α.Ε.  ή  ότι  δαπανήθηκε  για  τους 

σκοπούς αυτής, στοιχεία που πρέπει να αναφέρονται στο πρακτικό του Δ.Σ. για την 

πιστοποίηση  της  καταβολής.  Η  δυνατότητα  αυτή  δεν  ισχύει  για  Α.Ε.  µε  µετοχές 

εισηγµένες  σε  Χρηµατιστήριο.  Τίθεται  λοιπόν  το  ζήτηµα  αν  η  νέα  αυτή  διάταξη 

δηµιουργεί επιπλέον προβλήµατα στην πιστοποίηση της καταβολής του κεφαλαίου. 

6.3 Μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα της νέας ρύθμισης

6.3.1 Μειονεκτήματα 

Δεν ενσωµατώθηκαν όλες οι οδηγίες : 

-Οδηγία 2005 / 56 / ΕΚ για τις διασυνοριακές συγχωνεύσεις -Οδηγία 2006 / 43 / 

ΕΚ για  τον  τακτικό έλεγχο  των αιτήσεων  και  ενοποιηµένων  λογαριασµών -Οδηγία 

2007 / 36 / ΕΚ για τα δικαιώµατα των µετόχων Ενσωµατώθηκαν µόνον οι οδηγίες : 

-2006/68/ ΕΚ για τροποποίηση της «δεύτερης» Οδηγίας 77 / 91 / ΕΟΚ σχετικά µε τη 

σύσταση της ανώνυµης εταιρείας και τη διατήρηση και τις µεταβολές του κεφαλαίου 

της -2003/58/ ΕΚ για τροποποίηση της «πρώτης» Οδηγίας 68 / 151 / ΕΟΚ σχετικά µε 

τις απαιτήσεις δηµοσιότητας για ορισµένες µορφές εταιρειών (περιορισµένα) 

 Δεν θίχθηκε τα λογιστικό δίκαιο. 

 Δεν  υπήρξε  σηµαντική  παρέµβαση  σε  θέµατα  εταιρικών 

µετασχηµατισµών. 

 Δεν αναµορφώθηκε το ποινικό δίκαιο της ανώνυµης εταιρείας. 

96



 Δεν  συντάχθηκε  ένα  νέο,  από  την  αρχή,  νοµοθέτηµα  αλλά 

τροποποιήθηκε ο ισχύων νόµος . 

 Δίνεται η δυνατότητα µε το άρθρο 79 παρ. 14 ν.3604/07 κωδικοποίησης 

του κ.ν. 2190/1920 (µε την έκδοση προεδρικού διατάγµατος). 

6.3.2 Πλεονεκτήματα 

Η αρχή της κρατικής εποπτείας 
 γενικά, η περιορισµένη απελευθέρωση της ανώνυµης εταιρείας από την κρατική 

εποπτεία 

 ειδικά,  ο  δραστικός  περιορισµός  της  για  τις  «µικρές»(µη  εισηγµένες  µε 
κεφάλαιο κάτω των 3.000.000 €) ανώνυµες εταιρείες 

Η αρχή της δηµοσιότητας 
 ο  δειλός  περιορισµός  των  δηµοσιεύσεων  στις  εισηγµένες  και  τις  µεγάλες 

ανώνυµες  εταιρείες,  που  οφείλεται  στην  απουσία  της  τεχνολογίας  και  των  νέων 
µεθόδων ηλεκτρονικής πληροφόρησης 

 ο θαρραλέος περιορισµός τους στις µικρές εταιρείες 

Η αρχή του τακτικού ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων των ανωνύµων 

εταιρειών 
 οι παρεχόµενες ευχέρειες αποφυγής του -η ουσιαστικοποίηση του ελέγχου 

Ευχέρειες καταστατικών διαµορφώσεων: 
 στο καταστατικό (αρχικό και τροποποιήσεις) 

 την ίδρυση και τη λειτουργία των οργάνων 

 τη λύση και εκκαθάριση των ανωνύµων εταιρειών 

 Περισσότερες δυνατότητες διαµόρφωσης των σχέσεων των ενδιαφεροµένων. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Όπως είδαµε παραπάνω, η Ανώνυµη εταιρεία είναι ένα νοµικό πρόσωπο που 

έχει  ως  επί  το  πλείστον  κερδοσκοπικό  χαρακτήρα  µε  κυριότερο  πλεονέκτηµα,  οι 

µέτοχοι  της  να  ευθύνονται  µόνο  µέχρι  το  ύψος  της  συµµετοχής  τους.  Δηλαδή,  η 

Ανώνυµη Εταιρεία είναι η εµπορική εταιρεία που έχει νοµική προσωπικότητα και στην 

οποία δεν υπάρχει προσωπική ευθύνη του φορέα ή των φορέων της, για τις έναντι των 

τρίτων υποχρεώσεις της. (Λαζαρίδης Ι., 2002)

Το κεφάλαιο αυτό διαιρείται σε ίσα τµήµατα (µετοχές), σε κάθε ένα από τα 

οποία αντιστοιχεί και µια εταιρική ιδιότητα. Οι µετοχές µπορούν να µεταβιβάζονται 

εύκολα από τους κατόχους τους σε τρίτους, χωρίς από την αλλαγή αυτή να επηρεάζεται 

η εταιρεία. Η εταιρεία αυτή έχει δική της επωνυµία, δική της κατοικία και ιθαγένεια. Σε 

αντίθεση µε την οµόρρυθµη και  ετερόρρυθµη εταιρεία,  η Α.Ε.  έχει  αυτοτέλεια της 

εταιρικής περιουσίας σε σχέση µε την ατοµική περιουσία των εταίρων. Σχετικά µε την 

επωνυµία της, είναι υποχρεωτικό να αναγράφεται το είδος της εταιρικής επιχείρησης 

και οι λέξεις «ανώνυµος εταιρεία»(Α.Ε.) και προαιρετικά µόνο µπορεί να γράφει το 

όνοµα ενός ή περισσότερων συνεταίρων της. (http://www.chania-cci.gr/)

Οι βασικές προϋποθέσεις σύστασής της είναι: 

 Σύναψη  Καταστατικού,  που  καταρτίζεται  µεταξύ  δύο  τουλάχιστον 

προσώπων (ιδρυτές) φυσικών ή νοµικών και πρέπει να περιβληθεί τον τύπο του 

συµβολαιογραφικού εγγράφου. 

 Ανάληψη των µετοχών, δηλαδή κάλυψη του µετοχικού Κεφαλαίου. 

 Έγκριση  του  Καταστατικού  και  άδεια  σύστασης  από  την  αρµόδια  αρχή 

(Νοµαρχία ή Γενική Γραµµατεία Εµπορίου). 

 Τήρηση διατυπώσεως δηµοσιότητας, η οποία συνίσταται αφενός µεν, στην 

καταχώρηση του εγκριθέντος από την αρµόδια αρχή του Καταστατικού καθώς και 

της άδειας σύστασης της Α.Ε. στο Μητρώο Α.Ε. και αφετέρου στη δηµοσίευση στο 

τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της Εφηµερίδας της Κυβέρνησης (Φ.Ε.Κ.), ανακοίνωσης για 

τη σχετική καταχώρηση στο Μ.Α.Ε. του εγκριθέντος Καταστατικού και της άδειας 

σύστασης. 

 Εγγραφή στο οικείο Επιµελητήριο. 
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 Έναρξη Εργασιών στην αρµόδια Δ.Ο.Υ. και απόκτηση Α.Φ.Μ. 

Το  ανώτατο  όργανο  της  Α.Ε.  είναι  η  Γενική  Συνέλευση  (Γ.Σ.),  στην  οποία 

λαµβάνονται όλες οι µεγάλες αποφάσεις. Την Γενική Συνέλευση απαρτίζουν οι µέτοχοι 

της εταιρείας. Οι συνελεύσεις είναι έκτακτες και τακτικές. Στις Γενικές Συνελεύσεις 

γίνεται η ψηφοφορία για τη σύνθεση του επόµενου Διοικητικού Συµβουλίου, ορίζονται 

τα  καθήκοντα  του,  λαµβάνονται  αποφάσεις  για  σηµαντικά  ζητήµατα  όπως  ο 

καθορισµός  της  µακροχρόνιας  πολιτικής  της  εταιρείας,  παρουσιάζονται  τα 

αποτελέσµατα  που  πέτυχε  η  εταιρεία  την  προηγούµενη  χρήση  και  εγκρίνεται  ο 

ισολογισµός  της.  Το  Διοικητικό  Συµβούλιο  (Δ.Σ.)  αποτελείται  από  τα  µέλη  που 

ψηφίστηκαν στην Γενική Συνέλευση και έχει το καθήκον της επίβλεψης της εταιρείας 

και  της  χάραξης  πολιτικής  και  στρατηγικής  αυτής.  Έτσι  το  Διοικητικό  Συµβούλιο 

συνεδριάζει για πολύ σηµαντικά ζητήµατα και παρακολουθεί την πορεία της εταιρείας 

στην  αγορά.  Το  Διοικητικό  Συµβούλιο  εκλέγει  τον  Πρόεδρό  του,  ο  οποίος  είναι 

υπεύθυνος  για  τον  συντονισµό  των  εργασιών  του,  καθώς  και  τον  "Διευθύνοντα 

Σύµβουλο", ο οποίος ασκεί τη διοίκηση και εκπροσώπηση της εταιρείας. Το νοµοθετικό 

πλαίσιο που διέπει τις ΑΕ είναι εξαιρετικά σηµαντικό για τη λειτουργία της αγοράς 

ολόκληρης. 

Ένα νοµοθετικό πλαίσιο είναι  επιτυχές,  όταν καλύπτει το αίτηµα για πολλές 

εναλλακτικές λύσεις και όταν δείχνει µεγάλη αντοχή στη δυναµική καθηµερινή εξέλιξη 

των αγορών και των συνθηκών λειτουργίας τους. Δεν µπορεί να είναι ένα στριφνό, 

στενό και περιοριστικό κείµενο που άµεσα ή έµµεσα λειτουργεί σαν τροχοπέδη στις 

εξελίξεις αλλά δεν µπορεί και να µην προσδιορίζει µε τρόπο συγκεκριµένο, σαφή και 

ευκρινή  τι  επιτρέπεται  και  τι  απαγορεύεται,  εξασφαλίζοντας  κλίµα  ασφάλειας  και 

εµπιστοσύνης στις συναλλαγές. Η ρύθµιση των ΑΕ δεν αφορά µόνο στα συµφέροντα 

των µετόχων αλλά πρωτίστως της εταιρείας που ιδρύεται και καλείται να έχει τη δική 

της, ανεξάρτητη οικονοµική ζωή. Δεν αφορά όµως ούτε µόνο στην εταιρεία αλλά και 

στους επενδυτές που θέλουν να έχουν καθαρή εικόνα για το αντικείµενο της επένδυσης 

τους.  Δεν  αφορά ούτε  µόνο στους  επενδυτές  αλλά και  στους  χρηµατοοικονοµικούς 

οργανισµούς  που  καλούνται  να  συµµετάσχουν  στην  επενδυτική  διαδικασία.  Οι  ΑΕ 

είναι το εταιρικό όχηµα που βοηθάει την καινοτοµία να µεγιστοποιεί τα οφέλη που 

µπορεί να δώσει, πιστοποιεί την ανάπτυξη της µικρής επιχείρησης αλλά και επιτρέπει 

στις  µεγάλες  επιχειρήσεις  να  έχουν  την  ελαστικότητα  στις  επιλογές  τους  και  να 

συνεργάζονται,  όπου και  όσο ο  νόµος  το  επιτρέπει,  για  µεγαλύτερα και  σηµαντικά 
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έργα. 

Με  το  Ν.  3604/2007  ο  νόµος  2190/1920  περί  Ανωνύµων  Εταιρειών 

µεταβάλλεται και εναρµονίζεται µε το κοινοτικό δίκαιο (Οδηγία 2006/68/ΕΚ) και τη 

δικαστηριακή  πρακτική,  µε  σκοπό  να  καταστήσει  την  ελληνική  ανώνυµη  εταιρεία, 

ανταγωνιστική στο διεθνές επιχειρηµατικό περιβάλλον.. 

Μερικές από τις σηµαντικότερες αλλαγές όπως είδαµε ήταν: 

 Περιορίζεται σε σηµαντικό βαθµό η διοικητική παρέµβαση στη σύσταση 

και  στη  λειτουργία  της  Α.Ε.  και  αντιµετωπίζεται  το  πρόβληµα  της 

γραφειοκρατίας. 

 Επιτρέπεται  η  ίδρυση  µονοπρόσωπης  Α.Ε,  και  ως  εκ  τούτου 

εναρµονίζεται το ελληνικό δίκαιο µε το δίκαιο των υπολοίπων κρατών µελών. 

 Διευρύνονται  τα  περιθώρια  καταστατικών  διαµορφώσεων,  µε 

αποτέλεσµα οι µέτοχοι να διαµορφώνουν ελεύθερα κάποια ειδικότερα ζητήµατα 

στο καταστατικό. 

 Διευκολύνεται  η  επιχειρηµατική  επιλογή  των  ενδιαφεροµένων  ενώ 

απλοποιείται η σύσταση και η λειτουργία της εταιρείας. 

Ο  καινούριος  νόµος  περιέχει  επίσης,  διατάξεις  σχετικές  µε  ζητήµατα 

εξαιρέσεων,  τροποποιήσεων,  ανακλήσεων,  ποσοστών,  δικαιωµάτων  µετόχων, 

εταιρικών σχέσεων,  απλούστευσης καταστατικών,  δυνατοτήτων τηλεδιασκέψεων και 

ορίου  απόκτησης  µετοχών.  Μια  σηµαντική  καινοτοµία  είναι  ότι  καταργείται  η 

απόκτηση µετοχών µε στόχο τη στήριξή τους στο Χρηµατιστήριο. 
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ΠΑΡΆΡΤΗΜΑ

Σύμβαση σύστασης Γιαννάκου – Δελημήτρος Α.Ε.
ΑΡΙΘΜΟΣ 25.698

ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ €20.000

Στην Θεσσαλονίκη σήμερα στις δεκατέσσερις (14) του μηνός Ιουνίου, ημέρα Δευτέρα 
του έτους δύο χιλιάδες δέκα (2010) και στο συμβολαιογραφείο μου που βρίσκεται 
στην  οδό  Σταδίου  αριθμός  9,  β'  όροφος  παρουσιάσθηκαν  σε  μένα  το 
Συμβολαιογράφο Χρήστο Πετμεζά και κάτοικο Θεσσαλονίκης, που έχω έδρα στην 
Αθήνα, οι μη εξαιρούμενοι από το Νόμο:

1. Γιαννάκου Μενέλαος του Ανδρέα και της Βασιλικής, επιχειρηματίας,

γεννημένος στην Δράμα το έτος 1988, κάτοικος Θεσσαλονίκης

 οδός Αγίας Θεοδώρας 6 κάτοχος του δελτίου ταυτότητας του τμήματος

Ασφαλείας Δράμας με αριθμό Χ862145/18.12.96 του Δ' Παρ. Ασφ.

Δράμας ο οποίος παρίσταται και ενεργεί στο συμβόλαιο αυτό: α) το μεν για τον 
εαυτό του και β) το δε ως πληρεξούσιος και αντίκλητος δυνάμει του υπ' αριθμ. 
31 165/30.5.93 πληρεξουσίου του

Συμβολαιογράφου Θεσσαλονίκης Πετμεζά Χρήστου επίσημο αντίγραφο.

2. Δελημήτρος Φώτης του Παναγιώτη και της Χριστίνας, επιχειρηματίας,

γεννημένος στον Βόλο το έτος 1987, κάτοικος Θεσσαλονίκης

 οδός Καυταντζόγλου 21 κάτοχος του δελτίου ταυτότητας του τμήματος

Ασφαλείας Δράμας με αριθμό Χ869565/8.1.94 του Δ' Παρ. Ασφ.

Βόλου

οι οποίοι ζήτησαν να συντάξω το παρόν με το οποίο δήλωσαν ότι συνιστούν με το 
παρόν Ανώνυμη Εταιρεία της οποίας το Καταστατικό έχει ως εξής:
ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ

ΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «Πτυχιακή Α.Ε.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ Σύσταση, επωνυμία, έδρα, σκοπός, διάρκεια Άρθρο 1 Σύσταση - 
Επωνυμία

1. Συνιστάται  Ανώνυμη  Εταιρεία  με  την  επωνυμία  «Επιπλοποιία  Α.Ε.»  και  τον 
διακριτικό τίτλο «Επιπλοποιία Α.Ε.»

2. Για  τις  σχέσεις  και  συναλλαγές  της  εταιρείας  με  το  εξωτερικό  η  επωνυμία  της 
εταιρείας  θα  αποδίδεται  σε  πιστή  μετάφραση  ή  με  λατινικά  στοιχεία  και  τον 
διακριτικό τίτλο «Επιπλοποιία» S.A.

Άρθρο 2 Έδρα
1. Έδρα της εταιρείας ορίζεται ο Δήμος Θεσσαλονίκης

Μετά από απόφαση του Διοικητικού.Συμβουλίου μπορεί να ιδρύονται υποκ/τα, 
πρακτορεία ή παραρτήματα της εταιρείας σε οποιαδήποτε πόλη του εσωτερικού ή του 
εξωτερικού ή και να καταργούνται τυχόν υπάρχοντα. Τους όρους λειτουργίας, καθώς 
την έκταση και τη φύση των εργασιών των υποκ/των, πρακτορείων και παραρτημάτων 
καθορίζει εκάστοτε το Διοικητικό Συμβούλιο με απόφασή του για την ίδρυσή τους ή 
μεταγενέστερες αποφάσεις. Κάθε διαφορά της εταιρείας και των μετόχων της ή τρίτων 
υπάγεται  αποκλειστικά  στη  δικαιοδοσία  των  δικαστηρίων  της  έδρας  της  εταιρείας, 
ακόμα και στις ειδικές δοσιδικίες, εκτός αν άλλως ο νόμος ορίζει.
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Άρθρο 3 Σκοπός

Σκοπός της εταιρείας είναι: α. Η βιοτεχνική παραγωγή και εμπορία παντός τύπου 
επίπλων, β. Η εισαγωγή των ειδών αυτών ως και η εξαγωγή των στο εξωτερικό, γ. Η 
αντιπροσώπευση ελληνικών και ξένων εμποροβιομηχανικών οίκων απασχολούμενων 
με οποιονδήποτε τρόπο με τα είδη αυτά. δ. Η ίδρυση κάθε τύπου εταιρείας ή 
συμμετοχή σε προϋπάρχουσες και νεοϊδρυόμενες Ανώνυμες και νεοϊδρυόμενες 
Ανώνυμες και προσωπικές εταιρείες ως και κοινοπραξίες που επιδιώκουν τους αυτούς, 
παρεμφερείς ή μη σκοπούς.

Άρθρο 4 Διάρκεια
2. Η διάρκεια της εταιρείας αρχίζει από την καταχώρηση στο Μητρώο 
Ανωνύμων Εταιρειών από την αρμοδία αρχή της απόφασης για τη σύσταση της 
παρούσας εταιρείας και την έγκριση του παρόντος καταστατικού και ορίζεται σε 
πενήντα (50) χρόνια. Η διάρκεια μπορεί να παραταθεί ή συντομευθεί με 
απόφαση της Γ.Σ. και με τροποποίηση του παρόντος άρθρου με την απαρτία δε 
και πλειοψηφία του άρθρου 15 του παρόντος καταστατικού.

104



Αιγάλεω,..

Το Εθνικό Τυπογραφείο με συνημμένο το Διπλότυπο Είσπρ. No

Κοιν.:
«ΒΗΤΑ» Α.Β.Ε.Ε. Περιστέρι Τ.Κ

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η

Καταχώρηση στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών της σύστασης της
Ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΙΑ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ».

Την 13-2-2008 καταχωρήθηκε στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών
της υπηρεσίας μας και πήρε αριθμό μητρώου 294865 η Ανώνυμη εταιρεία
με  την  επωνυμία  «ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΙΑ  ΑΝΩΝΥΜΗ  ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ  ΚΑΙ  ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ», καθώς επίσης και η με αριθμό απόφαση του
Νομάρχη  Δυτικής  Αττικής,  με  την  οποία  δόθηκε  άδεια  σύστασης  και  εγκρίθηκε  το 

καταστατικό της ανωτέρω εταιρείας, όπως αυτό καταρτίστηκε με την υπ'
αριθμόν 458.896 πράξη του Συμβολαιογράφου Αθηνών Nicola Sarcoid με
βάση τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/20 όπως ισχύει σήμερα.

Περίληψη του καταστατικού έχει ως κατωτέρω:
3. Επωνυμία: «ΒΗΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΕΠΙΠΛΩΝ» και με το διακριτικό τίτλο «ΒΗΤΑ» Α.Β.Ε.Ε.
4. Έδρα: Δήμος Περιστερίου Αττικής.

5.Σκοπός της εταιρείας είναι:
α) Η βιοτεχνική παραγωγή και εμπορία παντός τύπου επίπλων.
β) Η εισαγωγή των ειδών αυτών ως και η εξαγωγή των στο εξωτερικό.
γ)  Η  αντιπροσώπευση  Ελληνικών  και  ξένων  εμποροβιομηχανικών  οίκων, 

απασχολουμένων με οποιονδήποτε τρόπο με τα είδη αυτά.
δ)  Η  ίδρυση  κάθε  τύπου  εταιρείας  ή  συμμετοχή  σε  προϋπάρχουσες  και 

νεοϊδρυόμενες  Ανώνυμες  και  προσωπικές  εταιρείες  ως  και  κοινοπραξίες  που 
επιδιώκουν τους αυτούς, παρεμφερείς ή μη, σκοπούς.

6.Διάρκεια: 50 χρόνια

7.Ποσόν και τρόπος καταβολής του Μετοχικού Κεφαλαίου:
Το  Μετοχικό  Κεφάλαιο  ανέρχεται  στο  ποσόν  των  20.000.000  δρχ.  και  είναι 

ολοσχερώς καταβεβλημένο σε μετρητά.

8.Μετοχές:
Το  Μετοχικό  Κεφάλαιο  της  εταιρείας  διαιρείται  σε  20.000  ανώνυμες  μετοχές 

αξίας 1.000 δρχ. η κάθε μία.
Εταιρική χρήση:
Η  εταιρική  χρήση  λήγει  την  30ή  Ιουνίου  κάθε  χρόνο.  Εξαιρετικά  η  πρώτη 

εταιρική  χρήση  αρχίζει  από  τη  νόμιμη  σύσταση  της  εταιρείας  και  λήγει  την  30ή 
Ιουνίου 199...

Αριθμός Μελών Διοικητικού Συμβουλίου και θητεία αυτού:
Το Διοικητικό  Συμβούλιο  της  εταιρείας  αποτελείται  από 3  έως  7  μέλη και  η 

θητεία του είναι 4ετής.
Εκπροσώπηση της εταιρείας:
Το πρώτο  Διοικητικό  Συμβούλιο,  που  θα  εκπροσωπεί  την  εταιρεία  μέχρι  την 

τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων που θα συγκληθεί μέσα στο δεύτερο εξάμηνο 
του 1995 αποτελείται από τους:

α)................................. επιχειρηματίας, γεννημένος στο Περιστέρι του
Ν. Αττικής το έτος 1956, κάτοικος Αθηνών, οδός ..........................., Αρ.
Ταυτ.................../. . .του Δ' Παραρτ. Ασφ. Αθηνών.

β)συζ............, επιχειρηματίας, γεννημένη στην Αθήνα

ΕΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ 
ΑΘΗΝΩΝ  ΤΟΜΕΑΣ 
ΔΥΤ.  ΑΤΤΙΚΗΣ 
Δ/ΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠλΠληροφορ
ίες: 
Τηλέφωνο:
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του Νομού Αττικής, το έτος 1954, κάτοικος Γλυφάδας Αττικής, οδός
, αρ. Διαβ. ΗΠΑ.............................

γ) ............................έμπορος, γεννημένος στο Περιστέρι του Νομού
Αττικής το έτος 1959, κάτοικος Αθηνών, οδός ................................ Αρ.
Ταυτ.................../............του Γ Παραρτ. Αθηνών.

δ) .......................συζ........................επιχειρηματίας, γεννημένη στο
Καρπενήσι το έτος 1953, κάτοικος Αθηνών, οδός................... Αρ. Ταυτ.

/..........της Δ.Χ. Καρπενησίου.
Ελεγκτές:

Για την πρώτη εταιρική χρήση ορίζονται: Τακτικοί:
α , Ιδ. Υπάλληλος, γεννημένος στο......................................το έτος

1935, πτυχιούχος Α.Σ.Ο. & Ε.Ε., κάτοικος Αθηνών, οδός.........Μαρούσι,
κάτοχος του υπ' αριθμ......................δελτίου ταυτότητας του ΙΓ' Παραρτ.
Ασφαλείας Αθηνών, Αριθμός Μητρώου................αδείας  ασκήσεως  οικονομολογικού 

επαγγέλματος.
β ................................ Φοροτεχνικός Σύμβουλος, γεννημένος στον

Πειραιά, το έτος..........., πτυχιούχος Α.Σ.Ο. & Ε.Ε., κάτοικος Αθηνών, οδός
κάτοχος του υπ' αριθμ.................................δελτίου ταυτότητας του IB'

Παραρτ. Ασφαλείας Αθηνών, Αριθμός Μητρώου..............αδείας  ασκήσεως 
οικονομολογικού επαγγέλματος. Αναπληρωματικοί:

α , Ιδιωτ. Υπάλληλος, γεννημένος στην Καλλιθέα το έτος
, πτυχιούχος Ανωτ. Βιομηχανικής, κάτοικος Αθηνών, οδός.................

κάτοχος του υπ' αριθμ....................... δελτίου ταυτότητος του Β' Παραρτ.
Ασφαλείας Αθηνών, Αριθμός Μητρώου.................αδείας  ασκήσεως  οικονομολογικού 

επαγγέλματος.
β Ιδιωτ. Υπάλληλος, γεννημένος στο Κερατσίνι του

Νομού Αττικής το έτος 1940, πτυχιούχος Α.Σ.Ο. & Ε.Ε., κάτοικος Αθηνών, οδός , 
κάτοχος του υπ' αριθμ..................................δελτίου ταυτότητος του ΚΕ'

Παραρτ. Ασφαλείας Αθηνών, Αριθμός Μητρώου.............αδείας  ασκήσεως 
οικονομολογικού επαγγέλματος.

Όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου καθώς και οι ελεγκτές είναι Έλληνες 
υπήκοοι.

Με εντολή Νομάρχη
στ. Αντίγραφα Καταστατικού: Σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.N? 2190/20 από 1.1.87, το 

Καταστατικό ως και  οι τροποποιήσεις  αυτού δεν δημοσιεύονται  πλέον στο Φ.Ε.Κ., 
αλλά μόνο η περίληψη αυτών, ενώ απεναντίας καταχωρούνται στο Μητρώο Ανωνύμων 
Εταιρειών του υπουργείου Εμπορίου ή της  Νομαρχίας,  όπου βρίσκεται  η  έδρα της 
εταιρείας.

Η  εταιρεία  για  τη  νομιμοποίησή  της  χρησιμοποιεί  μεταξύ  των  άλλων 
επικυρωμένα αντίγραφα του καταστατικού.

Για τον σκοπό αυτό με την έγκριση του αρχικού καταστατικού χρησιμοποιούνται 
αντίγραφα που εκδίδει ο Συμβολαιογράφος, ενώ μετά από κάθε τροποποίηση εκδίδεται 
κωδικοποιημένο  καταστατικό  που  έχει  ενσωματωμένες  όλες  τις  τροποποιήσεις  που 
έγιναν μέχρι και την τελευταία, σε δύο αντίγραφα εκ των οποίων χαρτοσημαίνεται το 
ένα εξ αυτών σύμφωνα με την υπ' αριθμ. Κ 8158/1967/εγκ. 25/1980 απόφαση του υπ. 
Οικονομικών  και  τα  οποία  αντίγραφα  υπογράφει  ο  Πρόεδρος  ή  ο  νόμιμος 
αναπληρωτής του, κάτω από την ένδειξη «Ακριβές Αντίγραφο του Καταστατικού, όπως 
ισχύει μετά από την απόφαση

της Γ.Σ. της......................» σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγρ. 11 του
άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/1920.

Μετά την έγκριση της τροποποίησης του Καταστατικού και της επικύρωσης του 
ενός  αντιγράφου  από  την  Εποπτεύουσα  Αρχή,  εκδίδονται  φωτοαντίγραφα  εκ  του 
επικυρωμένου  αντιγράφου,  τα  οποία  επικυρώνονται  από  δικηγόρο  ή  τυπώνονται 
αντίγραφα  και  προσκομίζονται  για  επικύρωση,  αφού  χαρτοσημανθούν,  από  την 
αρμόδια  Διεύθυνση  του  υπουργείου  Εμπορίου  ή  της  Νομαρχίας,  όπου  υπάρχει  ο 
φάκελος για το αρχείο της εταιρείας.

106



Ανακοίνωση πιστοποίησης καταβολής Μετοχικού Κεφαλαίου

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Αιγάλεω,................

ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΘΗΝΩΝ Αρ. Πρωτ...........

ΤΟΜΕΑΣ ΔΥΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ Προς το Εθν. Τυπογραφείο

Δ/ΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ με συνημμένο

Πληροφορίες: το Διπλότυπο No.....

Τηλέφωνο: Κοιν. «ΒΗΤΑ» Α.Β.Ε.Ε.

Περιστέρι Τ.Κ........... . .

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Την................................... καταχωρήθηκε στα Μητρώα Ανωνύμων

Εταιρειών της υπηρεσίας μας το από ........................ 199.. Πρακτικό του

Διοικητικού Συμβουλίου της Ανώνυμης Εταιρείας με την επωνυμία «ΒΗΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ» και αριθμό

μητρώου........................με το οποίο πιστοποιήθηκε η καταβολή του αρχικού

Μετοχικού Κεφαλαίου εκ δρχ. 20.000.000.

Με εντολή Νομάρχη Ο Διευθυντής
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 Αποστολή Στοιχείων στη Νομαρχία: 

Μετά τις εγγραφές καταβολής του Μετοχικού Κεφαλαίου και την πιστοποίηση αυτή από 

το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας, υποβάλλονται στη Νομαρχία της έδρας της 

εταιρείας με επιστολή τα δικαιολογητικά που αναφέρονται παραπάνω στις παρ. γ' και 

δ' για την καταχώρηση των στο Μ.Α.Ε. και στο σχετικό Φ.Ε.Κ.

Η επιστολή με την οποία υποβάλλονται τα στοιχεία αυτά έχει ως εξής:

Προς τη

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αθηνών-Πειραιώς Δυτικός Τομέας Δ/νση Εμπορίου

Αιγάλεω Περιστέρι...........199...

ΑΡ.Μ.Α.Ε..../../.../

Σας  στέλνουμε  συνημμένα  τα  παρακάτω  δικαιολογητικά  σχετικά  με  την 

εκπροσώπηση της εταιρείας με την παράκληση να φροντίσετε για τη δημοσί- ευσή της 

στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών, καθώς και στο σχετικό Φ.Ε.Κ., ήτοι:

9.Το από........199.. Πρακτικό του Διοικητικού Συμβουλίου.

10..............................................Το υπ' αριθμ..............................199..  Διπλότυπο 

Είσπραξης ..............................δρχ. της

Δ.Ο.Υ.

11. Την ανακοίνωση προς το Εθν. Τυπογραφείο σε τρία (3) αντίγραφα για τη 

δημοσίευση της πιστοποίησης καταβολής του Κεφαλαίου.

Με τιμή

Συνημμένα: 5 Για την εταιρεία

«ΒΗΤΑ Α.Β.Ε.Ε.»
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ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 
«ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ-ΔΕΛΗΜΗΤΡΟΣ» Α. Ε.

ΤΗΣ 19 ΜΑΙΟΥ 2010

Στο Περιστέρι Αττικής σήμερα την 19 Μαΐου 2010, ημέρα Πέμπτη και
ώρα 11.00 συνήλθαν στα γραφεία της εταιρείας οδός.........Περιστέρι, εν
όψει  της  νόμιμης  σύστασης  της  εταιρείας  «ΒΗΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ  ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ  ΚΑΙ 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ»,  οι  κατωτέρω  που  αποτελούν  το  Διοικητικό 
Συμβούλιο αυτής:

1.........................., επιχειρηματίας, κάτοικος................Αττικής,
οδός........................

2.........................., επιχειρηματίας, κάτοικος................Αττικής,
οδός........................

Υπαρχούσης σύμφωνα με το νόμο και το Καταστατικό της νομίμου απαρτίας το 
Διοικητικό Συμβούλιο αρχίζει τη συζήτηση των θεμάτων της Ημερησίας Διάταξης.

θέμα Ιο: Συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου σε Σώμα:
Κατόπιν  της  νόμιμης  σύστασης  της  εταιρείας  με  την  επωνυμία  «ΒΗΤΑ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΙΠΛΩΝ», της οποίας το 
καταστατικό καταχωρήθηκε στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών και πήρε

αριθμό μητρώου.....................και εγκρίθηκε με την υπ' αριθμ........./......
198... απόφαση του Νομάρχη Δυτ. Αττικής, το Διοικητικό Συμβούλιο συγκροτείται σε 

σώμα  εκλέγον  βάσει  του  άρθρου  21  του  Καταστατικού  ως  Πρόεδρο  και  Δ/νοντα 
Σύμβουλο τον κ...........................................και ως Αντιπρόεδρο τον κ.

θέμα 2ο: Εκπροσώπηση της Εταιρείας:
Το Διοικητικό Συμβούλιο βάσει του άρθρου 20 του Καταστατικού αναθέτει στον 

Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου και Διευθύνοντα Σύμβουλο
κ την ενάσκηση των δικαιωμάτων αυτού στο σύνολο, και
σε περίπτωση κωλύματος στον Αντιπρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου κ.

ή στον Γενικό Διευθυντή της εταιρείας κ.......................................
Θέμα 3ο: Παροχή δικαιώματος υπογραφής:
Στη συνέχεια το Διοικητικό Συμβούλιο παρέχει παμψηφεί σύμφωνα με το άρθρο 

20 του Καταστατικού, δικαίωμα υπογραφής στους κ.κ.
1.................................. Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου και

Διευθύνοντα Σύμβουλο.
2................................Αντιπρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου.
3................................  Γενικό Διευθυντή.

Στους  ανωτέρω  παρέχεται  το  δικαίωμα  όπως  με  την  εταιρική  υπογραφή  που 
αποτελείται από τη σφραγίδα της εταιρείας, «ΒΗΤΑ» Α.Β.Ε.Ε. και με μια από τις ως 
άνω τρεις (3) υπογραφές, αναλαμβάνουν χρήματα, χρηματόγραφα, μερισματαποδείξεις, 
εισπράττουν χρήματα, εκδίδουν, αποδέχονται και οπι- σθογραφούν Συναλλαγματικές 
και  Γραμμάτια,  εκδίδουν  και  οπισθογραφούν  επιταγές,  παραλαμβάνουν  επιταγές, 
παραλαμβάνουν φορτωτικές, συμβάλλονται με τις Τράπεζες για το άνοιγμα ενεγγύων 
πιστώσεων  και  την  έκδοση  εγγυητικών  επιστολών,  δίδουν  εντολές  πληρωμής  για 
λογαριασμό της εταιρείας και γενικά διαχειρίζονται και συμβάλλονται για λογαριασμό 
της Εταιρείας και συνομολογούν δάνεια και πιστώσεις σε ανοικτό λογαριασμό και να 
κάνουν χρήση αυτών.

Εξαιρετικά  απαιτούνται  δύο  από  τις  παραπάνω  τρεις  (3)  υπογραφές  όταν 
πρόκειται  να  αποδεχθούν  συναλλαγματικές,  εκδοθούν  επιταγές  και  αναληφθούν 
χρήματα, το ύψος των οποίων ξεπερνά τα........εκατομμύρια (....000.000)

δρχ-
Μη υπάρχοντος άλλου θέματος για συζήτηση, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει τη λήξη 

της συνεδρίασης.
Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. Τα Μέλη

Ακριβές Αντίγραφο
Περιστέρι,..............

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.
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ΕΠΙΛΟΓΉ Α.Ε. ΚΑΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΆ ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΈΝΩΣΗ
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